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 بسم الله الرحمن الرحيم
 

الحمد لله رب العالمين فاتحة كل خير وتمام كل نعمة، والصلاة والسلام عمى أشرف المرسمين 
سيدنا وحبيبنا وشفيعنا محمد صلّ الله عميو وسمم وعمى آلو وصحابتو أجمعين ومن تبعو إلى يوم 

 .الدين
 

 المقدمــة
 

الحمد لله الذي أعانني عمى تقديم ىذه المطبوعة لطمبة السنة الأولى جذع مشترك عموم 

اقتصادية وتجارية وعموم التسيير، والتي جاءت بمحاور منسجمة مع البرنامج المعتمد من طرف 

وزارة التعميم العمي والبحث العممي، حيث تشمل ىذه المطبوعة عمى مجموعة من المحاضرات في 

لوصفي، ىدفيا اكتساب الطالب قاعدة أساسية لعمم الإحصاء الذي يجعمو يعتمد عمى الإحصاء ا

 .  نفسو في الدراسة والبحث خاصة لما يدرس بعده فيما يتعمق الإحصاء الرياضي ثمّ التطبيقي

يعدّ عمم الإحصاء أحد الأساليب العممية الشائعة الاستخدام في مختمف نواحي العموم، إذ 

لرئيسية لمتعبير الكمي عن مختمف الظواىر الاقتصادية والاجتماعية، ومن ىنا يُعتبر الأداة ا

جاءت أىمية ىذه المطبوعة في تعريف الطالب استعمال المفاىيم الإحصائية والتقنيات 

الإحصائية الأساسية من خلال تعريف الإحصاء، البيانات الإحصائية وكيفية عرضيا في جداول 

ات التكرارية أو ما يعرف بالتمخيص الرقمي لمبيانات، وكذا كيفية استعمال وتمثيميا بيانيا  والتوزيع

مقاييس النزعة المركزية بما فييا الوسط الحسابي، الوسيط، المنوال، ومتوسطات الأخرى، في 

 .الأخير  التطرق إلى مقاييس التشتت والشكل بما فييا التباين والالتواء

فيوم تعرضت إليو بأمثمة تساعد عمى فيمو وذلك لقد حرصت عمى أن أّتبع كل تعريف أو م

دراك مضامين تمك التعاريف أو المفاىيم أو النظريات، مراعية التبسيط ما  تسييلا لمطمبة فيم وا 

 . استطعت
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تتكون ىذه المطبوعة من محاضرات ودروس موزعة عبر خمسة فصول، حسب برنامج وزارة 
ي الفصل الأول إلى عمم الإحصاء ومفاىيمو التعميم العالي والبحث العممي، حيث تناولت ف

العامة، حيث تطرقنا إلى نبذة تاريخية لعمم الإحصاء ثم تعريف عمم الإحصاء وطبيعتو وأىدافو 
وأقسامو مجالات استعمالاتو، كما تطرقنا إلى بعض المصطمحات كالوحدة الإحصائية والمجتمع 

لكمية ثمّ اتبعتيا بفصل ثان يشمل جمع وعرض وا الإحصائي والعينة والمتغيرات العشوائية الكيفية
المعمومات الإحصائي والذي يبين مصادر وطرق جمع البيانات الإحصائية وكيفية عرضيا، كما 
تضمن كيفية إعداد الجداول التكرارية، ويميو الفصل الثالث والذي يعدّ أطوليم عمى الإطلاق الذي 

ل من الوسط الحسابي ومشابياتو من الوسط خصّص لمقاييس النزعة المركزية، حيث تطرقنا لك
اليندسي والوسط التوافقي والوسط ألتربيعي ، والوسيط والمقاييس الشبيية بو، وكيفية تحديدىا 

أما الفصل . حسابيا في كمتا الحالتين في حالة البيانات المبوبة وغير المبوبة وكذا تحديدىا بيانيا
والنسبية، ثم فصل أخير والذي خصّص بدوره  الرابع فقد خصّص لمقاييس التشتت المطمقة

لمقاييس الشكل بما فييا العزوم لما ليا من علاقة بكل المقاييس سواء مقاييس النزعة المركزية أو 
 .والحمد لله. مقاييس التشتت أو مقاييس الشكل
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 عمم الإحصاء ومفاىيمو العامة: الفصل الأول
 :تمييد

إستخدم الإحصاء منذ العصور الأولى لنشوء الحضارات الإنسانية، وكان اليدف منو ىو 

العدّ والحصر، إذ يُعد أداة رئيسية لمتعبير الكمي عن مختمف الظواىر الاقتصادية والاجتماعية، 

يستعمل في القياس، التحميل والتنبؤ، ويحتلّ تدريس الإحصاء بمختمف مستوياتو الوصفي، 

لتطبيقي مكانة مميزة في مختمف برامج التكوين في مجال العموم الاقتصادية والتجارية الرياضي وا

كما برزت الحاجة إلى استخدامو مع نشوء الحروب والأزمات المختمفة، فاستعمل . وعموم التسيير

في عدّ السكان وتحديد أو حصر الولادات والوفيات وكذا عدد المؤىمين لحمل الأسمحة، ولدفع 

 . فضلا عن حصر الإنتاج الزراعي لغايات فرض الضرائب الضرائب

ومع تطور الحياة البشرية تطور عمم الإحصاء مفيوما واستخداما، حيث  20وفي القرن 

أصبح عمما مستقلا بذاتو وأداة ميمة في إجراء البحوث والتجارب في جميع العموم سواء كانت 

 . طبيعية، تكنولوجية أو اجتماعية

ليذا العمم ترجع إلى الزمن القديم عند الإنسان البدائي لما تحوّل من حياة  البوادر الأولى

التنقل إلى حياة الاستقرار، ومع ىذا الاستقرار نتج مفيوم الاحتلال لممكان أي احتلال قطعة من 

الأرض واعتبارىا مجالا خاصا، ثم اىتم بعدد الأشجار الموجودة في مجالو، عدد أفراد الخمية 

 .لموجودة في ىذا المجال، وبعدد الحيوانات التي يتمكن من ترويضيا لأغراض العملالعائمية ا

بحيث توجو الباحثون  18أما البوادر العممية للإحصاء كالنظرية لم تظير إلا في القرن، 

نحو التحميل (  laplace)و لابلاس ( gauss)قوس ( bernouly)الرياضيون أمثال برنولي 

نشاء القوان ين الاحتمالية، ولم يكتمل الإحصاء كعمم لجمع وعرض وتحميل واستخدام الإحصائي وا 

، الذي تحوّل إلى 20البيانات الإحصائية بغرض الاستدلال واتخاذ القرارات إلا في بداية القرن 

  عمم مستقل بذاتو وأداة ميمة في إجراء البحوث والتجارب في جميع العموم سواء كانت طبيعية 

 .تماعيةأو تكنولوجية أو اج
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 نبذة تاريخية لعمم الإحصاء: أولا

إن أول من استخدم الإحصاء ىم قدماء المصريين من الفراعنة، إذ كانوا أول من قام باستخدام 
 .وتطبيق المفاىيم البدائية للإحصاء في بناء الأىرامات وتصميميا

العدّ لموقوف عمى وفي عصر الخلافة العباسية، استخدم الخميفة العباسي المأمون فكرة الحصر و 
 .عدد السكان ومعرفة مقدار الزكاة

وفي صدر الإسلام، يعتبر الأسموب الذي كان الخميفة عمر ابن الخطاب رضي الله عنو 
يستخدمو لتقدير عدد المقاتمين من خلال معمومة عن عدد أرغفة الخبز المستيمكة إلا أفكارا 

والمستخدم حاليا في أساليب التقدير ( معمومات المتغير المساعد)تتلاغم كميا مع أسموب 
لمتغيرات يصعب أخذ المعمومات عنيا في المعاينة، ىذا بالإضافة لإجراء إحصاء عام وتدوين 

 .1الدواوين في عصر خلافتو

 :أما في القرآن الكريم، فقد وردت كممة الإحصاء في عدة آيات كريمات نذكر منيا

  صدق الله *. لقد أحصاىم وعدىم عدا*  :وتعالىقال سبحانو ( 94الآية )في سورة مريم
 .بمعنى عمو عددىم وأكد ذلك تأكيدا العظيم 

  ن تعدوا : *، يقول سبحانو وتعالى(36الآية )في سورة إبراىيم أتاكم من كل ما سألتموه وا 
 صدق الله العظيم(. نعمت الله لا تحصوىا إن الإنسان لظموم كفارٌ 

عدىا ولا تقوموا بحصرىا لكثرتيا، فيذا دلالة عمى أن الإنسان  فكممة لا تحصوىا تعني لا تطيقوا
 . عاجز عن إجراء المسح الشامل لمجتمع نعم الله لو، لذا لا بد من دراسة عينة من ىذا المجتمع

  وفي سورة الكيف جاءت كممة أحصاىا بمعنى أحاط بيا وجمعيا وعمميا، أي أن الله
  .وعدىا وعمم بكل صغيرة وكبيرة متعمقة بيا سبحانو وتعالى قادر عمى حصر المخموقات

الذي شيد بدايات معروفة في  16أما في العصور الحديثة فملامحو الأولى برزت خلال القرن 
بسبب انتشار لعب القمار بأوروبا حيث اتجو المقامرون ( الإحصاء التحميمي)مجال الاحتمالات 

                                                           
1
 .01، ص 0202سهيل أحمد سمحان، محمود حسين الوادي، مبادئ الإحصاء، دار الصفاء للنشر والتوزيع، الأردن، عمان،   
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ومن ىؤلاء ) فرص الربح والخسارة إلى عمماء الرياضيات لتزويدىم بمعمومات خاصة حول 
 (.مؤسسي نظرية الاحتمالات( bernouli)و برنولي ( pascal)بسكال 

بعض الأفكار في نظرية الاحتمالات CARDANO (1501- 1571 )كما قدم كردانو  
، كما ظير بعض الطرق الإحصائية بأبعادىا النظرية (الطاولة) المرتبطة برمي زىرة النرد 

 .والتطبيقية

من قبل العالم  VITAL STATISTICS))ظيرت ولادة الإحصاء الحيوي  17وخلال القرن 
الذي كان أول من درس موضوع إحصاء  JHON GRAUNT (1620- 1674)الإنجميزي 

الولادات والوفيات حسب توقعات البقاء لممرضى وبأعمار مختمفة الذي أطمق عميو اسم إحصاء 
 .السكان

 JAMESو  PASCAL (1662- 1623) كل من  أيضا، وضع 17وخلال القرن 
BERNOULI (1705- 1654) حجر الأساس لأىم نظريتين ىما: 

التي تعد العمود الفقري لعمم  (PROBABILITY THEORY)نظرية الاحتمالات  -1
 . الإحصاء

 .2(GAMES THEORY)( المباريات)نظرية الألعاب   -2

  DANIEL BERNOULIعمى يد 1735، ظيرت نظرية قياس الخطورة عام 18أما في القرن 
 .المبنية عمى التوقع الرياضي( 1782 -1700)

ظيور طرق إحصائية متطورة في مجال عمم النفس والاقتصاد، إذ قدم  19وشيد القرن 
FISHER FECHNER  (1801- 1877)  إسيامات واسعة في مجال تصميم التجارب بعمم

لإحصائية في العموم الفيزيائية يتناول النفس، كما ظير في نفس الفترة تطبيق جديد لمطرق ا
 .نظرية الغازات والتي تطورت فيما بعد إلى ميكانيكية

 DISTRIBUTION)باستخدام منحنى التوزيع الطبيعي  MAXWELL، قام 1860وفي عام 
NORMAL) 

                                                           
2
 .00، ص 0222حسن ياسين طعمة،  إيمان حسين حنوش، طرق الإحصاء الوصفي، دار صفاء للنشر والتوزيع، عمان،   
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حول موضوعات الإحصاء خاصة تمك GAUSS (1777- 1855 )ولقد كتب العالم الرياضي  
 .لطريقة المربعات الصغرى وكذلك المنحنى الطبيعي للأخطاءالمبادئ الأساسية 

 DISTRIBUTION)معادلة التوزيع الطبيعي DE MOIVRE اكتشف  1833وفي عام 
NORAMAL ) الذي يعتمد عمى الإحصاء التحميمي الذي يسمى ىذا المنحنى بمنحنى

(GAUSS )متكررة لنفس الكميةالذي اشتق معادلتو أثناء دراستو لمخطأ الناتج من القياسات ال. 

أدت إلى نفس النتائج إضافة إلى تطبيقو للإحصاء في ( LAPLACE)كما أن دراسات لابلاس 
 .مجال الفمك

في مجال الجيولوجيا، وفي المجال ( CHARLES TYELL)كما تم تطبيق الإحصاء من قبل 
 (.MANDEL)ومن قبل الأخصائي مندل ( CHARLES DARUIN)البيولوجي من قبل 

تم تطبيق الإحصاء في عمم الاجتماع وفي مجال الوراثة، في حين كان العالم الإنجميزي كما 
أول من كتب في موضوع الانحدار ( 1822- 1921) (F.GALTON)جالتون 

(REGRESSION ) وتم استخدامو في التطبيقات البيولوجية الذي اشترك مع عالم الرياضيات
والانحدار ( CORRELATION)الارتباط في إيجاد نظرية ( PEARSON)كارل بيرسون 

(REGRESSION )ليو تعود أساسيات نظرية المعاينة  .وا 

الذي طور عمم الإحصاء ( FISHER( )1890- 1962)فيو العالم  20أما أشير عمماء القرن 
وطبقو في عموم كثيرة كالزراعة والوراثة والاقتصاد ووضع أسس تصميم وتحميل التجارب، فيو 

ء ورائدا بارزا في تقديم المفاىيم الأساسية لموضوع التقدير النقطي وموضوع يعد أبو الإحصا
 . توزيعات المعاينة وموضوع اختيار الفروق باستخدام تحميل التباين

والجدير بالذكر أن التطور في عمم الإحصاء مازال مستمرا حيث بدأ يدرس كموضوع مستقل سنة 
بمنح الدرجات الجامعية العالية في الإحصاء سنة  في أمريكا وبدأت الجامعات الأمريكية 1950
 : ، وبشكل عام فإن العوامل التي ساعدت عمى تطور عمم الإحصاء ىي1955

 الحاجة المتزايدة لمبيانات الإحصائية ومن قبل مختمف العموم. 

 قمة تكاليف الدراسات الإحصائية مقارنة بغيرىا من الدراسات من العموم الأخرى. 
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حتمالات فمم تشيد نفس التسارع في التطور كما في الإحصاء وذلك بسبب أما الا       
 .تعارضيا مع المعتقدات الدينية

وفي الأخير، وفي ضوء ما تقدم، يتضح بأن الإحصاء ىو عمم كسائر العموم الأخرى، لو 

نظرياتو وقوانينو وأساليبو، ويعد من العموم الميمة التي تيتم بوصف طرق متعددة في جمع 

وعرضيا ومن تم تحميميا إحصائيا بيدف استخلاص ( تصنيفيا وتبويبيا)بيانات وتخميصياال

 .النتائج المطموبة وتفسيرىا وتعميميا

 عمم الإحصاء: ثانيا

 : تعريف الإحصاء/ 1

التي تعني الحالة أو الوضع السياسي لمدولة ( status)يعود الإحصاء إلى الكممة اللاتينية 

عمم جمع وترتيب المعمومات لظاىرة معينة ثم تحميميا لإيجاد حمول مناسبة بمغة الأرقام أي ىو 

لمشاكل الحاضر أو لمتنبؤات في المستقبل، إذن ىو عمم لو نظرية وىدف ومنيجية، لذا لو عدة 

 :تعاريف مختمفة اختمفت من حيث المضمون والشمولية، نذكر أىميا

ت كما أنو عمم ابتكار وتطوير وتطبيق الإحصاء ىو عمم التقديرات والاحتمالا: 1التعريف 

 .أساليب تمكننا من التقميل من عدم التأكد والعشوائية للاستدلال الإحصائي

الذي يختص بجمع وتصنيف الحقائق العددية، تنظيميا  عممىو ال الإحصاء: 2 التعريف

 .سميمة الوصول إلى نتائج مقبولة تؤدي إلى اتخاذ قرارات وتمخيصيا وعرضيا وتحميميا بغية

ىو ذلك العمم العممي الذي يسجل بطرق مختمفة واقع الأمر لظاىرة أو  الإحصاء: 3 التعريف

كما أنو يختص بجمع وتحميل وتفسير . متغير معين، وتجسد ىذا الواقع في قالب رقمي قياسي

 .البيانات العددية

ىو العمم الذي يوفر جممة من المبادئ والقوانين والطرق العممية المختمفة  الإحصاء :4 التعريف

لجمع البيانات وتبويبيا وتمخيصيا وعرضيا وتحميميا، ثم استخلاص الاستنتاجات لمتوصل إلى 
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لمبيانات المتاحة، نلاحظ أحسن القرارات لحل المشاكل المختمفة عمى أساس من التحميل العممي 

 :3بالوراحل الاربعة وىيأن الاحصاء يمتاز 

 المشاىدة والملاحظة؛ .1

 وىي التفسير الأولي لمظاىرة؛: الفرضية .2

 وىي المعرفة الجديدة التي استنتجيا الباحث؛: التنبؤ .3

 .وىي مرحمة التأكد من صحة الفرضية والتي تم تفسير الظاىرة بيا: التحقيق .4

ىو مجموعة من الإجراءات والأساليب والتقنيات والقوانين النظرية المستخدمة بطريقة  :5التعريف 

منيجية مضبوطة في جمع وعرض وتحميل البيانات الإحصائية حول ظاىرة ما، ثم استعماليا في 

اتخاذ القرارات أو القرارات المستقبمية حتى في ظروف عدم التأكد أو نقص المعمومات وذلك 

 .رع الإحصاء الاستدلاليبفضل تطوير ف

 :بأنو الإحصاءوتأسيسا عمى ما تقدم، يكون التعريف الأشمل والأمثل لعمم 

الطريقة العميمة التي تحكم عممية جمع البيانات والحقائق عن ظاىرة أو فرضية معينة، وتنظيم " 

استخلاص وتبويب ىذه البيانات والحقائق بالشكل الذي يسيل عممية تحميميا وتفسيرىا، ومن ثم 

 .4"النتائج واتخاذ القرارات في ضوء ذلك، ولتنبؤ بما ستؤول إليو الظاىرة في المستقبل

 

 :وأىدافو الإحصاء عممطبيعة / 2

تيدف إلى العدّ والحصر، كما أنيا استخدمت لمدلالة  الإحصاءفي الماضي، كانت كممة 

عمى أعمال وحسابات الدول في الحروب ولجباية الضرائب وتعداد السكان والقادرين عمى حمل 

ا قائما بحدّ ذاتو يمرّ بأربعة عمموأصبح  الإحصاءالسلاح، أما في العصر الحديث فقد تطور 

وتتمثل أىدافو العامة . ىدة، الفرضية، التنبؤ والتحقيقمراحل والتي تتميّز بيا كافة العموم كالمشا

 :فيما يمي

                                                           
 .09، ص 2007، الأردن عمان، 1نادين لمنشر والتوزيع، ط نداء محمد الصوص، مبادئ الإحصاء، دار الأج  3
 

.02حسين ياسين طعمه، إيمان حسين حنوش، طرق الإحصاء الوصفي، المرجع سبق ذكره، ص  
4
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  تبسيط البيانات الكثيرة والمعقدة بعرضيا في جدول أو رسوم بيانية والتعبير عنيا ووصفيا

 .بأرقام مبسطة يسيل فيميا

  وضع الحقائق في صورة عامة واضحة باستعمال الأرقام التي توضح الحقائق أكثر مما

( %54)ىي  2021عادية كنسبة النجاح في البكالوريا في الجزائر سنة توضحو جممة 

 (.%64)كانت  2020وفي سنة 

 يجاد العلاقة بينيما، وتمثيل ىذه العلاقة بنماذج رياضية  .مقارنة المتغيرات المختمفة وا 

  تمكين الباحثين في فروع العموم المختمفة من اتخاذ القرارات المناسبة بقدر كبير من

 .اعتمادا عمى البيانات المتاحةالصحة 

 يساعد في عممية التخطيط لأنو يستخدم في عممية التنبؤ ببيانات مستقبمية. 

  ئية في عممية التصنيف، كتصنيف الطمبة حسب أعمارىم الإحصاتساعد الطرق

 .ومعدلاتيم

  التقييم الموضوعية لكل من الطالب والأستاذ عمميةئية في الإحصاتساعد الطرق. 

 لطرق الإحصائية من أدوات البحث اليامة والموضوعية وخاصة عند قياس تعتبر ا

 .الاتجاىات في بحوث الدراسات الوصفية، وكذلك عند إقامة التجارب الميدانية

  التنبؤ واتخاذ القرارات  عمميةتيدف الطرق الإحصائية إلى إيجاد أدوات مساعدة في

 .المناسبة

 

 :ئيالإحصامراحل البحث / 3

يشمل عدة مراحل يجب عمى الباحث أن  الإحصاءالسابق تبين أن  التعريفمن خلال 

يتبعيا في البحث الإحصائي، حيث يبدأ بالتحديد الدقيق لميدف الإحصائي الواضحة لمبحث بما 

وفق الطريقة  البياناتينسجم وطبيعة البيانات المطموب جمعيا، ومن ثم القيام بتجميع ىذه 

وتصنيفيا بشكل يظير العلاقة بينيما، ثم  البيانات عرضليا، ثم  المناسبة والمصادر المتاحة
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ئية وتحميميا ومن ثم تفسيرىا الإحصاحيث يقوم الباحث بدراسة المعمومات  التحميلتأتي مرحمة 

 .5واتخاذ القرارات المناسبة وفق النتائج المتحصل عمييا

 

 :الإحصاءأقسام عمم / 4

 :إلى قسمين رئيسين ىما الإحصاءإلى تقسيم عمم  الإحصاءيميل بعض 

مكانية عرضيا جدوليا ( تخميصيا)وتصنيفيا  البياناتوىو ييتم بجمع : الوصفي الإحصاء/  أ وا 

عطاءىا  البياناتالوصفي ييدف إلى تصنيف  الإحصاءأو بيانيا، فيمكن القول بصورة عامة أن  وا 

وصفا بسيطا لممقاييس والرسوم البيانية، بمعنى آخر ىو اختصار عدد كبير جدا من البيانات 

 paramètres ou)الإحصائية في عدد محدود من الأرقام تسمى المقاييس الإحصائية 

indicateurs)لمقراءة أو في رسوم بيانية، والغرض من كل ذلك  ، أو في جدول إحصائي سيل

 .6صف أولي لمظاىرة المدروسة بدون تحميل معمقىو إعطاء و 

 

 البياناتيتناول ىذا النوع الطرق الإحصائية التي تستخدم في تحميل  :الاستدلالي الإحصاء  /ب

من خلال  البياناتوتفسير النتائج، بيدف التوصل إلى استنتاج حول المصدر الذي جمعت منو 

الاعتماد عمى نظرية الاحتمالات، وينطمق من الجزء إلى الكل وفق طرق إحصائية محددة والذي 

فغالبا ما تجرى دراسات إحصائية عمى عينات أي جزء من . يدخل ضمن الإحصاء التطبيقي

، وذلك بسبب نقص الإمكانيات أو (المجتمع الإحصائي)المجتمع بدلا من الدراسة الشاممة 

ة إجراء دراسة شاممة لأن الوقت غير كافي، وعميو فإن الإحصاء الاستدلالي يعني جمع استحال

البيانات حول العينة ثم تعميم النتائج إلى الكل من المجتمع، والشرط الأساسي لكي تكون عممية 

التعميم صحيحة يجب أن تكون العينة ممثمة تمثيلا جيدا لممجتمع أو تمثل صورة صغيرة أي 

جتمع، فنقول ىنا لقد استدلمنا عمى خواص المجتمع عمى أساس خواص العينة، وىذا مصغرة لمم

 . عكس الاستنباط الذي ىو استخراج خواص من الجزء انطلاقا من خواص الكل
                                                           

5
 .00نداء محمد الصوص، مبادئ الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ص   

6
 .20، الإحصاء الوصفي، المرجع سبق ذكره، ص يمحمد جبر المغرب  
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الاستدلالي ىما فرعا عمم  الإحصاء الوصفي و الإحصاءوىنا يجب الإشارة إلى أن 

تخاذ القرارات السميمة، لذا ازدادت أىمية الحديث، وكلاىما ضروريان في البحث وا الإحصاء

 . الاستدلالي عمى وجو التحديد الإحصاء

 

 :الإحصاءستعمال إمجالات / 5

يتصف بالصفة التطبيقية لأنو يدرس الكمية لمظواىر الاقتصادية  الإحصاءنجد أن 

جعمو والاجتماعية كونو عمم قائم بحدّ ذاتو، يتميز بمجموعة من الخصائص والمميزات التي ت

الرياضيات يبحث في القوانين الموجودة بشكل  عمممستقلا عن غيره من العموم، في حين نجد 

يحول مفاىيم مختمفة العموم إلى قالب رقمي قياسي قابل لمعد  الإحصاء عممعام، لذا نجد 

والملاحظة، ويعكس جوىر الظواىر والعمميات الخاصة بيذه العموم ومدي تغيرىا وتطورىا، لذلك 

الإنسانية،  العمومالطبيعية،  العموميستعمل في جميع المجالات، الفيزيائية،  الإحصاءحظ أن نلا

. التربية وغيرىا عمومالزراعية، و  العمومالاجتماع،  عممالوراثة،  عممالحياة،  عممالإدارة، المحاسبة، 

ية في كل أصبحت مادة ىامة تدرس في مختمف الكميات العممية والنظر  الإحصاءلذا نجد مادة 

 :جامعات مختمف الدول، وسوف نتناول بإيجاز استخداماتو في المجالات التالية

 

 التحميل الاقتصادي: 

في معظم الدراسات الاقتصادية التي تيدف عادة إلى التنبؤ  الإحصاء عمميستخدم  

الوطني، حيث أصبحت  الاقتصادوالتخطيط، سواء أكانت عمى مستوى المؤسسة أم عمى مستوى 

، الاقتصاديئية من أىم الوسائل العممية اللازمة في التحميل الإحصاالمؤشرات والمقاييس 

ئيات المتعمقة بالإنتاج الزراعي أو الصناعي، فنجد أن دراسة الأسعار والأجور الإحصاك

جة كبيرة عمى والاستثمار والادخار والاستيلاك والتصدير والاستيراد، كميا أصبحت تعتمد عمى در 

وكذا  الاقتصاديئي والأسموب الكمي في التحميل الإحصاالأسموب الاستقرائي أو الاستدلالي 

 .حساب معدلات النمو، معرفة ومراقبة كمية الإنتاج في القطاعات المختمفة، دراسة السوق وغيرىا
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 في إدارة الأعمال: 

لما يقدمو من  إدارة الأعمالدورا ىاما في مختمف النواحي الخاصة ب الإحصاء عمميمعب  

، حيث يساىم إدارة الأعمالأساليب إحصائية تعتبر بمثابة منيج عممي، وطريقة البحث في إطار 

في دراسة اتجاىات المبيعات وبيان الآثار الموسمية والدورية ليا بيدف إعداد خطط  الإحصاء

لمخزون من المنتجات والمواد إلى تتبع حجم امستقبمية لممؤسسات والشركات المدروسة، بالإضافة 

يستخدم بشكل  الإحصاءكما أن . الخام والطاقة بيدف المحافظة عمى حجم معين من المخزون

دراسة )وأذواقيم بيدف توافق الرغبات مع الأذواق  كبير في دراسة احتياجات المستيمكين ورغباتيم

 (.السوق عن طريق بحوث التسويق

درجة الجودة والكمية والرقابة عمى الجودة، حيث استعمالات أخرى كتحديد  حصاءللإ 

تمعب نظرية العينات والاختبارات المرتبطة بيا دورا ىاما في تنظيم الرقابة عمى الجودة وبالتالي 

تقدير المبيعات المستقبمية في إعداد الموازيات الخاصة بالإنتاج والتكاليف والمخزون في المواد 

 .المختمفة

 في الدراسات المحاسبة: 

بشكل واسع في مجال الأعمال والدراسات المحاسبية مثل تحميل القوائم  الإحصاءيستخدم 

المالية، البحث عن المؤشرات ومعايير محاسبية، التنبؤ بالأرباح التجارية أو الصناعية، تحديد 

القيمة المضافة عمى صعيد المؤسسة أو القطاع الصناعي بشكل عام، ضف إلى ذلك تستخدم 

ئية، وبشكل خاص نظرية العينات في بحوث المراجعة التي تعتمد اعتمادا أساسيا لإحصااالطرائق 

 .عمى تطبيق طرق المعاينة في حالات التدقيق والبحث والاستكشاف والتقدير

 

 في دراسة الأسواق المالية: 

المالية والمصرفية، إذ أنيا تتميز بالتغيير الدائم  العمومأىمية كبيرة في مجال  حصاءللإ

الذي يجعل التنبؤ بيا يتطمب أساليب إحصائية متكورة وعممية بالإضافة إلى السموك البشري 

المعقد الذي يشكل أحد العوامل العامة أثناء دراسة الأسواق المالية والتغيرات التي تتعرض ليا، 
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خلال دراسة لمقروض المصرفية التي تمنحيا المصارف في فترة زمنية معينة مراعاة للأغراض  وا 

أسعار فائدة  ،المبيعات النقد المتداول، أسعار السندات،: التي منحت من أجميا وآجاليا مثل

، رؤوس الأموال، القروض ، الودائع،معدل العائد عمى الاستثمار ، المخزون ،الأسيم والسندات

ات ودراسة التأمين وطرق حسابيا، الصادرات والواردات، أسعار الفائدة، أسعار الصرف، الرياضي

 .حجم الأموال المستثمرة في المحافظة الماليةالدخل الوطني، أسواق البورصة، أسعار الأسيم، و 

 

  (:السكانية)في الدراسات الديمغرافية 

السكانية بيدف التعبير عن كثير من المؤشرات  الدراساتفي  الإحصاء عمميعمل 

تعتمد بالدرجة الأولى  السكانيةالولادات، الوفيات، اليجرة، حيث أصبحت الأبحاث السكانية ك

بالدراسات الكمية سواء تعمق بالتعداد السكاني أو توزيعيم حسب العمر والجنس والحالة المدنية 

عن طريق التحميل  السكانيةومكان الولادة ودرجة التعميم،  وكذا دراسة تجديد ىذه المجتمعات 

 ... .ي لمعلاقات القائمة بين حوادث الولادة والوفاة والخصوبة والطلاقئالإحصا

المختمفة، وبالتالي  السكانيةئية أساس الأبحاث الإحصاتعتبر المقاييس والمؤشرات 

أخذا بالاعتبار الزمن كمتغير أساسي في  السكانيةئية في دراسة الحوادث الإحصاتستخدم الطرق 

رة الترمل ومدة الدراسة، سن الحمل، عدد وفيات الأجنة، عدد قياس العمر وفترة الزواج وفت

يستخدم في جميع مراحل البحث  الإحصاءوبالتالي نستنتج أن . المواليد، توقيت اليجرة وغيرىا

 .باتخاذ أساليب إحصائية بكفاءة عالية السكاني

 

 في العموم الإنسانية : 

إن مقاييس الإحصاء تسيل ميمة الباحث في العموم الإنسانية وتزيل العقبات التي 

تتعرض لو لذا أصبح عمم الإحصاء فرعا من فروع العموم الإنسانية وذلك نظرا لاستخداماتو 

الكثيرة أثناء قيامو بالبحث وفي إيجاد حمول عممية ومنطقية، فسمي في عمم الاجتماع بالإحصاء 

ي عمم الجغرافيا بالتحميل الكمي، وفي عمم السكان بالإحصاء السكاني، وفي عمم الاجتماعي، وف
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المكتبات والإعلان بالإحصاء التطبيقي، وذلك بفضل استخدام وسائل إحصائية لمتحميل التي 

تعتمد عمى وضع الفرضيات والاختبارات الإحصائية وتمنح للأبحاث في ىذه العموم سمة مميزة 

 .يب وأدوات إحصائية مختمفةمرتبطة بتطبيق أسال

 

 في العموم الدقيقة والتقنية: 

كالطب ( البيولوجية العموم)الدقيقة  العمومبشكل واسع في فروع  الإحصاءيستخدم 

أي مجال من مجالات البحث والدراسة  الوراثة، وفي اليندسة وغيرىا، لذا لا نجد عمموالصيدلة، 

لعمماء يحاولون إيجاد الأدوية للأمراض وذلك بتحميل ، فالكثير من االإحصاء عمملا يستعمل فييا 

 .7عدة مشاىدات كمينيكية مستخمصة من العديد من المرضى

 

 تعريف بعض المصطمحات: ثالثا

ويشمل أىم المصطمحات والمفاىيم الإحصائية الأكثر شيوعا وتداولا عمى مستوى البحوث 

 :العممية وىي عمى النحو التالي

ئية المنظمة في جدول وفي سمم الإحصا البياناتىي مجموعة من  :الإحصائيات (1

، مثل الإحصاءئيات مادة خام لعمم الإحصابياني حول نشاط أو قطاع معين في الدولة، إذ تعتبر 

إحصائيات الإسكان ونعني بيا مجموعة من البيانات الخاصة بالسكان في بمد ما، من بين ىذه 

مسكان، توزيع السكان حسب العمر، توزيع السكان حسب العدد أو العدد الإجمالي ل: البيانات نجد

حسب الجنس، التوزيع الجغرافي حسب الولايات، إحصائيات التجارة الداخمية والخارجية، 

 .إحصائيات الصناعة، إحصائيات التعميم العالي وغيرىا

 

ىو مجموع الوحدات الإحصائية المراد دراستيا والمعرفة  :ئيالإحصاالمجتمع  (2

بشكل دقيق والتي تشترك فيما بينيا في الصفة الأساسية محل اىتمام الباحث، لذا يعرف المجتمع 

                                                           
7
 .20، ص 0222، دار العلوم للنشر والتوزيع، 0موساوي عبد النور، بركان يوسف، الإحصاء  
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ئي أن الإحصابأنو مجموعة من العناصر والأفراد التي تسند إلييا الدراسة، يشترط في المجتمع 

المجتمع = عمال المؤسسة )ر الشيرية لعمال المؤسسة يكون معرفا تعريفا جيدا مثل الأجو 

، إذن ىي مجموعة المشاىدات والقياسات الخاصة بمجموعة من الوحدات الإحصائية (ئيالإحصا

والتي تخص ظاىرة من الظواىر القابمة لمقياس مثل مجتمع من الطمبة، مجتمع من الأسر 

 . 8وغيرىا

ئية، الإحصاذي تجرى عميو الدراسة ىي العنصر أو الجزء ال :ئيةالإحصاالوحدة  (3

فيو يمثل موضوع البحث، ويشترط في الوحدة أن تكون خاضعة لتعريف دقيق وواضح فقد تكون 

 .أو ماديا مثل مؤسسة، سيارة، عمبة...شيئا حيويا مثل شخص، سيارة، عمبة، أو معنويا مثل فكرة

 

صائية معينة ئي يتم استخراجيا بطرق إحالإحصاىي جزء من المجتمع  :العينة (4

ئي، ويتم اعتماد العينة في الدراسة بدل المجتمع الإحصاحتى تكون ممثمة أحسن تمثيل لممجتمع 

كبر حجم المجتمع، ربحا لموقت والجيد والمال، الفحص قد يكون متمفا أو مؤذيا : للأسباب التالية

 .لموحدات، التسجيلات التاريخية قد لا تكون كاممة

 :9يمي وىي كما :والعينة أنواع

 العينة العشوائية البسيطة : 

ات استعمالا، فيي تخص المجتمعات العينالبسيطة من أكثر  العشوائية العينةتعتبر 

المتجانسة أي تمك التي ليا خصائص متشابية أو متقاربة مثل مجتمع الإطارات المتوسطة، 

حيث الخصائص من مجتمع متجانس من  العشوائية العينةإذن تسحب  إلخ...مجتمع من الطمبة

 .ذات الصمة بموضوع البحث

 

 

 
                                                           

8
 .22، ص0227، 7جلاطو جيلالي، الإحصاء مع تمارين ومسائل محلولة، ديوان المطبوعات الجامعية، ط   

9
 .02حسين ياسين طعمه، إيمان حسين حنوش، طرق الإحصاء الوصفي، المرجع سبق ذكره، ص   
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 الطبقية العينة: 

ئي إلى طبقات متجانسة، ومن الإحصاالطبقية بأنيا عممية تجزئة المجتمع  العينةويقصد ب

المطموبة، وتّعدّ  العينةبسيطة من كل طبقة لتشكل في مجموعيا حجم  عشوائية عينةثم اختيار 

 .10الطبقية من أفضل أنواع العينات الاحتمالية أو أكثرىا دقة في تمثيل المجتمع العينة

 

 العنقودية العينة: 

ئي إلى عدد من المجموعات الإحصاوىي الطريقة التي يتم بموجبيا تقسيم المجتمع 

 العينةوتعد العينة العنقودية الأسموب البديل عن . الجزئية التي يطمق عمى كل منيا بالعنقود

ئي، كما تسمى أحيانا بعينة الإحصاعندما يتعذر تحديد قائمة لعناصر المجتمع  عشوائيةال

المجموعات التي تكون فييا وحدة المعاينة مكونة من عدة وحدات أولية، كما يطمق عمييا أيضا 

 . بالعينة المساحية لأنيا تقسم المجموعات عمى أساس جغرافي

 

 المنتظمة العينة : 

المنتظمة بأنيا الطريقة التي يتم بموجبيا تحديد نقطة الانطلاق  ائيةالعشو  العينةتعرف 

أي )التي  تتحدد بشكل عشوائي  العينةومدى السحب من خلال نسبة حجم المجتمع إلى حجم 

إذ تعد من أكثر أنواع العينات الاحتمالية استخداما في ( العشوائيةبالاستثناء إلى جداول والأرقام 

نظرا لبساطتيا وسيولة اختيار المفردات بموجبيا وقمة التكاليف المترتبة عمى ئية، الإحصاالأجيزة 

 .11استخداميا

 

 

 
                                                           

10
، الدار الجامعية، الإسكندرية،   Excel 2000/xpابراهيم علي ابراهيم عبد ربه، مبادئ علم الإحصاء وتطبيقاته في استخدام   

 .00، ص 0222مصر، 

 
11

 .00، المرجع سبق ذكره، ص   Excel 2000/xpابراهيم علي ابراهيم عبد ربه، مبادئ علم الإحصاء وتطبيقاته في استخدام   
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 ذات المراحل المتعددة العينة: 

 عشوائية عينةئي إلى وحدات أولية ثم اختيار الإحصاىي الطريقة التي تقسم المجتمع 

وحدات ثانوية ويتم اختيار ثم تقسيم الوحدات الأولية إلى  من بين ىذه الوحدات كمرحمة أولى،

ثم تقسيم الوحدات الثانوية إلى وحدات فرعية  عينة عشوائية من بين ىذه الوحدات كمرحمة ثانية،

وىكذا يتم الاستمرار بالتقسيم لحين انتياء  أصغر ويتم اختيار عينة عشوائية من بين ىذه الوحدات

 العشوائيةبمعنى آخر أن العينة  جمع البيانات في المرحمة الأخيرة والتي تؤلف عينة البحث

المتعددة المراحل ىي عبارة عن عينة يتم اختيارىا عمى عدة مراحل حتى ننتيي من الحصول 

 .عمى عينة البحث في المرة الأخيرة

 

وباختصار تستعمل ىذه الطريقة عند دراسة ظاىرة إحصائية معينة عمى مستوى القطر 

 :12المثال التاليككل، وىذا بإتباع الخطوات التالية في 

 تسحب ولاية بطريقة عشوائية من أصل مجموع الولايات. 

  دوائر تمك الولاية من أصل بطريقة عشوائيةتسحب دائرة. 

 بمديات تمك الدائرة من أصل بطريقة عشوائيةبمدية  تسحب. 

 مؤسسات تمك البمدية من أصل بطريقة عشوائيةمؤسسة واحدة  تسحب. 

 : العشوائيالمتغير  (5

ئي مثل الإحصائية التي تشكل المجتمع الإحصاىو العنصر المشترك لكل الوحدات 

 :ئية إلى ما يميالإحصا، وعموما تنقسم المتغيرات ... الطول، السن، الإنتاج، المستوى العممي

         variables qualitatives  (:نوعية -وصفية)المتغيرات الكيفية / أ

قياسيا مباشرة بالأرقام فيي ليست عددية مثل الحالة  ىي تمك المتغيرات التي لا يمكن

، ويمكن أن تكون ...، لون الشعر، الجنسية، تقدير العلامات(ذكر، أنثى)المدنية، المينة، الجنس 
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 .06صي، الإحصاء مع تمارين ومسائل محلولة، المرجع سبق ذكره، جلاطو جيلال  
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الجنس، الحالة ) أو تكون غير قابمة لمترتيب ( إنتاج جيد، مقبول أو ضعيف)   قابمة لمترتيب 

 (.المدنية، الذوق، الألوان

 

   Variables quantitatives  (:الرقمية)لمتغيرات الكمية ا/ ب

ىي تمك المتغيرات التي يمكن قياسيا رقميا وعددىا، وىي أكثر المتغيرات انتشارا 

 :واستعمالا لأن لغة الإحصاء ىي لغة الأرقام، والتي تنقسم بدورىا إلى قسمين وىما

 

  (:منفصمة)متغيرات كمية متقطعة   variables discrètes 

ولا يمكن تجزئة ( قيم متباعدة ومتقطعة) ىي تمك المتغيرات التي تأخذ قيما صحيحة  

وحدة قياسيا، أو بمعنى آخر لا تأخذ قيما كسرية كعدد الأطفال في الأسرة، عدد الغرف، عدد 

 ...قطع الغيار المنتجة

 

  (:متصمة) متغيرات كمية مستمرة variables continues 

تأخذ المشاىدة فييا كل القيم الممكنة لمجال الدراسة، أي قيمة رقمية في ىي تمك التي 

مدى معين، ونظرا لمعدد غير المتناىي ليذه القيم نقسم مجال الدراسة إلى مجالات جزئية تسمى 

   .الفئات كالطول، الوزن، الوقت، الأجر الشيري وغيرىا

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 الفصل الثاني
جمع و عرض البيانات 

 الإحصائية
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 :تمييد
تعتبر عمميتي جمع المعمومات الإحصائية وعرضيا من بين المراحل الميمة في عممية 

أىم العمميات الإحصائية وأكثرىا دقة، فيي البحث الإحصائي، حيث يعتبر جمع البيانات من 

الأساس الذي يبنى عمييا الإحصائي باقي دراستو وتحميمو، وعمى صحتو تتوقف صحة النتائج 

 :التي يتوصل إلييا الباحث والتي تتم كما يمي

 
 جمع البيانات الإحصائية: أولا

دقة الوصف وتحميل بصورة اساسية  تعتبر البيانات المادة الرئيسية التي تتوقف عمييا

ة، لذا لا بد من الحرص الدقيق في الحصول عمى معمومات دقيقة وواقعية وسميمة حول سالدرا

الظاىرة محل الدراسة، حيث تعتبر البيانات العمود الفقري والحجر الاساسي في الاستنتاجات 

وقف دقة التي تبمغيا من خلال إعتماد عمم الإحصاء، فعمى قدر توفرىا ودقتيا وشموليا تت

التحميل و الإستدلال الإحصائي وأىمية النتائج المتوصل إلييا، وصحة القرارات المبنية عمييا، 

 :ويتم جمع البيانات الإحصائية من المصادر و بالطرق التالية

 
 :مصادر جمع البيانات الإحصائية -(1

لأولى يعتمد الباحثون عمى مصدرين لمحصول عمى البيانات الخاصة بظاىرة معينة، ا

 :مباشرة و الثانية غير مباشرة وىما

 

 (:مصادر ميدانية) مصادر مباشرة -(أ
ىي الحصول عمى البيانات الإحصائية من مصادرىا الأصمية مباشرة وتستخدم مصادر 

 :13الميدان في حالة عدم توفر البيانات اللازمة من المصادر التاريخية وذلك بعدة طرق

 

                                                           
 .20، ص المرجع سبق ذكرهسهيل أحمد سمحان، محمود حسين الوادي، مبادئ الإحصاء للإقتصاد و العلوم الإدارية،   13
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عمككى  مككؤىمين ومككديرينوذلككك مككن خككلال طككرح الأسككئمة مككن قبككل أشككخاص : المقابمــة الشخصــية* 

 :الأشخاص الذين تتم مقابمتيم و يتم تدوين إجابتيم وتمتاز ىذه الطريقة بما يمي

 .الحصول عمى المعمومات من مصادرىا المباشرة -

 .إمكانية توضيح أي غموض أو إلتباس بالأسئمة مما يزيد من دقة البيانات المدونة -

مكانية التحيز  .ولكن يعاب عمييا أنو يمكن الوقوع في أخطاء خلال عممية تدوين الإجابات وا 

 

تعد كوسيمة مباشكرة لجمكع البيانكات مكن مصكادرىا وبتككاليف منخفضكة، وىكي : الياتفية المقابمة* 

 .ماثمة لممقابمة الشخصية، وأصبحت أكثر سيولة مع إدخال الياتف النقالم

 : (المراسمة) الإستبيان البريدي* 

إلى الأشخاص المبحوثين ( إستمارة الأسئمة)يتم جمع البيانات عن طريق إرسال الإستبيان 

، لككن مكا (ل الأسكئمةككفكي ذلكك التنظكيم الجيكد و الواضكح لويشترط )بالبريد ويطمب منيم الرّد عمييا

 (.بقمة تكاليفياوتمتاز )يعاب عمييا قمة الإستجابة وعدم إمكانية توضيح أي غموض في الأسئمة

 
حصككول عمككى البيانككات الخاصككة بالظككاىرة المعينككة عككن طريككق حيككث يككتم ال: لمباشــرةة االملاحظــ* 

 .مراقبتيا مباشرة وبصورة آلية أو يدوية

 
 (:مصادر رسمية -التاريخية) مصادر غير مباشرة -(ب

البيانات من مصادر تاريخية أي ىي بيانات معدة مسبقا من قبل الجيات  وىي يتم جمع

رسمية قد تتمثل في بيانات منشورة وجاىزة للإستخدام كالوثائق المعنية والتي غالبا ما تكون 

والمطبوعات والسجلات والبحوث والدراسات، كإمكانية الحصول عمى عدد اللاجئين وأماكن 

 .14دة، أو عدد حوادث السيارات من دائرة السيرتواجدىم من ىيئة الأمم المتح

 

                                                           
 .33سييل أحمد سمحان، مبادئ الاحصاء، المرجع سبق ذكره، ص   14
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 :طرق جمع البيانات الإحصائية -(2

أو طريقة العينة، ويتم ( المسح الشامل)إما طريقة الحصر الشامل ،يتم جمع البيانات بطريقتين
إما لطبيعة المجتمع أو لطبيعة البيانات المطموبة  ،المفاضمة بين الطريقتين بناءا عمى عدة عوامل
 :وأيضا الإمكانيات المادية المتاحة لمباحث وىما

، حيث يتم جمع البيانات من جميع "تعداد " ويسمى (: الحصر الشامل) المسح الشامل-(أ
عناصر المجتمع الإحصائي، اي دراسة كل وحدة في المجتمع، و بالتالي فإن النتائج تكون عمى 

ولكن يعاب عميو ارتفاع  ،مستوى عال من الدقة والوضوح و التفصيل، ونسبة الخطأ فيو بسيطة
وحاجتو لمكثير من الوقت و الجيد، و لعدد كبير من الباحثين وأحيانا ( أموال كثيرة)تكاليفو

 .يصعب أو يستحيل إتباعيا كما في فحص الدم

جب اتباع أقصى درجات الحيطة والحذر وىي جزء من مجتمع الظاىرة قيد البحث وي: العينة-(ب
ل المجتمع قيد الدراسة تمثيلا صادقا وسميما وصحيحا، أي تعميم عند أخذ العينة، وذلك لكي تمثّ 
حبت منو، ولكن النتائج ىنا لن تكون بمستوى الدقة و الشمول كما نتائجيا عمى المجتمع الذي سُ 

 .في المسح الشامل

المجتمع بحيث يراعي في الاختيار العينة أن تكون ممثمة  يتطمب ىذا الأسموب دراسة جزء من
لممجتمع تمثيلا صادقا، و يستخدم ىذا الأسموب إذا كان المجتمع أكبر مما تسمح بو إمكانيات 
الباحث، أو إذا كان المجتمع متجانسا، بحيث دراسة عينة مأخوذة من مجتمع متجانس تؤدي إلى 

 .سة نفس المجتمع وذلك بتلافي ضياع الوقت و الجيدنفس النتائج التي نحصل عمييا من درا

 عرض البيانات الإحصائية: ثانيا

تستخدم أساليب عرض البيانات الإحصائية شكل واسع في كل المجالات و العموم، 

واكتسبت أساليب العرض أىمية أعظم في وقتنا الحاضر وذلك لقدرة التجييزات الإلكترونية عمى 

ئية اللازمة ووضع أساليب العرض المختمفة، مما دعا إلى إعطاء ىذا القيام بالحسابات الإحصا

عرض البيانات الإحصائية عرضا جدوليا وبيانيا وذلك  أىمية خاصة، حيث يتم( الجانب)العنصر
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حسب طبيعة البيانات، ليتمكن الطالب من معرفة حالات استخدام كل أسموب من ىذه الأساليب 

 .حسب خصائصو وميزاتو

تياء من جمع البيانات سواء بأسموب المسح الشامل أو العينة وسواء كانت فبعد الإن

البيانات كمية أو وصفية، فإنو يستمزم مراجعة تمك البيانات قبل تصنيفيا ووضعيا في جداول 

 : تباعيا عند تصميم الجداول الإحصائية أىمياإعدة قواعد يجب  مناسبة، حيث يوجد

 ؛أو توجد علاقة بينيا( متشابية)متجانسةأن يشمل الجدول الواحد وحدات  -

 ؛لكل جدول رقم لتسييل الرجوع إليو -

لكككل جككدول عنككوان مختصككر وواضككح ومحككدد لمككا يحتويككو مككن معمومككات مككع ذكككر وحككدة القيككاس  -

 ؛المستعممة فيو وذكر المصدر

أن تككون عنكاوين الأعمكدة و الصكفوف مختصكرة ودقيقكة و مرتبكة وفقكا لتسمسكل زمنكي أو حسككب  -

 ؛أىميتيا

الجكككداول  وتبعكككا لنكككوع المتغيكككر يمككككن تصكككنيف البيانكككات فكككي الجكككداول المناسكككبة يطمكككق عمييكككا إسكككم

وضيح ىذه البيانات بشكل رسوم وأشككال تيتم ثم ، بالعرض الجدولي وتسمى ىذه العممية التكرارية

 .بالعرض البيانيبيانية وتسمى 

 
 Représentation par tableaux       :العرض الجدولي لمبيانات الإحصائية -(1

و وضكعيا فكي جكداول  بعد جمع البيانات لا بد من عرضيا وتصنيفيا وترتيبيا، ثم تبويبيكا

 .مناسبة يسيل عمى الباحث التعامل معيا و دراستيا

عرف تصنيف البيانات بأنو عممية فرز البيانكات الخكام حسكب الصكفة وفي ضوء ما تقدم، يُ 

تبويب بانو عممية تفريغ البيانكات و تنظيميكا الالتي تشترك بيا الظاىرة المدروسة، في حين يعرف 

ب حسكككخاصكككة عمكككى أسكككاس اشكككتراكيا بصكككفة معينكككة أو مجموعكككة مكككن الصكككفات ثكككم تُ  فكككي جكككداول

 .15التكرارات
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 .00جلاطو جيلالي، الاحصاء، المرجع سبق ذكره، ص  
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 :لتكراراتتفريغ البيانات وحساب ا* 
 ملأول الفئكات و العمكود الثكاني نقكو نضع في العمود ا ،أعمدة( 03)بتشكيل جدول فيو نقوم

فيكككو بتفريكككغ البيانكككات، و ذلكككك بوضكككع ككككل قيمكككة فكككي الفئكككة أو المجكككال الكككذي تنتمكككي إليكككو ويكككتم ذلكككك 

، أي بكدل كتابكة القكيم نقكوم بتسكجيل فكي مككان ككل قيمكة خكط مائكل /(مثكل ) بتسجيل خطكوط مائمكة

 (////) قككيم نقككوم بغمككق الأربككع خطككوط، الأولككى بخككط مائككل عكسككيم( 05)وعنككد وصككول إلككى خمككس

أي عمميكة عكد )وىكذا لتسكييل الحسكاب لا غيكر، (خطوط يجمعيا خكط آخكر 4ي تكوين حزم من أ)

الثالكث بحسكاب القكيم  ، ثكم نقكوم فكي العمكود(الخطوط التي تمثل التكرارات المناظرة لمفئات المختمفة

 .بالتكراراتو ىو ما يسمى  في كل فئة

 (:الوصفية، النوعية) العرض الجدولي لمبيانات الكيفية -(أ
ول فككي حالككة البيانككات الكيفيككة يتكككون جككدول المعطيككات عمككى عمككودين، يحتككوي العمككود الأ

التكككرارات، وىككو مككا كككل عمككى رمككوز كتابيككة لمخاصككية المدروسككة، أمككا العمككود الثككاني يحتككوي عمككى 

النككوعي الككذي يككنظم البيانككات وترتبيككا فككي جككداول خاصككة حسككب اشككتراكيا بصككفة يعككرف بالتصككنيف 

أو صكككككككككنف ( متكككككككككزوج، مطمكككككككككق، أرمكككككككككل)أو الحالكككككككككة المدنيكككككككككة( ذككككككككككر، أنثكككككككككى)معينكككككككككة ككككككككككالجنس

 (... +AB,O+,B,A)الدم

 :كما يمي 2020الرياضيات لسنة  سطالب في مقيا 18 تفيما يمي تقديرا: 01 مثال

جيكد  -ضكعيف -جيكد -ممتكاز -ضكعيف -مقبكول -د جكداجيك -جيكد -ضعيف -مقبول -جيد جدا

 .ممتاز -مقبول -ضعيف -ممتاز -مقبول -جيد -ضعيف -جدا

 بيانات في شكل جدول تكراري مناسبتفريغ ىذه ال: المطموب

 (التقديرات) الصفات (التفريغ) اتر التكرار بالاشا (التكرارات)عدد الطمبة
3 
3 
3 
4 
5 

/// 
/// 
/// 
//// 
///// 

 ممتاز
 جيد جدا
 جيد
 مقبول
 ضعيف

 المجموع / 18
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ى مكا يسكمى بجكدول مك، فينكا نتحصكل ع(التككرارات)الأخيكرو العمكود ( الصفات)ويأخذ العمود الأول

 :توزيع تكراري بسيط لمبيانات الوضعية حيث

 التقديرات ممتاز جيد جدا جيد مقبول ضعيف المجموع
 التكرارات 3 3 3 4 5 18

 

 لمبيانات الكمية المنفصمةالعرض الجدولي  -(ب

ن تجزئة قيمتو، و الذي مالمنفصل ىو ذلك المتغير الذي لا يك( المنقطع)المتغير الكمي

 .يأخذ قيم صحيحة، كعدد أفراد الأسرة، مقاسات الأحذية وغيرىا

عائمة فلاحية في  20البيانات التالية تمثل عدد أشجار الزيتون الممموكة من طرف  :02 مثال

 مدينة سطيف
03-09-10-07-05-08-10-10-05-10-03-08-09-07-03-05-10-08-07-03 

 .تفريغ ىذه البيانات في جدول تكراري بسيط: المطموب

 :الحل
 عدد الأشجار تفريغ البيانات التكرارات

4 //// 3 
3 /// 5 
3 /// 7 
3 /// 8 
2 // 9 
5 ///// 10 
 المجموع / 20

 (المستمرة) الكمية المتصمةالعرض الجدولي لمبيانات  -(ج
من القيم، ولاستحالة أخذ كل  ∞ فإن مجال الدراسة يضم مستمر، مغير كمي عند دراسة

، حيث الفئاتى ىذا المجال إلى مجالات جزئية تسمىذه القيم ووضعيا في جدول واحد، نقسم 

يحدد عدد ىذه الفئات حسب حجم العينة وحسب توزيع الوحدات الإحصائية عمى مجال الدراسة، 

= طول الفئة    :، حيثCبطول الفئة الفرق بينيما يسمى و ولكل فئة حد أدنى و حد أعمى، 

 ى لمفئةنالحد الأد –الحد الأعمى لمفئة 
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ىو المدى بين الحد الأدنى والحد الأعمى لمفئة أو ىو المدى الكذي تتكراوح  :طول أو مدى الفئة* 

، فينكاك مكن ولا يوجد ىناك طريقة محددة لحساب طول الفئكة ،تنتمي إلى تمك الفئةبينو القيم التي 

ثككم يمكككن تحديككد طككول الفئككة وذلككك يم البيانككات إلككى عككدد مككن الفئككات ومككن سككالبككاحثين مككن يقككوم بتق

 .عام عمى عدد الفئاتمة المدى السبق

 A1ىو بداية الفئة، ويرمز لو بالرمز  :الحد الأدنى -

 A2ىو نياية الفئة، ويرمز لو بالرمز  :الحد الأعمى -

 [A1-A2:ِ [بحيث الفئة ىي 

و الحككد  لمفئككة (A2)بككين الحككد الأعمككى( البعككد)ىككو مقككدار سككعة الفئككة، أي المسككافة :طــول الفئــة -

 C = A2 – A1       :، أي(C)بك ، و يرمز لولمفئة( A1)الأدنى

لا توجد طريقة معينة لإيجاد عدد الفئات، وتختمف باختلاف أىميكة الدراسكة وحجكم العينكة، فالعكالم 

 + K = 1   :اقتكرح طريقكة باسكتعمال الموغارتمكات وىكي STURGES سـتورجسالإحصكائي 

3,322 log N 

 :ومنو طول الفئة يساوي
C = Xmax – Xmin                             أي        C = R    

       1 + 3,322 log N                                        K 

 :مع 
R = X max - X min 

 :حيث
C :طول الفئة أو المدى 
R :المدى العام 

Xmax :أكبر قيمة في البيانات 
Xmin :أصغر قيمة في البيانات 

K :عدد الفئات 

N : الظاىرة أو حجم العينةعدد قيم. 
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ذا تككم التصككريح مباشككرة بعككدد الفئككات يككتم مباشككرة تعككويض  بتمككك القيمككة، أمككا فككي حالككة  Kوا 

ل تقريبيكا فضّكيُ  C، و عنكد إيجكاد طكول الفئكة STURGESعدم التصريح بذلك فتحسكب بالقكانون 

 .إلى أقرب وحدة صحيحة

ة ، لكذا يوجكد عكدّ (طول الفئكة)مدى الفئة يحدد عدد الفئات بقيمة المدى العام عمى  :عدد الفئات* 

 :قواعد يجب مراعاتيا عند تحديد الفئات وىي

فئككة  25و  5أو  20و  5أن لا يكككون عككدد الفئككات كبيككرا جككدا، و لا صككغيرا جككدا، تتككراوح بككين  -

 ؛لمحفاظ عمى توازن التكرارات و لكي لا تفقد الجداول التكرارية أىميتيا

ات متسككاوية حتككى يمكككن مقارنككة المتغيككر مككن مجككال لآخككر، فككإذا يستحسككن أن تكككون أطككوال الفئكك -

بالجدول كانت أطوال جميع الفئات لظاىرة معينة متساوية يسمى الجدول التكراري في ىذه الحالكة 

 ؛غير منتظم، أما إذا كانت الفئات غير متساوية فيقال أن الجدول التكراري التكراري المنتظم

لأولكككى و الحكككد الأعمكككى لمفئكككة الأخيكككرة معكككروفين، يقكككال أن الجكككدول إذا ككككان الحكككد الأدنكككى لمفئكككة ا -

، كمكا يمككن أن يككون مفتوحاأما إذا كانا غير معرفين فيقال أن الجدول التككراري ، قمغمالتكراري 

إذا كان الحد الأدنى لمفئة الأولى غير معروف، ويكون مفتوحا ( من أولو)مفتوحا من طرفو الأدنى

مفتوحـا مى جكدولا تكراريكا سُكلأعمكى لمفئكة الأخيكرة غيكر معكروف، ن الحكد امن طرفكو الأعمكى إذا ككا

 .16، كما تبينو الجداول التاليةمن آخره

 
  :جدول مغمق من الطرفين* 

 الفئات التكرارات
 2   20-10 

4 30-20 
5 40-30 

 
 

 
                                                           

 .00ص  مرجع سبق ذكرهال ان حسين حموش، طرق الإحصاء الوصفي، إيمحسين ياسين طعمه،  16



 1حصاء الإمحاضرات في مقياس 
 

30 
 

 :  جدول مفتوح من الطرفين* 
 الفئات التكرارات

 20أقل من    2 
4 30-20 
 فأكثر 30 5

 

 :جدول مفتوح من الأسفل* 
 الفئات التكرارات

 20أقل من    2 
4 30-20 
5 40-30 

 :  جدول مفتوح من الأعمى* 
 الفئات التكرارات  

2     20-10 
4     30-20 
 فأكثر 30    5

 
 ىككو الجككدول الككذي يكككون فككي الحككد الأعمككى لمفئككة السككابقة نفسككو الحككد: الجككدول التكككراري المتصككل* 

 .الأدنى لمفئة اللاحقة، كما ىو موضح في الجداول السابقة

ىو عكس الجدول التكراري المتصل، أي لا يككون فيكو الحكد الأعمكى : نقطعالجدول التكراري الم* 

لمفئة السابقة ىو نفسو الحد الأدنى لمفئة اللاحقة، وبذلك تختمف كتابة حدود الفئات عنو، كما ىكو 

 :موضح في الجدول التالي
 

 اتــالفئ راراتــالتك
5 [53-45] 
6 [62-54] 
3 [71-63] 
2 [80-72] 
 المجموع 16
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و لتحويمو إلى جدول متصل يكفي ، الظاىرية بالحدودتسمى حدود فئات الجدول المنقطع 

إلككى الحككدود العميككا لمفئككات وتسككمى حككدود الفئككات  0,5مككن الحككدود الككدنيا و إضككافة  0,5أن نطككرح 

 :لمفئات، فيصبح الجدول كالآتي بالحدود الفعميةالمتحصل عمييا 

 الفئات      التكرارات
 5   44,5-53,5 

6 53,5-62,5 
3 62,5-71,5 
2 71,5-80,5 
 المجموع 16

الحكد الأعمكى لمفئكة، و يرمكز لكو ىو القيمة التي تتوسط المسافة بين الحد الأدنى و  :مركز الفئة* 

، و الكذي يمثكل 2الأعمكى والأدنكى عمكى  قسمة مجموع الحكدين فو أنو حاصليعر ت، كما يمكن Xi بك

 Xi =(A1 + A2 ) / 2       :بحيث ،متوسط القيم الموجودة في كل فئة

باسكتعمال ىكذا ( و الكدنيا لمفئكة القيمة العميكا)كما يمكن استنتاج القانون التالي لاستخراج حدود الفئة

 :القانون

 2/ طول الفئة  – لتمك الفئةمركز الفئة = الحد الأدنى لفئة معينة 

 2/ طول الفئة +  مركز الفئة لتمك الفئة= الحد الأعمى لفئة معينة 

 :طالبا في مقياس ما كما يمي 20إذا كانت لدينا علامات : 03 مثال

12-0-19-11-8-14-0-13-7-5-9-11-13-14-8-7-7-13-11-5 

 .ضع ىذه البيانات في جدول تكراري من فئات متساوية الطول ثم جد مراكز الفئات :المطموب

 
 : الحل
 :بطريقة ستورجس Cحساب طول الفئة  -(1

C = X max – X min     =         19 – 0                      =      19         = 3,5729  ≈  4 

       1 + 3,322 log N        1 + 3,322 log(20)                 5,3186 

 
 C=  4: طول الفئة يساوي إذن
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عميكو و  ، 0، وأن أصغر قيمكة ىكي 4نعمم أننا وجدنا طول الفئات يساوي  :كتابة حدود الفئة -(2

 :يمكن أخذ ىذه القيمة كحد أدنى لمفئة الأولى، فتكتب حدود الفئات كما يمي

 4وأقل من  0

 8وأقل من  4

 12وأقل من  8

 16وأقل من  12

 20وأقل من  16

 :كما يمكن كتابتيا عمى الشكل التالي

[0-4[ 

[4-8[ 

[8-12[ 

[12-16[ 

[16-20[ 

 
بعككد كتابكة حكدود الفئككات نقكوم بتفريككغ البيانكات و حسككاب  :تفريـغ البيانــات وحســاب التكـرارات -(3

 :التكرارات كما يمي

 
 الفئات البياناتتفريغ  التكرارات
 4وأقل من  0 0,0 2
 8وأقل من  4 7،7،7،5،5 5
 12وأقل من  8 11،11،11،9،8،8 6
 16وأقل من  12 14،14،13،13،13،12 6
 20وأقل من  16 19 1
 المجموع / 20
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 :لما سبق، يمكن كتابة حدود الفئات وتفريغ البيانات بالشكل التالي ستناداً ا  و 
 

 الفئات تفريغ البيانات التكرارات مراكز الفئات
2 2 II ]4-0] 
6 5 IIII ]8-4] 
10 6 IIII  I ]12-8] 
14 6 IIII I ]16-12] 
18 1 I ]20-16] 
 المجموع  20 /

 

 4بالحد الأدنى لمفئكة الأولكى و  0، حيث تسمى 4وأقل من  0تتراوح قيمة الفئة الأولى بين 

 بالحككدود الككدنيا لمفئككات، أمككا القككيم 0،4،8،12،16تسككمى القككيم بالحككد الأعمككى لمفئككة الأولككى، وعميككو 

فتسمى بالحدود العميا لمفئكات، و الفكرق بكين الحكد الأعمكى والحكد الأدنكى لمفئكات  4،8،12،16،20

 .يساوي طول الفئة

و  مركــز الفئــةيسككاوي  2إن حاصككل قسككمة مجمككوع الحككدين الأعمككى والأدنككى لكككل فئككة عمككى 

 .لموجودة في كل فئةالذي يمثل متوسط القيم ا

 2  ÷ الحد الأعمى+ الحد الأدنى = مثل مركز الفئة الأولى 

 :، كما يمكن إستنتاج القانون التالي2=  2÷ ( 4+0)يساوي

 2 ÷طول الفئة   -مركز الفئة الأولى = الحد الأدنى لمفئة الأولى  -

 2 ÷طول الفئة + مركز الفئة الأولى = الحد الأعمى لمفئة الأولى * 

، وأردنكا 4طكول الفئكة يسكاوي  إنو  2ان مركز الفئكة يسكاوي ( من المثال السابق)إذا عممنا

 :نحسب كما يمي فإننالمفئة  الأدنىو الحد  الأعمىالحد  إيجادمعرفة أو 

 0=  2 ÷ 4 – 2= الحد الأدنى لمفئة الأولى * 
 4=  2 ÷ 4+  2= الحد الأعمى لمفئة الأولى * 
  4=  2 ÷ 4 – 6= ثانية الحد الأدنى لمفئة ال* 
 8=  2 ÷ 4+  6= الحد الأعمى لمفئة الثانية * 

 ... وىكذا
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 :التكرارات* 
، 17ىككي عبككارة عككن جميككع المفككردات التككي تقككع ضككمن حككدود الفئككة مككن حيككث القيمككة العدديككة

 (ni)ويرمز لو بالرمز

، (n3)الفئكة الثالثكة، وتككرار (n2)وتككرار الفئكة الثانيكة( n1)فإذا رمزنا إلى تكرار الفئة الأولى

 ni، فإن مجموع التكرارات (nk)بالرمز k، وتكرار الفئة .....
 ni = n1+n2+n3+ …+ni = N 

 يمثل حجم العينة N :إذ أن
 

 :ة المئويةيالتكرارات النسبية و النسب* 

عكككرض البيانكككات فكككي شككككل جكككدول توزيكككع فكككي بعكككض الأحيكككان قكككد يككككون مكككن المناسكككب أن تُ 

تكرار كل فئة كنسبة من المجموع الكمي لمتكرارات، كما يمكن أن تكون عل  تكراري نسبي بإظيار

 :شكل نسب مئوية، بحيث نجد

 :التكرارات النسبية -
ويرمككز ليككا ( N)عمككى مجمككوع التكككرارات( ni)ىككي عبككارة عككن حاصككل قسككمة التكككرار المطمككق لمفئككة 

 (:÷ ni)بك
 
  التكرار المطمق= رار النسبي التك

 مجموع التكرارات                    
                                                          ni ÷ = ni  

                                                                    N 
 

 .صحيح 1ويجب أن يكون مجموع التكرارات النسبية لكل جدول تكراري يساوي 
 

 شخص 100فيما يمي جدول تكراري بسيط يمثل توزيع أوزان :  04مثال
 اعداد جدول تكراري نسبي: المطموب

 (كغ)فئات الوزن 50 - 60 60 - 70 70 - 90 فأكثر 90 المجموع
 (ni)التكرارات 40 25 20 15 100

                                                           
 .00، ص المرجع سبق ذكرهحسين ياسين طعمة، إيمان حسين حموش، طرق الإحصاء الوصفي،  17
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 ni÷ = ni / N       :يمكن الحصول عمى جدول تكراري نسبي وفقا لمصيغة الآتية: الحل

 (كغ)فئات الوزن 50 - 60 60 - 70 70 - 90 فأكثر 90 المجموع
 (ni)التكرارات 40 25 20 15 100
التكرار  0,4 0,25 0,20 0,15 1

 (÷ni)النسبي
 

 :من النتائج الواردة في الجدول السابق يتضح ما يمي
       يكون مجموع التكرارات النسبية مساو لمواحد صحيح دائما -(1

                                 ni÷ = 1  
كككغ إلككى أقككل  70مككن الأشككخاص تتككراوح أوزانيككم بككين ( % 20)مككثلا تعنككي أن  0,2إن قيمككة  -(2

 .كغ، وىكذا بالنسبة لبقية قيم الجدول 90من 
 :التكرارات النسبية المئوية

 :، أي100التكرارات النسبية في يمكن تحويل التكرارات النسبية إلى تكرارات مئوية وذلك بضرب 
n % = n ÷ x 100 

 :بمعنى آخر يمكن كتابتيا عمى الشكل التالي
 x 100 التكرار العادي =التكرار النسبي المئوي                                             

 مجموع التكرارات                                                                     
 :وعميو تكون التكرارات المئوية لمجدول السابق عمى النحو التالي

 
 الفئات 50-60 60-70 70-90 كثرأف 90 المجموع
التكرار النسبي  % 40 % 25 % 20 % 15 % 100

 المئوي
 

 .دائما %100يتضح من الجدول السابق بأن مجموع التكرارات المئوية مساو إلى 
 

نحصككل عميككو بجمككع او تككراكم (  n  )ك و يرمككز لككو بكك (:ص.ت.ت)التجميعــي الصــاعدالتكــرار  -

نتيكككاءا بتككككرار الأخيكككرة إلكككى أن ا  لككككل فئكككة بكككدءا بتككككرار الفئكككة الأولكككى و التككككرارات البسكككيطة المقابمكككة 

 .إلى نيايتيا( أول فئة)نحصل عمى مجموع التكرارات، وذلك من بداية الجداول

 :عمميا نقوم بما يمي
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، التككككرار التجميعكككي (n1)التجميعكككي الصكككاعد لمفئكككة الأولكككى ىكككو عبكككارة عكككن التككككرار الأول التككككرار

، و فكي n3+n2+n1والتكرار التجميعي الصاعد الفئكة الثالثكة ىكو   n1+n2الصاعد لمفئة الثانية ىو 

 .ni  =Nفإن تكرار التجميعي الصاعد لمفئة الأخير يساوي  الأخير

، نتحصكل عميككو بطكرح تكككرارات الجككدول (n )  و يرمككز لككو: (ن.ت.ت)النــازلالتكـرار التجميعــي  -

 :الأصمي من مجموع التكرارات تعاقبا، إذن نجد أن

  N   = ni:   التكرار التجميعي النازل لمفئة الأولى يساوي

 N – n1:   والتكرار التجميعي النازل لمفئة الثانية يساوي

 n2 – ( N - n1):   والتكرار التجميعي النازل لمفئة الثالث يساوي

 .أما التكرار التجميعي النازل لمفئة الأخيرة يساوي التكرار البسيط لمفئة الأخيرة

كما يمكن حساب التكرار التجميعي الصاعد النسبي المئوي أو التكرار التجميكع النكازل المئكوي مكن 

، و مجمككوع التكككرارات 100كككان عمككى مجمككوع التكككرارات ضككرب  خككلال قسككمة التكككرار المطمككق أيككا

، فكككي حكككين ينتيكككي التككككرار التجميعكككي الصكككاعد 100النسكككبية المئويكككة لككككل جكككدول تككككراري يسكككاوي 

 .%100، و يبدأ التكرار التجميعي النازل المئوي بك % 100المئوي بك 

 
 : 05 مثال
 (.103الوحدة )عاملا 50يبين أجور  ،ان لدينا الجدول التكراري التاليإذا ك

 
 الفئات 20-30 30-40 40-50 50-60 المجموع
 التكرارات 25 30 40 5 100

 
 : المطموب

 .ة المئوية المطمقةيإيجاد التكرارات النسبية و النسب -

 .إيجاد التكرارات التجميعية الصاعدة و النازلة -

 .ةيالنسب إيجاد التكرارات التجميعية الصاعدة و النازلة -

 .ة المئويةيإيجاد التكرارات التجميعية الصاعدة و النازلة النسب -
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 :الحل
 

n    % n    ÷     n n      % n    ÷  - n ni %  ni ÷ ni الفئات 

100% 1 100 25% 0,25 25 25% 0,25 25 30-20 
75% 0,75 75 55% 0,55 55 30% 0,30 30 40-30 
45% 0,45 45 95% 0,95 95 40% 0,40 40 50-40 
5% 0,05 5 100% 1 100 5% 0,05 5 60-50 

 المجموع 100 1    % 100 /     /     /     /     / /        
 

 :18يشترط عند إنجاز الجداول توفير الشروط التالية: ملاحظات حول تكوين الجداول

 ؛وجود عنوان يوضح محتوى الجدول -

ود و سككطر إذا بجانككب العنككوان أو أمككام عنككوان كككل عمكك...( كككغ،  دج،)ابككراز الوحككدة المسككتعممة  -

 ؛تعددت وحدات القياس

 ؛ون عناوين السطور والأعمدة واضحةيجب أن تك -

ذككر المصككدر الكذي اسككتخرجت منكو البيانككات بالتفصكيل فككي أسكفل الجككدول بيكدف مراقبككة صككحة  -

 ؛أخرىدول أو الإطلاع عمى معمومات المعمومات الموجودة في ىذا الج

لجكككدول و يشككار إلييكككا تسككجيل ككككل التوضككيحات التكككي تخككص العنكككاوين أو المحتككوى فكككي أسككفل ا -

 .بعلامات خاصة

 
 :العرض البياني لمبيانات الإحصائية-(2

وىي عبارة عن تمثيل ووصف البيانات التي يتم جمعيا عن ظاىرة ما، بواسطة إشكال بيانيكة أو ىندسكية، 
وسريعة عن بيانات الظاىرة، فيكي تحويكل الأرقكام المطمقكة إلكى أشككال  بيدف إعطاء فكرة واضحة و سيمة

بيانيكككة أكثكككر حيويكككة، اي نسكككتبدل طريقكككة القكككراءة باسكككتخدام حاسكككة البصكككر التصكككويرية لأنكككو أقكككرب لمفيكككم و 
 المقارنة

 
                                                           

 .02ص  ، المرجع سبق ذكره،موساوي عبد النور و بركان يوسف 18
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ت ثبّكقصكد منيكا إعطكاء فككرة خاطفكة وسكريعة تُ ستعمل عندما يُ والإستنتاج من الطرق الأخرى، لذا تُ 

 .لذىن و الذاكرةفي ا

 :رسم بياني، ىناك عدة نقاط يجب أخذىا بعين الإعتبار وأىميا أيوقبل البدء في 

 ؛تحديد اليدف من الرسم البياني -

 ؛وع الرسم المستخدم وحجمو وعنوانوثم تحديد ن -

 .وضع عنوان لكل رسم بياني وعادة ما يكون في أعمى الرسم -

 .ب مختمف أنواع المتغيرات الإحصائيةوفيما يمي أىم طرق العرض البياني حس

 

 (وصفي، نوعي) العرض البياني في حالة متغير كيفي -(أ

فككي حالككة البيانككات الكيفيككة يتكككون الجككدول المعطيككات عمككى عمككودين، يحتككوي العمككود الأول عمككى 

الثاني يحتوي عمى ككل التككرارات، أمكا التمثيكل البيكاني  و العمودرموز كتابية لمخاصية المدروسة، 

 :العروض البيانية التاليةفي يتمثل 
 

مركزيكة تتناسكب  ةويتمثل في دائرة مقسمة إلى عدة أجزاء، كل جزء يقابل زاويك :العرض الدائري* 

المقابمة ليا، ولتحقيق ذلك نضيف عمودا إلى جكدول المعطيكات يحتكوي عمكى الزاويكة مع التكرارات 

المقابمككككة لكككككل تكككككرار، ويككككتم حسككككاب ىككككذه الزاويككككة المركزيككككة عككككن طريككككق ضككككرب درجككككة المركزيككككة 

 .في تكرار المشاىدة عمى مجموع التكرارات( °360)الدائرة
 

ىككو عبككارة عككن مسككتطيل مقسككم إلككى عككدة أجككزاء، كككل جككزء يقابككل النسككبة المئويككة  :العمــود المجــزأ* 

 .المقابمة لتكرار معين من تكرارات المتغير محل الدراسة
 

لات متباعكدة بمسكافات ثابتكة وليكا قواعكد متسكاوية، يوىي عبارة عن مستط :الأعمدة المستطيمة *

 .وتتناسب أطواليا مع التكرارات المقابمة ليا
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 .يبين الجدول التالي الإنتاج العالمي لمذىب حسب القارات في سنة ما: 06 مثال
 

 اراتـالق اككأورب اكآسي افريقيا أمريكا استراليا المجموع
 كمية الذىب 176 87 431 350 56 1100

 

 مكود المجكزأعال  -البيانيكةالدائرة : اعرض ىذه البيانات باستخدام الأشكال البيانية التالية: المطموب

 ثم الأعمدة المستطيمة –

 
 :الحل

 :الدائرة البيانية -(1

 :يتم إيجاد الزوايا المركزية لمقارات وفقا لمصيغة التالية

 :الزاوية المركزية لقارة أوربا - 

360°           1100                   X = 360° X 176     = 57,6° 
 X               176                           1100 

 
 :آسياالزاوية المركزية لقارة  - 

360°           1100                   X = 360° X 87     = 28,47° 
 X               87                             1100 

 
 :إفريقياالزاوية المركزية لقارة  - 

360°           1100                   X = 360° X 431     = 141,05° 
 X               431                           1100 

 
 :أمريكاالزاوية المركزية لقارة  - 

360°           1100                   X = 360° X 350     = 114,54° 
 X               350                           1100 
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 :أسترالياالزاوية المركزية لقارة  -
360°           1100                   X = 360° X 56     = 18,32° 
 X               56                           1100 

 
 القارات أوروبا آسيا إفريقيا أمريكا أستراليا المجموع
 كمية الذىب 176 87 431 350 56 1100
الزاوية  57,6° 28,47° 141,05° 114,54° 18,32° 360°

 المركزية
 

 
 

 العمود المجزأ -(2
 :قارة أوربا -

100 %           1100                   X = 100 X 176     = 16 % 
 X               176                           1100 

 
 :آسياقارة  - 

100 %           1100                   X = 100 X 87     = 08 % 
 X               87                             1100 

57.6

28.47

141.05

114.54

 18.32

العرض الدائري
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 :إفريقياقارة  - 
100 %           1100                   X = 100 X 431     = 39 % 
 X               431                             1100 

 
 :أمريكاقارة  - 

100 %           1100                   X = 100 X 350     = 32 % 
 X                350                             1100 

 
 :أسترالياقارة  - 

100 %           1100                   X = 100 X 56     = 5,09 % 
 X                 56                             1100 

 
 القارات أوروبا آسيا إفريقيا أمريكا أستراليا المجموع

 كمية الذىب 176 87 431 350 56 1100

 النسب % 16 % 8 % 39 % 32 % 5 % 100

 
 :العمود المجزأ
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 :الأعمدة المستطيمة -(3
 

 
 

 :( منفصل) العرض البياني في حالة متغير كمي منقطع( ب

 :العروض البيانية التاليةيمكن تمثيل المتغيرات الكمية المنقطعة حسب 
 

ىكي عبكارة عكن خطكوط عموديكة تتناسكب أطواليكا مكع التككرارات المقابمكة : الأعمدة البسـيطة* 

 .ليا

ىككو عبككارة عككن خككط منكسككر أو منحنككى يصككل بككين النقككاط التككي  :المنحنــى أو خــط بيــاني* 

 .إحداثياتيا قيم المتغير والتكرارات المقابمة ليا

ارة عكن قطكع مسكتقيمة عبكىكي : رات التجميعيـة الصـاعدة و النازلـةالقطع المستقيمة لمتكرا* 

متنازلة حسب تصاعد أو تنازل التكرارات التجميعية الصاعدة أو النازلكة المقابمكة متصاعدة أو 

  .لكل قيمة من قيم المتغير الإحصائي المدروس

 

 25متكونة من خذت عينة لدراسة متوسط عدد الأطفال في الأسرة في عائمة ما، أُ : 07 مثال

 :أسرة، فكانت النتائج كما يمي
5 ،4 ،4 ،5 ،4 ،3 ،5 ،6 ،3 ،4 ،6 ،7 ،2 ،8 ،6 ،2 ،5 ،4 ،7 ،4 ،2 ،5 ،8 ،3 ،4 

 

0

200

400

600

أوروبا آسيا إفريقيا أمريكا  أستراليا

الأعمدة المستطيلة
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تمثيل ىذا الجدول حسب العروض إعداد ىذه البيانات في جدول تكراري ثم  :المطموب

 البيانية المناسبة

 :يازل كما يمنيجب أن نحدد التكرار التجميعي الصاعد و ال :الحل
 Xiعدد الأطفال  2 3 4 5 6 7 8 المجموع

 niالتكرارات  3 3 7 5 3 2 2 25
 n  ت ت ص 3 6 13 18 21 23 25 /
 nت ت ن  25 22 19 12 7 4 2 /

 
 الأعمدة البسيطة -(1

 

 
 

 المنحنى البياني -(2
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 الصاعدة والنازلة القطع المستقيمة -(3

 
 

، 3 ، و الكككذي تكرارىكككا الصكككاعد يسكككاوي 3المسكككتقيمة المقابمكككة لمقيمكككة لرسكككم القطعكككة : ملاحظـــة

، 2 ، تبكدأ مكن مسكتوى القيمكة(3،3)سكم، عنكد إحكداثيات النقطكة 1نرسم قطعة مستقيمة طوليا 

 .وىكذا بالنسبة لبقية القطع المستقيمة

 

 (:متصل)تغير كمي مستمرمالعرض البياني في حالة  -(ج

ر الكمي المستمر أكثر العروض البيانيكة اسكتعمالا، ومكن أىميكا تعتبر العروض البيانية لممتغي

 :ما يمي

 

 :المدرج التكراري -*

ىككو عبككارة عككن مجموعككة مككن المسككتطيلات العموديككة المتجككاورة ومتلاصككقة طككول كككل مسككتطيل 

منيكا يتناسككب مككع التككرار المقابككل لككو، وقاعكدة كككل منيككا تسكاوي طككول الفئككة المقابكل ليككا، حيككث 

 .19عمى المحور الأفقي و التكرارات عمى المحور العموديتوضع الفئات 

 :وعند رسم المدرج التكراري يمكن أن نميز بين حالتين
                                                           

19
 .00، ص 0200تيلولت سامية، مبادئ في علم الإحصاء، ديوان المطبوعات الجامعية،   

0 1 2 3 4 5 6

القطع المستقيمة
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ــة الأولــى - عنككدما تكككون الفئككات متسككاوية، فككي ىككذه الحالككة تكككون قاعككدة المقارنككة ثابتككة :الحال

 .ومتساوية، ومن ثم لا نجري أي تعديل عمى جدول التوزيع التكراري

 

 شخص 50مثل الجدول التكراري التالي أوزان ي :08 مثال

 تمثيل بيانيا التوزيع باستخدام المدرج التكراري :المطموب
 

 الأوزان 40-50 50-60 60-70 70-80 المجموع
 التكرارات 5 25 15 5 50

 

 :بما أن الجدول منتظم، نقوم بالرسم مباشرة دون الحاجة إلى تعديل التكرارات، وىي كالآتي :الحل
 

 
 
ىنكا يجكب تعكديل ( الجدول غر منكتظم)في حالة أطوال الفئات غير متساوية: الحالة الثانية -

التكرارات، لآن القاعدة المقارنكة غيكر ثابتكة حتكى يككون ىنكاك تناسكب بكين طكول الفئكة والتككرار 

المقابل ليكا، أي إيجكاد عكدد الوحكدات الاحصكائية الموزعكة عمكى وحكدة قيكاس معينكة، ويكتم ىكذا 

 .المعدلةالتكرارات  عن طريق

 .و التكرار المعدل ىو عبارة عن النسبة بين التكرار البسيط وطول الفئة المقابمة لو

 ER = ni / ci: أي 

0
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المدرج التكراري 
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 شخص 50يمثل الجدول التالي أوزان  :09مثال 

 
 الأوزان 50-60 60-70 70-90 90-100 المجموع

 التكرارات 5 15 20 10 50
 

 تمثيل بيانيا التوزيع باستخدام المدرج التكراري : المطموب

جكب القيكام بتعكديل ي، لكذا (أطكوال فئكات غيكر متسكاوية)بما أن الجدول التكراري غير منكتظم: الحل 

 ERi = ni / ci :أي    :كالآتي( ER)التكرارات، اي إيجاد التكرار المعدل

 :بحيث

ni :تكرار كل فئة. 

ci :يمثل طول الفئة المقابل. 

ERi :التكرار المعدل لمفئة. 
 

 الأوزان 50-60 60-70 70-90 90-100 المجموع
 ni التكرارات  5 15 20 10 50
 ciطول الفئة  10 10 20 10 /
 ERiالتكرار المعدل  0,5 = 5/10 1,5 = 15/10 1 = 20/10 1 = 10/10 /

 

 :التمثيل البياني
 

 

0

1

2

50-60 60-70 70-90 90-100

(التكرار المعدل)المدرج التكراري 
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 :بتعديل التكرارات عندما تكون الفئات غير متساوية في حاليتين منقو : ملاحظة
 .عند رسم المدرج التكراري -
 .و عند تحديد الفئة المنوالية وحساب المنوال -
 
 
 

 :المضمع التكراري* 

ىو مجموعة من قطع مستقيمة متصمة ومنكسرة، بمعنى آخر ىو عبارة عن خط بياني منكسر 

مراكز الفئات و التكرارات المقابمة ليا، حيث نرسم محورين يتحدد إحداثياتيا عن طريق 

متعامدين، عمى المحور الأفقي مراكز الفئات، و المحور العمودي التكرارات، ثم نضع نقاط 

 .تتناسب مع كل مركز وتكرارىا ونصل بين تمك النقاط بخط منكسر

ا يساوي الصفر، ونفس الشيء أما بدارية الخط فنصمو بمركز فئة وىي سابق لمفئة الأولى وتكرارى

 .بالنسبة لنياية الخط نصمو بمركز فئة وىمي لاحق لمفئة الأخيرة وتكرارىا يساوي الصفر

يمتاز المضمع التكراري عن المدرج التكراري بأنو يسمح لنا بمقارنة أكثر من ظاىرتين عند 

لشكل التالي يوضح ا( شخص 50وزن )رسميما في نفس المعمم، وانطلاقا من المثال السابق

 :كيفية رسمو كما يمي

 
 الأوزان 40-50 50-60 60-70 70-80 المجموع

 التكرارات 5 25 15 5 50
مراكز الفئات  45 66 65 75 /

Xi 
 

 :بحيث
X1 =(40 + 50) / 2 = 45           X2 =(50 + 60) / 2 = 55          X3 =(60 + 70) / 
2 = 65 
X4 =(70 + 80) / 2 = 75            
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 المضمع التكراري

 
 

باتباع نفس الخطرات التي قمنا بيا في رسم المضمع التكراري نقوم برسم  :المنحنى التكراري

المضمع التكراري، ولكن نقوم بتوصيل النقاط بخط مميد باليد بدلا من الخط المنكسر، كما ىو 

 :موضح في الشكل التالي

 التكراريالمنحنى 

 
 

يمكن رسم المنحنى التكراري في نفس المعمم مع المدرج التكراري وذلك من خلال  :ملاحظة

 .التوصيل بين منصفات قسم المستطيلات بخط منكسر لآن منتصف القمة يقع عند مركز الفئة
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 :المنحنى التجميعي الصاعد و النازل* 

يمثلان التكرار التجميعي الصاعد و النازل في يمكن تمثيل المتغير الكمي المستمر بمنحنين 

 :نفس الرسم حيث

داثياتيا عن طريق إيصال مجموعة من النقاط التي إح يرسم المنحنى التجميعي الصاعد -

 .ليا المقابمة التكرارات التجميعية الصاعدةالحدود العميا لمفئات و 

 
 :كل التالي كيفية رسمو كما يمي، يوضح الش(شخص 50وزن )انطلاقا من المثال السابق: 10مثال 

 الفئات 40-50 50-60 60-70 70-80 المجموع
50 5 15 25 2 ni 
/ 50 45 30 5 n 
/ 5 20 45 50 n 

 
 منحنى التكرار التجميعي الصاعد

 
 
ا الحككدود مجموعككة نقككاط التككي إحككداثياتي إيصككالعككن طريكق  كمــا يمكــن رســم المنحنــى التجميعــي النــازل -

 :ة النازلة المقابمة ليا، كما ىو موضح في الشكل التالييالتجميع التكراراتو  الدنيا لمفئات
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، أما "بالوسيط " فاصمة نقطة تقاطع المنحنيين التجميعي الصاعد و النازل تسمى : ملاحظة

 :، ىذا ما سيبينو الشكل المواليni/2 :ترتيبيا يساوي

 

 (الوسيط)التكراريين التجميعيين الصاعد والنازل  تقاطع المنحنيين                           
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 الثالث الفصل
 مقاييس النزعة المركزية
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 مقاييس النزعة المركزية: الفصل الثالث
 :تمييد

تطرقنا في الفصل السابق إلى تصنيف البيانات الإحصائية و تبويبيا في جداول لقد 

استخدام أشكال بيانية متعددة بيدف وصف ىذه البيانات فقط، لكن الدراسة ب تكرارية، وتمثيميا

الإحصائية لا تكتفي بمثل ىذه الأمور، بل تحاول أن تمخص أىم صفات ىذه البيانات الرقمية 

رمز ليا و يدل عمييا، ىذا العدد قد يوضح نزعتيا لمتجمع أو نزعتيا لمتشتت، في عدد واحد يُ 

فعندما تميل القيم إلى التجمع نحو قيمة معينة تسمى بمتوسط ىذه القيم، فيزداد عدد القيم كمما 

قربت من المتوسط، و يقل عددىا كمما بعدت عنو، أي أن لمقيم نزعة أو ميلا لقيمة موجودة في 

ىي  لأنيا النزعة المركزيةمق عمى خاصية تجمع القيم حول نقطة معينة بخاصية مركزىا، ويط

 .القيمة التي تتجمع حوليا باقي القيم

ستخدم لوصف تعد مقاييس النزعة المركزية من المؤشرات الإحصائية الوصفية التي تُ 

ة من بيانات مجموعة ما أو توزيع تكراري معين، من خلال إيجاد قيمة وحيدة تمخص مجموع

القيم التي تمثميا أفضل تمثيل وتعبر عنيا أفضل تعبير، وسميت ىذه المؤشرات بمقاييس النزعة 

أي ىو عممية  المتوسطاتالمركزية كونيا تتمركز في الوسط ليذا أطمق عمييا أحيانا مصطمح 

طات ستخدم ىذه المتوساختيار قيمة معينة أو التعبير عن مجموعة من القيم بقيمة واحدة، حيث تُ 

بشكل واسع في موضوع الإستدلال الإحصائي لأىميتيا، ولكل متوسط طريقة مختمفة في 

 .الحساب، كما لو استخدامات مختمفة في الحياة العممية

 :وتتمثل مقاييس النزعة المركزية في المقاييس التالية

 Moyenne arithmétique   الوسط الحسابي -

 Médiane                             الوسيط -

 Mode                                 المنوال -

 Moyenne Géométrique   الوسط اليندسي -

 Moyenne Harmonique    الوسط التوافقي -
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 Moyenne Quadriennale   الوسط التربيعي -

 :وفيما يمي نقوم بشرح مفصل لممقاييس الواردة سالفا عمى النحو الآتي

 (Moyenne Arithmétique) الحسابيالوسط : أولا

يعتبر الوسط الحسابي من أىم مقاييس النزعة المركزية وأكثرىا شيوعا واستخداما لسيولتو وفائدتو 

س النزعة المركزية، ويسمى أيضا بالمتوسط، يوامتيازه بخصائص جيدة يجعمو في مقدمة مقاي

المتغيرات الإحصائية ، و يمكن حسابو بعدة طرق حسب اختلاف حالات Ⴟيرمز لو بك 

 :20وخصائصيا، إذ يمكن أن نفرق بين حالتين

 .أي في حالة قيم بدون تكرار: الوسط الحسابي في حالة بيانات غير المبوبة -(1

يستعمل الوسط الحسابي البسيط عندما يكون (: الوسط الحسابي البسيط)الطريقة المباشرة  -(أ
 .يةلقيم المتغير الإحصائي نفس المستوى من اىم

 (X1, X2, X3, …… Xn) :و ىي N( المشاىدات) بافتراض لدينا عينة من القيم

 سما عمى عددىا، أيقبأنو مجموع قيم المشاىدات م Ⴟعندئذ يعرف الوسط الحسابي 
Ⴟ =   X1, X2, X3, ……Xn 
              N 

                                                       iX  = Ⴟ : بصورة عامة

                                                                                              N 
 :حيث
Ⴟ :الوسط الحسابي 

 مجموع قيم المتغير الإحصائي: Xiمجموع 
N :عدد القيم 
 

 فكي ولايكة الشكرق الجزائكري( مم)تمثل القيم التالية كمية الأمطار المتساقطة سنويا: 01 مثال
 (2011-2007)لمفترة
460 ,365,  410  , 350 , 520. 

 إيجاد متوسط كمية الأمطار المتساقطة: المطموب
 

                                                           
20

 .22جلاطو جيلالي، الاحصاء،المرجع سبق ذكره، ص   
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   :الحل
Ⴟ =  Xi  = 520 + 350 + 410 + 365 + 410 = 421 مم 

         N                               5 
 (الوسط الحسابي بواسطة الوسط الفرضي)الطريقة المختصرة ( ب

ىذه الطريقة عندما يكون لدينا كم ىائل من القيم وأعداد كبيرة جدا، يصعب التعامل معيا تستخدم 

 .عند إيجاد الوسط الحسابي البسيط ليا

 :ولحساب الوسط الحسابي الفرضي يجب اتباع الخطوات التالية

، وينصح تجنب القيم المتطرفة و Xiاختيار أي عدد بصورة فرضية من بين قيم المجموعة  -

 Xoز لو بك نرم

ونطبق القانون  di، ونرمز ليا بك Xoعن الوسط الفرضي  X ايجاد انحرافات قيم المجموعة  -

 :التالي

Ⴟ = Xo +  di  

                   N 

 :حيث

Xo :وسط فرضي يتم اختياره من بين قيم المجموعة Xi و يفضل اختيار القيمة التي تتكرر أكثر من ،

 .غيرىا

di : المجموعةانحرافات قيم Xi عن الوسط الفرضيXo     حيث    :di = Xi - Xo 

N :عدد القيم 
d1 = X1 – Xo 

d2 = X2 – Xo 

d3 = X3 – Xo 

. 

dn = Xn – Xo 

 بالعودة إلى المثال السابق: 02 مثال
كوسكط   Xo=  410لايجاد متوسط كمية الأمطار المتساقطة باستعمال الطريقة المختصكرة، نقكوم باختيكار 

 :نجد فرضي حيث
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d1 = X1 – Xo= 520 - 410 = + 110 

d2 = X2 – Xo= 350 - 410 = - 60 

d3 = X3 – Xo= 410 - 410 = 0 

d4 = X4 – Xo= 365 - 410 =  - 45 

d5 = X5 – Xo= 460 - 410 = + 50 

     di = 55  :     ومنو

 :    و المتوسط الحسابي يساوي
Ⴟ = Xo +  di = 410 + 55 = 410 + 11 = 421   مم 

                   N                  5 
 وىي نفس النتيجة التي تحصمنا عمييا بالطريقة المباشرة

 

 Moyenne Arithmétique Pondérée  طريقة الوسط الحسابي المرجح -(ج
، Wi:وأوزان مختمفة ونرمز لو بك ( معاملات)في بعض الأحيان نجد مشاىدات ليا اثقال 

ذا لم نأخذ بعين الاعتبار ىذا الترجيح فلا يمكن لموسط الحسابي أن يعطي صورة تمثيمية  وا 

 :21صحيحة ليذا المقياس الإحصائي، لذا يجب أن يحسب الوسط الحسابي المرجح كما يمي

    Ⴟ =  (X1 . W1) + (X2.W2) + … + (Xn.Wn)   

                     W1 + W2 + … + Wn 

 16 ,18, 12 ,08 ,02: مقاييس 5في فيما يمي علامات طالب : 03 مثال
 3, 4, 2, 1,1: فكانت معاملاتيا عمى التوالي

 احسب الوسط الحسابي لعلامات ىذا الطالب: المطموب
 

نلاحظ أن لكل علامة وزن مختمف عن العلامكات الأخكرى، ولحسكاب الوسكط الحسكابي لا بكد : الحل

 :الأوزان كما يميمن ترجيح كل علامة بوزنيا ثم نقسم المجموع عمى مجموع 
 

    Ⴟ =  (X1 . W1) + (X2.W2) + … + (X5.W5)   

                   W1 + W2 + … + W5 

 
Ⴟ = (16x3)+(18x4)+(12x2)+(08x1)+(2x2) 
                  3 + 4 + 2 + 1 + 2 

                                                           
21

 .20نفس المرجع السابق، ص   
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  Ⴟ = 48 + 72 + 24 + 8 + 4   = 156 = 13 
                     12                          12                  

 
 :نجد أن Xo = 10كما يمكن استعمال الوسط الفرضي عند حساب الوسط الحسابي المرجح بفرض 

 
   Ⴟ = 10 + (16-10)x3 + (18-10)x4 + (12-10)x2 +(8-10)x1 + (2-12)x2 
                                                12 
  
   Ⴟ =  10 + 18 + 32 + 4 – 2 – 16 = 10 + 3 = 13 
                              12 

 
 .نفس النتيجة التي تحصمنا عمييا سابقا

 

 :الوسط الحسابي في حالة بيانات مبوبة -(2

لقكد رأينككا فكي الفصككل السكابق كيفيككة إعككداد الجكداول التكراريككة ووضكع البيانككات فكي فئككات، كككل 

نمكا نعمكم فقكط فئة تشمل مجموعة من القيم  تنتمي إلى مجال معين لا نعمم القكيم الفعميكة لمبيانكات وا 

 .المجال الذي تتراوح فيو القيم عندىا

، لذا يمكن حسكاب متوسكط القكيم فكي ككل فئكة حسكب A1وحد أدنى  A2نعمم أن لكل فئة حد أعمى 

 :العلاقة التالية
Xi = A1 + A 2 

      2 
و يعتبككر المتوسككط المتحصككل عميككو بمثابككة متوسككط القككيم الموجككودة فككي تمككك الفئككة و نسككميو 

 ،، فإذا ضربنا كل مركز بالتكرار المقابكل لكو نحصكل عمكى مجمكوع القكيم فكي تمكك الفئكةبمركز الفئة

وبجمع ككل ىكذه المجكاميع نتحصكل عمكى المجمكوع الكمكي لمقكيم، وبقسكمة ىكذا الأخيكر عمكى مجمكوع 

 :لمجدول ويتم حساب ذلك حسب الطرق التالية   Ⴟنتحصل عمى الوسط الحسابي التكرارات 
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 :الطريقة المباشرة -(أ

التكككككرارات ، و (X1,X2,….Xk: )إذا ككككان لككككدينا توزيككككع تككككراري معككككين، ومراكككككز فئاتكككو ىككككي

، عمكككككى الترتيكككككب، عندئكككككذ يمككككككن حسكككككاب الوسكككككط (N1,N2,….Nk: )المقابمككككة ليكككككذه المراككككككز ىكككككي

 :بموجب ىذه الطريقة اتباع الخطوات التالية( Ⴟ)الحسابي

  :بحيث Xiإيجاد مراكز الفئات  -
Xi = A1 + A2 

           2 

 الحد الأدنى لمفئة: A1مع 

    A2 :الحد الأعمى لمفئة 

  xi . ni  :إيجاد مجموع حاصل ضرب مراكز الفئات في التكرارات المقابمة ليا، اي -

 :تطبيق العلاقة التالية -

Ⴟ =  xi . ni 
       ni 

 :الوسط الفرضي نالانحرافات ع ةطريق -(ب

تسكككتعمل ىكككذه الطريقكككة فقكككط فكككي حالكككة الجكككداول المنتظمكككة أي طكككول الفئكككات متسكككاوية، فقكككد 

تصادفنا أحيانا بيانات كبيرة من حيث الحجم و كثيرة مكن حيكث العكدد، ولحسكاب الوسكط الحسكابي 

بالطريقككة المباشككرة تنككتج لككدينا أرقككام كبيككرة جككدا، و لتبسككيط الحسككاب و تسككييل العمميككات الحسككابية 

، حيككث نفككرض وسككطا حسككابيا يفضككل ان يكككون مككن أحككد مراكككز طريقــة الوســط الفرضــينسككتعمل 

 .الفئات و ىذا لتسييل العمميات الحسابية لا غير

   :يمير المبوبة كانت كما يفالصيغة الأولى المستعممة سابقا في حالة البيانات غ
Ⴟ = xo +  di 

                   N 
 :لمبيانات المبوبة فتصبح كما يمياما في ىذه الحالة بالنسبة 

Ⴟ = xo +  ni. di  

                      ni 
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 .نحراف بالتكرار المقابل لوإضربنا كل  أي

 :ويجب أن تتوفر في الوسط الفرضي الشروط التالية

 .Xiيجب أن يكون سيلا بحيث يسيل طرحو من قيم  -

كثيككرا عككن عككدد القككيم التككي أكبككر منككو، و يجككب أن يكككون عككدد القككيم التككي اصككغر منككو لا يختمككف  -

 .بالتالي يكون ىناك انحرافات سالبة وانحرافات موجبة

يجككب ان يكككون مسككاويا لإحككدى قككيم مراكككز الفئككات و بالتككالي فإحككدى الإنحرافككات تكككون مسككاوية  -

 .لمصفر

 :ولإيجاد قيمة الوسط الحسابي حسب ىذه الطريقة نطبق العلاقة التالية
 

Ⴟ = xo +  ni (Xi  - xo) 

                  ni 
 
 :الطريقة المختصرة -(ج

فكككي الجكككداول التكراريكككة المنتظمكككة فقكككط، وسكككميت بطريقكككة الإنحرافكككات الطريقكككة طبكككق ىكككذه تُ 

المختصرة لأنيا تقوم عمكى فككرة إختصكار أو قسكمة الإنحرافكات الناتجكة عكن الوسكط الفرضكي عمكى 

 :التاليةطول الفئة، وحيث يجب اتبع الخطوات 

 .يجب إيجاد مراكز الفئات -

، وعادة ما يكون الأكبر تككرارا، ثكم نبحكث عكن انحرافكات مراككز Xoنختار وسطا فرضيا مناسبا  -

 .Xi – Xoالفئات عن الوسط الفرضي 

ذا لككم  Cفكي ىككذه الحالككة نأخككذ طكول الفئككة  ،إذا كانكت أطككوال الفئككات متسككاوية - كعامككل مشككترك، وا 

يككككن ىنكككاك عامكككل مشكككترك فكككلا يمككككن تطبيكككق طريقكككة الإنحرافكككات المختصكككرة، ويمجكككأ إلكككى الطريقكككة 

 .المباشرة أو طريقة الانحرافات فقط

 :نطبق العلاقة الإحصائية التالية -

Ⴟ = xo +  ni (Xi  - xo) / C  x C 

 ni 
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 .07يساوي   xoو  ،2يساوي  إذا كان لدينا الجدول التكراري التالي بحيث طول الفئات :04  مثال

 الثلاث قواحسب الوسط الحسابي بطر 

 الحل
 المباشرة: الطريقة الأولى
تحصككل عمككى الوسككط نقسككم عككدد التكككرارات فنكككز كككل فئككة مضككروبا فككي تكرارىككا ثككم ىككو مجمككوع مر 

 .بين الحسابات اللازمة لذلكيالجدول أعلاه و الحسابي، 

 :إذن الوسط الحسابي يساوي
Ⴟ =  xi . ni = 311 = 6,91 

 ni      45 
الحكككد نلاحكككظ أن قيمكككة الوسكككط الحسكككابي محصكككورة بكككين مجكككال القكككيم المعطكككاة فيكككي محصكككورة بكككين 

 .14، و الحد الأعمى لمفئة الأخيرة أي القيمة 0الأدنى لمفئة الأولى أي القيمة 

 الوسط الفرضي فيطريقة انحرافات : الطريقة الثانية

، إذن الوسككط الحسككابي (كمككا ىككو مبككين فككي المعطيككات لمتمككرين) 7نفككرض أن الوسككط الفرضككي ىككو 

 يساوي 
Ⴟ = xo +  ni (Xi  - xo)  = 7 + (- 4) = 6,91 

                                                           ni                 45 

   .ىي نفس النتيجة المتحصل عمييا في الطريقة المباشرةو 

Ni (Xi - XO)/C Ni (Xi - XO)   Xi - XO Ni . Xi    Xi    Ni الفئات 
- 18/2 = - 9 2 x (-6) = -18 1-7= -6 3 1 3 2-0 
- 24/2 = - 12 - 24 3-7= -4 18 3 6 4-2 
- 18/2 = - 9 - 18 5-7= -2 45 5 9 6-4 

0 0 7-7=0 70 7 10 8-6 
16/2 = 8 16 9-7=2 72 9 8 10-8 
28/2 = 14 28 11-7=4 77 11 7 12-10 
12/2 = 6 12 13-7=6 26 13 2 14-12 
 المجموع 45 / 311 / 4 - 2 -
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 الطريقة المختصرة: الطريقة الثالثة -(3
عمككى طككول لحسكاب الوسككط الحسككابي فككي ىككذه الحالككة، نقككوم بقسكمة الانحرافككات التككي قمنككا بحسككابيا 

 :الفئة فتحصل عمى النتائج الموجودة في الجدول أعلاه، و بالتالي فالوسط الحسابي يساوي

Ⴟ = xo +  ni (Xi  - xo) / C  x C 

 ni 
Ⴟ = 7 + (- 2) x 2 = 6,91 

45 
 .ىي نفس النتيجة المتحصل عمييا في الطريقتين السابقتينو 
 

 :خصائص الوسط الحسابي
 .المتوسطات إستخداما لأنو سيل وبسيط ويخضع لجميع العمميات الجبريةيعتبر الأكثر * 

 (.القيم التي تقع في طرفي مجال الدراسة)فة ر يتأثر الوسيط الحسابي بالقيم الشاذة أو المتط* 

 .لا يمكن إيجاده في الجداول التكرارية المفتوحة، كما لا يمكن تحديده بيانيا* 

 .ة المتغيرات الكمية فقط أي القابمة لمقياسيستعمل الوسط الحسابي في حال* 

وحيككد وسككط حسككابي  مككن وسككط حسككابي، إذن يوجككد لا يمكككن أن يكككون لأي توزيككع تكككراري أكثككر* 

 .بالنسبة لتوزيع تكراري معين أو بالنسبة لسمسمة إحصائية معينة

 .أساس حساب الوسط الحسابي ىو الحساب التجميعي * 

 .الإحصائي المستعممة في حسابو إلا نادرا رمن بين قيم المتغيلا تكون لموسط الحسابي قيمة * 

 Ⴟ   Xi = nأن   Ⴟنستنتج أن من علاقة* 

إن مجمككوع انحرافككات قككيم المتغيككر الإحصككائي بالنسككبة لموسككط الحسككابي تسككاوي الصككفر، ونرمككز * 

 eiليذه الإنحرافات بالرمز 

 .O ( =Xi- Ⴟ  ) =ei : حيث

 45-30-35-50: السمسمة الإحصائية التاليةإذا كانت لدينا : 05 مثال
Ⴟ  = 45 + 30 + 35 + 50 = 160 = 40 

                   4                  4 
                                                             O = (Xi- Ⴟ  )=   i e      

                                        (40-50( + )40-35( + )40-30( + )40-45 )= 
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 = 5( + - 10( + )- 5+ ) 10=0صفر                                                      
 Yi = Xi+a: ، أي أنXiإلى كل قيمة من قيم المتغير  a عند إضافة كمية ثابتة و لتكن* 

لمقكيم الجديككدة عبككارة عككن الوسكط الحسككابي لمقككيم الأصكمية مضككافا لككو قيمككة  Ῡالحسككابي فكإن الوسككط 

    :بحيث aالثابت 
                                                                                Ῡ = Ⴟ  + a 

 
 8، 11، 12، 9، 10    :الآتية Xiلتكن لدينا بيانات المتغير  :06 مثال

 a=  7بعد افتراض قيمة  Ῡ = Ⴟ+ a :العلاقة نريد إثبات صحة

 :الحل
=  Xi+  7أي أن  Xiإلككى كككل قيمككة مككن قككيم المتغيككر  a  =7نقككوم أولا بإضككافة قيمككة الثابككت  -

Yi عندئذ تكون قيم المتغير الجديدة ، Yi15، 18، 19، 16، 17 :كالآتي  =Yi 

Ῡ =  yi    = 15 + 18 + 19 + 16 + 17 = 17 

         N                           5 

 :نتحصل عمى القيم التالية Xiلمقيم الأصمية   Ⴟثم نقوم بإيجاد الوسط الحسابي   -
Ⴟ =  xi  = 8 + 11 + 12 + 9 + 10 = 50 = 10 
       N                   5                   5   

 :ىو في الواقع عبارة عن Yiالجديدة  لمقيم Ῡالحسابيوعميو فإن الوسط 
Ῡ = Ⴟ +7 = 10 + 7 = 17 

 .b - Xi =Yi: ، أي أنXiمن كل قيمة من قيم المتغير ( b)عند طرح كمية ثابتة، و لتكن* 

لمقيم الجديدة عبارة عن الوسط الحسابي لمقيم الأصمية مطروحا منو قيمكة  Ῡفإن الوسط الحسابي 
 :بحيث bالثابت 

Ῡ = Ⴟ – b 
 6، 9، 13، 10، 7 :الآتية Xiلتكن لدينا بيانات المتغير : 07 مثال

 b=  5بعد افتراض قيمة  ،b– Ῡ=Ⴟنريد إثبات صحة العلاقة 

 :الحل
 Xiمن كل قيمة من قيم المتغير  b=5نقوم أولا بطرح قيمة الثابت  -

 :كالآتي Yi، عندئذ تكون قيم المتغير الجديد Xi =Yi -5أي أن 
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2 ،5 ،8 ،4 ،1 : Yi 

Ῡ =  Yi = 1 + 4 + 8 +5 + 2 = 20 = 4 
        N               5                5 

 :كالآتي Xiلمقيم الأصمية  Ⴟثم نقوم بإيجاد الوسط الحسابي 
Ⴟ =  Xi = 6 + 9 + 13 + 10 + 7 = 45 = 9 
      N                  5                  5 
Ῡ= Ⴟ - 5 = 9 – 5 = 4 

 Yi = C . Xi              :، أي أنCبكمية ثابتة  Xiعند ضرب كل قيمة من قيم المتغير * 
 

فككي مضككروبا  Ⴟلمقككيم الجديككدة عبككارة عككن الوسككط الحسككابي لمقككيم الأصككمية  Ῡفككإن الوسككط الحسككابي 
 :أي Cقيمة الثابت 

Ῡ= C Ⴟ 

 
 13، 12، 10، 25، 20      :إذا كان لدينا البيانات التالية :08 مثال

                                        
 .C = 2 بعد افتراض قيمة  Ῡ= C Ⴟنريد إثبات صحة العلاقة : الحل
، Yi = 2Xi، أي أن C = 2بقيمكة الثابكت  Xiنقكوم أولا بضكرب ككل قيمكة مكن قكيم المتغيكر  -

( 2x13)، (2x10)، (2x25)، (2x20)          :تسكاوي Yi  عندئذ تككون قكيم المتغيكر الجديكد

 =Yi 

                                                    40 ،50 ،20 ،24 ،26  =Yi 

 :ومنو
Ῡ =  Yi = 160 = 32 

N        5 

 :كما يمي Xi لمقيم الأصمية  Ⴟثم نقوم بإيجاد الوسط الحسابي  -
Ⴟ  =  Xi = 80 = 16 

          5        5 

 :لمقيم الجديدة ىو Ῡوعميو فإن الوسط الحسابي  -
Ῡ = C Ⴟ = 2  x 16 = 32 

 :أي dعمى كمية ثابتة  Xiعند قسمة كل قيمة من قيم المتغير * 
Yi = XI ÷ d 
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لمقكيم الأصكمية مقسكوما عمكى    Ⴟلمقكيم الجديكدة عبكارة عكن الوسكط الحسكابي Ῡفإن الوسط الحسابي 
 :، أيdقيمة الثابت 

Ῡ = Ⴟ ÷ d 
 LA MEDIANEالوسيط : ثانيا

ا اسكككتخداما فكككي وصكككف بيانكككات ىكككالوسكككيط مكككن أفضكككل مقكككاييس النزعكككة المركزيكككة وأكثر يعكككد 

المجموعككات أو التوزيعككات التكراريككة التككي تحتككوي عمككى قككيم شككاذة أو متطرفككة، كونككو لا يتككأثر بيككذا 

 .22النوع من القيم

و يعكككرف بأنكككو القيمكككة التكككي تفصكككل السمسكككمة الإحصكككائية إلكككى قسكككمين متسكككاويين بعكككد ترتيكككب القكككيم 

 :، و يتم حسابو كالآتيMeصاعديا أو تنازليا و يرمز لو ب، ت

 :الوسيط في حالة بيانات غير مبوبة-(1
لحساب الوسيط نقوم بترتيكب القكيم ترتيبكا تصكاعديا أو  ،Nإذا كان لدينا عدد معين من المعطيات 

 :ز بين حالتينميّ تنازليا، ثم يتم تحديد ترتيب الوسيط، وىنا نُ 

 N + 1: القيم فردي، فإن الوسيط ىو قيمة المتغير الإحصائي الذي يشغل الرتبة عندما يكون عدد -(أ

           2 
 11، 6، 8، 10، 3، 2، 4     :أوجد الوسيط لمبيانات التالية :09 مثال
 

 .11، 10، 8، 6، 4، 3، 2 :نقوم أولا بترتيب القيم ترتيبا تصاعديا كما يمي: الحل
N+1  =1 + 7  =8   4 =: موقعو و الذي يساويثم نحسب ترتيب الوسيط أي 

                                                                   2      2           
 .4، إذن رتبة الوسيط ىي  N = 7: بحيث  2

 .و ىي قيمة الوسيط 6بين القيم ىي القيمة  4 نلاحظ أن القيمة التي رتبتيا
 
و " مجكال وسكيط " القكيم زوجكي، فكإن الوسكيط فكي ىكذه الحالكة يككون لكدينا عندما يكون عكدد  -(ب

 .ليس قيمة منفردة كما في الحالة السابقة

 عهى انتوانً،   1N +و  N/2 :تكون قيمة الوسيط ىنا عبارة عن الوسط الحسابي ذات الترتيب و 

                                                                                             2 

                                                           
 .002ص  ، طرق الإحصاء الوصفي، المرجع سبق ذكره،حسن ياسين طعمة  22
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 N/2 +(N(1 + 2/ :حيث قيمة الوسيط تساوي
                                   2     
 

 16، 21، 24، 18، 19، 22، 17، 23    .طمبة 8البيانات التالية تمثل أعمار : 10 مثال
 

 Meأحسب العمر الوسيط : المطموب
 

 :لحساب العمر الوسيط، نتبع الخطوات التالية: الحل

 24 >23 >22 >21 >19>18 >17 >16        :ترتيب القيم ترتيبا تصاعديا كالآتي -(1
                                                                     Me 

 :، إذن توجد قيمتان وسيطتان حيث ترتيبيما ىو(N = 8) بما أن عدد القيم زوجي -(2
 الرتبة الرابعة      = N=  84: ترتيب قيمة الوسيط الأول* 

                              2    2  
 الخامسةالرتبة       = N=  + 1 85 1 + :ترتيب قيمة الوسيط الثاني* 

                        2         2            
 21و  19: يقع بينيما الوسط وىما المتينتحديد القيمتين -(3
 Me=  19+  21 = 20:  حساب قيمة الوسيط -(4

                                              2 
عند وجود قيم السمسمة المنفصمة و المعبر عنيا بجدول تكراري، في ىذه الحالكة حسكاب : ملاحظة

 :يكون كالآتيالوسيط من الجدول الإحصائي 
 N/2 أي حساب 2عمى  Nنقوم بقسمة  -
 .أو أكبر منيا N / 2و نأخذ القيمة التي توافق نتيجة  N   ملمتحصل عمييا مع قيثم نقارن النتيجة ا -

  ni / 2 ىMeً مع رتبة الوسيط 
 

 :لدينا التوزيع التكراري التالي: 11 مثال
 سب الوسيطحأ: المطموب

 Xi 1 2 3 4 المجموع

50 4 10 16 20 ni 

/ 50 46 36 20 N  
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N / 2 = 50 / 2 = 25 
فككي  2إذن الوسككيط يقابككل القيمككة ، ليسككت موجككودة ضككمن التكككرارات المتجمعككة الصككاعدة 25القيمككة 

 Me=2: الجدول ومنو
تقكككاطع المنحنيكككين لمتككككرار التجميعكككي الصكككاعد و النكككازل يكككؤدي إلكككى نقطكككة واسكككقاطيا عمكككى : بيانيـــا

 نستنتج الوسيطمحور القيم 

 حالة توزيع تكراري الوسيط في حالة بيانات مبوبة أو( 2

 :يتم حساب الوسيط في حالتين ىما

 
 :الوسيط في حالة التكرار التجميعي الصاعد -(أ

 :حسب ىذه الحالة يجب اتباع الخطوات التالية

 .تحديد التكرار التجميعي الصاعد -

  ni / 2: أيتحديد رتبة الوسيط، وىو عبارة عن نصف مجموع التكرارات  -

تحديككد فئككة الوسككيط، اي الفئككة التككي يقككع فييككا الوسككيط، وىككي الفئككة التككي تقابككل التكككرار التجميعككي  -

 .الصاعد الذي يساوي ترتيب الوسيط او أكبر منو مباشرة

 :التاليةتحديد وحساب الوسيط بتطبيق العلاقة الإحصائية  -
Me = A1 +  ni / 2 – N     (n – 1)  x C 

                            Nme 

 :حيث
A1 :الحد الأدنى لمفئة الوسيطية 

 ni / 2: الوسيط ترتيب 
N     (n – 1)  :التجميعي الصاعد الذي يسبق التكرار التجميعي الصاعد لمفئة الوسيطية التكرار. 

Nme  :العادي المقابل لمفئة الوسيطةرار الأصمي أو كالت. 
C :طول الفئة الوسيطية 

يستخدم ىذا القانون في حسكاب الوسكيط فكي حالكة التوزيعكات التكراريكة المنتظمكة و غيكر : ملاحظة

 المنتظمة عمى حد سواء، بغض النظر كون الجداول مغمقة أو مفتوحة

 :بح القانون كالآتيكما يمكن حساب الوسيط عن طريق التكرارات النسبية المئوية، ويص
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Me = A1 +  ni / 2 – N     (n  - 1) %   x  C 

                            Nme % 

 :حيث
A1 :الحد الأدنى لمفئة الوسيطية 

N     (n – 1) %   : التكرار التجميعي الصاعد بقيم مئوية لمفئة التي تسبق فئة الوسيط. 
Nme % :بقيم مئويةوسيط لالتكرار النسبي لفئة ا. 

C :طول الفئة. 
 :ليكن الجدول التكراري التالي: 12 مثال
 

 الفئات 20-40 40-50 50-60 60-70 70-80 المجموع
 التكرارات 25 30 54 17 12 140

 ت ت ص 25 57 111 128 140 /
 ت ت ن 140 115 83 29 12 /

 
 تحديد قيمة الوسيط: المطموب

 : الحل
 من الجدول 3الصاعد في العمود تحديد التكرار التجميعي  -(1
  ni / 2 = 140 / 2 = 70: ترتيب الوسيط  -(2
و ىكي الفئكة التكي تقابكل التككرار التجميعكي الصكاعد الكذي يسكاوي : تحديد الفئكة الوسكيطية -(3

غير موجود من بين قيم التكرار التجميعي  70مباشرة، نلاحظ أن العدد  70أو أكبر من  70

إذن القيمكة التكي تقابكل التككرار التجميعكي . 111الأكبكر منكو مباشكرة ىكو الصاعد، ولكن العدد 

 [.50-60[ىي الفئة  111الصاعد قيمة 

 
  : نحسب الوسيط بتطبيق المعادلة الإحصائية التالية -(4

Me = A1 +  ni / 2 – N     (n – 1)  x C 

                            Nme 

Me = 50 + 70 – 57 x 10 = 52,40 

                     54 
 :الوسيط في حالة التكرار التجميعي النازل -(ب

 :يتم حساب الوسيط في ىذه الحالة حسب الخطوات التالية
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 .تحديد التكرار التجميعي النازل -

  ni / 2: تحديد ترتيب الوسيط و ىو -

وسكيط لالكذي يسكاوي ترتيكب اتحديد قيمة الوسيط، أي الفئة التي تقابكل التككرار التجميعكي النكازل  -

 .أو أكبر منو مباشرة

 :حساب الوسيط بتطبيق العلاقة الإحصائية التالية -
Me = A2 -  ni / 2 – N     (n + 1)  x C 

                            Nme 

 :حيث
A2 :الحد الأعمى لمفئة الوسيطية. 

(n+1)   N : الوسيطيةالتكرار التجميعي النازل اللاحق لمفئة 
 :بالرجوع لممثال السابق نجد: 13 مثال

Me = 60 – 70 – 29 x 10 = 52,40 

                     54 
 :إيجاد الوسيط بيانيا -(ج

 :يمكن إيجاد قيمة الوسيط باستخدام الطريقة البيانية وفقا لمخطوات التالية

التكرار التجميعي الصاعد و النازل، وتمثل إحداثيات نقطة تقاطع المنحنيين قيمة  ييمنحنرسم  -

 و ترتيب الوسيط

 .بيانيا استنادا لممثال السابق وىذا ما نجده
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وتمثل قيمة الوسكيط، أمكا ترتيكب  52,40نلاحظ من الرسم البياني أن فاصمة نقطة المنحنيين ىي 
   ni / 2تساوي وسيط و التي وتمثل ترتيب ال 70: نقطة التقاطع ىي

 
 مزايا وعيوب الوسيط -(د

 :23يتميز الوسيط بعدد من المزايا تتمثل بما يمي: مزايا الوسيط* 
مقكاييس النزعكة المركزيكة وأكثرىكا تمثكيلا بالنسكبة لمتوزيعكات التكي تحتكوي  أفضليعد الوسيط من  -

 .من القيم ، لأنو لا يتأثر إطلاقا بيذا النوع (ةفمتطر )عمى قيم شاذة 

 .سيل الفيم و الحساب لأنوبساطة فكرة الوسيط  -

 .التجميعيين الصاعد و النازل نيينمكن إيجاد بيانا باستخدام المنحي -

 .عن طريق التخمين والتأمل الوسيط يمكن تقدير قيمة -

 .واءيمكن إيجاده في الجداول التكرارية المغمقة أو المفتوحة من طرف واحد أو طرفين عمى حد س -

 .اا وأن يكون عددىا فرديً يمكن إيجاد الوسيط لمبيانات الكيفية بشرط إمكانية ترتيبيا تصاعديا أو تنازليً  -

 :نذكر منيا: عيوب الوسيط* 

أكبككر مككن ( n1)لا يمكككن إيجككاد الوسككيط لمتوزيعككات التكراريككة التككي يكككون فييككا تكككرار الفئككة الأولككى -
يمكن إيجاده بطريقة غير مباشرة من خكلال العلاقكة  ، لكن(in  2 /)             ترتيب الوسيط

 Ⴟ– Mo = 3(Ⴟ – Me)               :التقريبية بين المتوسطات الثلاثة
 .لا يخضع الوسيط لمعمميات الجبرية بشكل مطمق عند احتسابو -
المبوبككة لا يسككتند الوسككيط عنككد احتسككابو عمككى كافككة البيانككات المتاحككة فككي حالككة البيانككات الغيككر  - 

 .وكذلك في حالة التوزيعات التكرارية
 
 :مقاييس أخرى من عائمة الوسيط -(3

وىكككي مقكككاييس أخكككرى شكككبيية بالوسكككيط، فكككإذا ككككان الوسكككيط يقسكككم السمسكككمة الإحصكككائية إلكككى قسكككمين 
إلكى  ومتساويين فيناك مقاييس أخكرى تقسكم المعطيكات إلكى أربعكة أجكزاء متسكاوية، أو إلكى عشكرة أ

 :24ئة، كما يميام
 

                                                           
 .000ص  الوصفي، المرجع سبق ذكره،، طرق الإحصاء حسن ياسين طعمة 23
24
 .  070، ص  المرجع سبق ذكرهمحمد جبر المغربي، الإحصاء الوصفي،  
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 LES QUARTILESالربيعيات  -(أ
مكن المعطيكات أو ربكع  % 25أجكزاء متسكاوية، ككل جكزء يمثكل  04ىي التي تقسم المعطيات إلكى 

، و الربيعكككي Q1 ،Q2 ،Q3: المعطيكككات وتسكككمى بكككالربيعي الأول، الثكككاني، الثالكككث، ويرمكككز ليكككم بكككك
 .Meىو نفسو الوسيط  Q2الثاني 
 :بحيث

   ni/4و البيانككات المبوبككة  4/(N+1)المبوبككة  رفككي البيانككات غيكك، ترتيبككو Q1الربيعككي الأول  -
 .أكبر منو % 75أقل منو  % 25يقسم البيانات إلى قسمين 

 ، 4 3/(N+1)، و الذي ترتيبو البيانات غير المبوبة Q3أما الربيعي الثالث  -
 .أكبر منو % 25أقل منو  % 75إلى قسمين  يقسم البيانات  ni/4 3في البيانات المبوبة و 
 ، ىو نفسو الوسيطQ2 و الربيعي الثاني  -
 

 LES DECILES العشيرات-(ب
 % 10أجكزاء متسكاوية، ككل جكزء يمثكل  10ات التكي تقسكم البيانكات إلكى يكما تسمى أيضكا بالعشكر 

التاسكع الكذي يرمكز ليكم ... شر المعمومات وتسمى بالعشير الأول و الثكاني و من المعطيات أو عُ 
، Q2و الربيعكي الثكاني  Meىكو نفسكو الوسكيط  D5و العشير الخكامس  ،D1 ،D2 ،D3 ،...،D9 كب

 :بحيث
و فككككي البيانككككات المبوبككككة  10/(N+1)المبوبككككة  ر، ترتيبككككو فككككي البيانككككات غيككككD1العشككككير الأول  -

ni/10  أكبر منو % 90أقل منو، و % 10، يقسم البيانات إلى قسمين. 
و فكي البيانكات المبوبكة  102/(N+1) البيانكات غيكر المبوبكة، ترتيبو فكي D2أما العشير الثاني  -

ni/10 2،  أكبر منو % 80أقل منو، و  % 20يقسم البيانات إلى قسمين. 
، الكككككذي ترتيبكككككو فكككككي البيانكككككات غيكككككر المبوبكككككة D9وىككككككذا حتكككككى نصكككككل إلكككككى العشكككككير التاسكككككع أو الأخيكككككر  -

(N+1)/109 
 .أكبر منو %10أقل منو و  % 90حيث يقسم البيانات إلى قسمين ، ni/10  9و في البيانات المبوبة 

 

 
 LES PERCENTILES المئويات-(ج

من  % 1أجزاء متساوية، لكل جزء يمثل  100كما تسمى أيضا المئينات التي تقسم البيانات إلى 
حتى المئين التاسع و التسعين، و الكذي يرمكز ليكم ... المعطيات و تسمى بالمئين الأول، الثاني، 

و الوسكككيط  Q2 الثكككاني و ىكككو نفسكككو الربيعكككي P50و المئكككين الخمسكككين  ،P1 ،P2 ،P3 ،....،P99: بكككك
Me. 
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 :بحيث
و فككككي البيانككككات المبوبككككة  100/(N+1)ترتيبككككو فككككي البيانككككات غيككككر المبوبككككة،   P1المئككككين الأول -

ni/100 أكبر منو % 99أقل منو، و  % 1: ، يقسم البيانات إلى قسمين. 
  1002/(N+1)ترتيبو في البيانات غير المبوبة  P2أما المئين الثاني  -
 .أكبر منو % 98أقل منو، و  % 2البيانات إلى قسمين  ، يقسمni/100 2المبوبة في البيانات و 
، الذي ترتيبو في البيانكات غيكر P99وىكذا حتى نصل إلى المئين التاسع و التسعين أو الأخير  -

أقكل  % 99يقسكم البيانكات إلكى  ni/100 99و فكي البيانكات المبوبكة  10099/(N+1)المبوبكة 
 .أكبر منو %1منو، و 

ىككو نفسككو  P75 المئككينو ، Q1ىككو نفسككو الربيعككي الأول  P25 كمكا نجككد المئككين الخككامس و العشككرين
 .Q3الربيعي الثالث 

P25 = Q1 

P75 = Q3 

رات أو المئيككات يشككات أو العُ يكككككل مككن الربيع سككابالككة البيانككات المبوبككة يمكككن ححأمككا فككي 

بتعمككيم طريقككة حسككاب الوسككيط، حيككث يمكككن تحديككد وحسككاب قيمككة المتغيككر الإحصككائي إذا عرفككت 

 :إستخدام الصيغة التالية رتبتو و ىي
 

 حالة عدد البيانات فردي: 14مثال 
 :أشخاص 7تمثل أعمار التي مبيانات التالية ل الربيعي الأول و الثالث أحسب
17 ،21 ،19 ،18 ،24 ،20 ،16 

 ترتيب الأعمار ترتيبا تصاعديا: الحل
24 ،21 ،20 ،19 ،18 ،17 ،16 
 17ىي  1Q إذن قيمة                = 1Q :1+  N=  7 + 12إيجاد ترتيب  -

                       4         4  
 
 21ىي  3Q إذن قيمة              3Q :  1)+ N 3(= )7 + 13(= 6إيجاد ترتيب  -

                          4            4 
 

 زوجي في حالة عدد البيانات: 15مثال 
 :في مقياس الإحصاء طمبة 8علامات تمثل التي مبيانات التالية ل Q3 ،D6 ،P65كل من كل من  أحسب

4 ،2 ،9 ،12 ،15 ،6 ،8 ،17 



 1حصاء الإمحاضرات في مقياس 
 

71 
 

 Q3 ،D6 ،P65كل من حساب : المطموب
 17، 2، 4، 6، 8، 9، 12، 15: نقوم أولا بالترتيب: الحل

 
 3Qحساب الربيعي الثالث  -(1
 07و  06حصورة بين م 3Q رتبةإذن               3Q :  1)+ N 3(= )+ 1 83(= 6,75ترتيب  -

                       4         4  
مكن المسكافة الفاصكمة بكين  % 75بحيكث يبعكد عكن القيمكة السادسكة بكك  15و  12العلامكة بكين أي 

 :Q3ن قيمة الربيعي الثالث ذالقيمة السادسة و السابعة، إ
Q3 = 12 + 0,75 (15-12) = 12 + 2,25 = 14,25 
 

 :D6حساب العشري السادس -(2
                6D :  1)+ N 6(= )+ 1 86(= 5,4ترتيب  -

                   10          10  
مككن  0,4عمككى بعككد  12و  9ىككي واقعككة بككين القيمككة الخامسككة و السادسككة أي بككين  D6ومنككو قيمككة 

 :المسافة الواقعة بينيما أي

D6 = 9 + 0,4 (12 – 9) = 9 + 1 ,2 = 10,2 
 
 :P65 حساب المئين الخامس و الستون -(3
                65P  :  1)+ N65( = )+ 1 65(8= 5,85ترتيب  -

                       100         100  
 :من المسافة الواقعة بينيما أي 0,85الخامسة و السادسة عمى بعد  الرتبتينمحصورة بين  P65ومنو قيمة 

P65 = 9 + 0,85 (12 – 9) = 9 + 2,55 = 11,55 

 
 المنوال: اثالث

يمثكككل المنكككوال القيمكككة التكككي تقابكككل أكبكككر تككككرار مطمكككق أو اكبكككر تككككرار نسكككبي فكككي السمسكككة 

أو شكيوعا أو القيمكة المسكيطرة  نتشكاراً إالإحصائية ، و بالتالي ىو قيمة المتغير الإحصائي الأكثكر 

عمكى أكثكر قكيم التوزيكع تككرارا، أي القكيم التكي تككرر أكثكر مكن  ىو النقطكة التكي تكدلّ  أو بمعنى أدقّ 
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عمكككى غيكككره كونكككو سكككيل  ، و حسكككابو يفضكككلMoويرمكككز لكككو بكككك . 25غيرىكككا فكككي المجموعكككة أو التوزيكككع

 .الحساب و لا يتأثر بالقيم الشاذة و المتطرفة

عمى حد سكواء،  بة، المغمقة و المفتوحةو المب يمكن إيجاد المنوال في حالة البيانات المبوبة و غير

 :و عمى النحو التالي

 
 :المبوبة غير المنوال في حالة البيانات -(1

 :26حالات ممكنة لقيم المنوال و ىي 4حسب ىذه الحالة ووفقا لمتعريف السابق، نجد 

 أحسب المنوال لكل مجموعة: مثال
 90، 70، 50 40، 30، 20، 10: 01انمجموعة 

 17، 20، 20، 18، 15، 20، 10: 02انمجموعة 

 15، 18، 20، 19، 18، 19، 19: 03انمجموعة 

 15، 09، 12، 15، 17، 12، 09: 04انمجموعة 

 
 :الحل

لا يوجد منكوال، وذلكك لعكدم وجكود قكيم تتككرر أكثكر مكن غيرىكا، فكي ىكذه الحالكة : المجموعة الأولى

 (.فيو توزيع عديم المنوال) كل قيم المتغير ليا نفس الأىمية

 (فيو توزيع وحيد المنوال) ىي القيم الأكثر تكرارا 20يود منوال واحد لأن القيمة : المجموعة الثانية

لأنيكا القيمكة التكي تككررت أكثكر مكن غيرىكا، كمكا  19قيمكة المنكوال التكي تسكاوي : المجموعة الثالثكة

 إذن ىنكاك منكوالان ويسكمى ،في المجموعكة ىالتي تكررت ىي الأخر  18يوجد منوال آخر يساوي 

 (.ئي المنوالتوزيع ثنا)

ليككم نفككس التكككرار، إذن ىنككاك أكثككر مككن منككوالين ليككا  15، 12، 9ونجككد القككيم : المجموعككة الرابعككة

 (توزيع بمتعدد المنوال) يسمى

 
 

                                                           
 .341المرجع سبق ذكره  ص  طرق الإحصاء الوصفي، طعمة، حسن 25
26

 .22جلاطو جيلالي، الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ص    
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 :حساب المنول في حالة البيانات المبوبة -(2

 :27ة طرق وىيبوبة بعدّ ميمكن إيجاد المنوال من البيانات ال

 :طريقة مركز الفئة المنوالية -(أ

ن قيمكة المنكوال المحسكوبة ة، لأيكا دقكّىكذه الطريقكة مكن أبسكط طكرق إيجكاد المنكوال، وأقمّ  تعكدّ 

 .ر مدى وحدود الفئاتر بتغيّ نيا تتغيّ قيمة تقريبية لأ تعدّ 

يكا مىكي التكي يقابو  ولإيجاد المنوال لمتوزيعكات وفقكا ليكذه الطريقكة يجكب إيجكاد الفئكة المنواليكة

 :حساب المنوال الذي ىو مركز ىذه الفئة، وفقا لمصيغة التاليةأكبر تكرار في التوزيع، ثم 
                                       = A1+A2 oM 

 2                                             

 :حيث
A1 :ٌمثم انحد الأدنى نهفئة انمنوانٍة 

A2 :يمثل الحد الأعمى لمفئة المنوالية 

 
عائمككة فلاحيككة حسكب ممكيتيككا مككن أشكجار الزيتككون فككي  100يمثكل الجككدول التككالي توزيكع : 16مثــال

 .ولاية جيجل
 

 الفئبت التكرارات

30 60-50 

20 70-60 

40 80-70 

10 100-90 

 المجموع 011

 :المطموب
بمككككا أن الجككككدول التكككككراري منككككتظم، فككككلا داع إلككككى التعككككديل، و بالتككككالي الفئككككة المنواليككككة ىككككي الفئككككة 

 :ذن المنوال يساويإ، (40)كونيا تقابل اكبر تكرار ىو( 70-80)الثالثة
Mo = A1 + A2 = 70+80 = 75         

           2            2     

 
 

                                                           
.

27
 .20جلاطو جيلالي، الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ص    
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 : ملاحظة
التكرارية غير المنتظمة أي أطوال فئاتيا غير متسكاوية، ينبغكي أولا عند حساب المنوال لمتوزيعات 

 .التكرارات قبل القيام بتحديد الفئة المنوالية لتعدي

 (Pearsonلبيرسون ) طريقة الفروق -(ب
، ولإيجككاد المنككوال حسككب اسككتخداماطككرق إيجككاد المنككوال وأكثرىككا  ىككذه الطريقككة مككن أدقّ  عككدّ تُ 

 :التاليةىذه الطريقة نتبع الخطوات 

 .ىي الفئة التي تقابل أكبر تكراراو  تحديد الفئة المنوالية -

 .ىو الفرق بين تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفئة السابقة لياو   Δ1إيجاد الفرق الأول  -

 .ىو الفرق بين تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفئة اللاحقة ليا أي التي تميياو   Δ2إيجاد الفرق الثاني  -

 :حساب المنوال حسب العلاقة التالية -
Mo = A1 +   Δ1          x C 

      Δ1 +  Δ2 

 :حيث
A1: الحد الأدنى لمفئة المنوالية 
C:  طول الفئة 

 :عائمة موزعة كما يمي 50الشيري لك  الدخلتمثل البيانات التالية : 17مثال
 فئبت اندخم 20-25 25-30 30-35 35-40 المجموع

 عدد الأسز 12 22 10 6 51

 

 إيجاد المنوال بطريقة الفروق لبيرسون: المطموب
 :الحل
 .22المقابمة لأكبر تكرار [ 25-30[ :الفئة المنوالية ىي الفئة ننجد أ -
 1Δ  =22 – 12  =10نجد  -

 Δ2  =22 – 10  =12نجد  -

 :نطبق انعلاقة -

Mo = A1 +   Δ1            x C 

                 Δ1   +  Δ2      

 

Mo = 25 +    10      x  5 = 27,27 

                  10+12 
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 (الرافعة) طريقة العزوم -(ج
مكن طريقكة مرككز الفئكة المنواليكة، ولإيجكاد المنكوال حسكب ىكذه الطريقكة يجكب  قّ دىذه الطريقكة أ تعدّ 

 :الخطوات التالية إتباع

 .أو أكبر تكرار معدلتحديد الفئة المنوالية وىي التي تقابل أكبر تكرارا  -
 .انتكزار انسببق نتكزار انفئة انمنوانٍة(: n–1)إٌجبد -

 .التكرار اللاحق لتكرار الفئة المنوالية: (n+1)إيجاد -

 :حساب المنوال وفقا لمعلاقة التالية -

 
Mo = A1 +    (n–1)        x C 

               (n–1)+(n+1) 

 :نجدلحساب المنوال  نأخذ المثال السابق:  18مثال
 ىً انفئة انمنوانٍة[ 30-25* [

 *n + 1) ( =10 

*)2  +n ( =10 

 *A1  =25 

 

Mo = 25 +  12    x 5  = 27,27 

              12+10      

 :ملاحظة
ىماليكككا لأكبكككر السككابقة  نعمكككى تككككراري الفئتكككي اعتمادىككاعككاب عمكككى طريقكككة الرافعكككة يُ  - و اللاحقكككة وا 

 .الفئة المنواليةىو تكرار و تكرار 

تعتمد طريقة بيرسون عمى الفروق، بينما تعتمد طريقة الرافعة عمى التكرارات الأصمية، لذا نجكد  -

 .أن قيمة المنوال تختمفان و لكنيما متقاربان عمى العموم

 :الطريقة البيانية -(د
 :من الخطوات التالية ةلتحديد المنوال بيانيا نتبع مجموع

 ؛فئات و المحور العمودي لمتكراراتالمحور الأفقي لم: متعامديننرسم محورين  -
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تمثكل تككرار الفئكة المنواليكة وتككرار  ،نرسم المدرج التكراري ونكتفكي برسكم ثكلاث مسكتطيلات فقكط -

وفكي حالكة جكدول غيكر منكتظم لا بكد مكن رسكمو باسكتخدام ) الفئة قبل المنوالية و الفئة بعد المنواليكة

 ؛(دل التكرارات الأصميةالمعدلة ب التكرارات

لمفئكة التكي تسكبق الفئكة نصل بخط مستقيم رأس الحد الأعمكى لمفئكة المنواليكة بكرأس الحكد الأعمكى  -

 ؛المنوالية

لمفئككة التككي تمككي الفئككة  نصككل بخككط مسككتقيم رأس الحككد الأدنككى لمفئككة المنواليككة بككرأس الحككد الأدنككى -

 ؛المنوالية

 .عمودا عمى المحور الأفقي تمثل تقديرا لقيمة المنوال بيانياسقط مين نُ يمن نقطة تقاطع المستق -

 .بالرجوع لممثال السابق، استنتج قيمة المنوال بيانيا :19مثال
 :الحل

 
 

 (:العلاقة بين المتوسطات الثلاثة)الطريقة غير المباشرة -(ىـ
 :الثلاثةلال العلاقة بين المتوسطات خة المنوال بطريقة غير مباشرة من يمكن إيجاد قيم

Ⴟ – Mo = 3 (Ⴟ – Me)                                               

 :بتبسيط العلاقة السابقة نتحصل عمى الصيغة غير المباشرة لممنوال كالآتيو 
Mo = 3 Me – 2 Ⴟ                                           

 : ملاحظة
 :وذلك حسب الحالات التالي Ⴟ و Moبين  Meفي كل الحالات يقع 

MO

0

5

10

15

20

25

20-25 25-30 30-35

المدرج التكراري 
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 Ⴟ = Me = Mo: عندما يكون التوزيع التكراري متماثل أو متناظر نجد -
 Ⴟ >Me>Mo: عندما يكون التوزيع التكراري غير متماثل من اليمين نجد -
 Ⴟ <Me<Mo: عندما يكون التوزيع التكراري غير متماثل من اليسار نجد -
 Ⴟ – Mo ≈3(Ⴟ – Me): عندما يكون التوزيع التكراري قريب من التماثل أو التناظر -
 

، جككد الوسككيط 12و قيمككة الوسككيط  6إذا كككان لككدينا توزيككع قريككب مككن التماثككل، و قيمككة المنككوال : 20مثــال
 الحسابي ؟

Ⴟ – Mo = 3(Ⴟ – Me)                                                                 
Ⴟ – 6 = 3(Ⴟ – 12)                                           
Ⴟ – 6 = 3(Ⴟ – 36)                                           

Ⴟ = 15                                                             
 

 :المنوال لمجدول التكراري غير المنتظم -(3
 .ER لال التكرار المعدلخالتكراري لمجدول غير المنتظم من يتم حساب المنوال ورسم المدرج 

 .حسب المنوالالدينا التوزيع التكراري التالي، : 20مثال
 

ER C Ni الفئبت 

1 5 5 7-2 

3 5 15 12-7 

2 6 12 18-12 

2 5 10 23-18 

1 4 4 27-23 

 المجموع 46 / /

 

 
Mo = A1 +    Δ1            x C 

                 Δ1   +  Δ2      

 

Mo = 7 +     (3-1)       x   5   =7 + 3,33=10,33   

            (3-1) + (3-2) 

 

 :خصائص المنوال -(4
 ؛نتشاراإ ل القيمة الأكثرو يمثّ يمكن تحديد المنوال بسيولة لأنّ  -
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 ؛يتأثر بالقيم الشاذة و المتطرفة لا -

 ؛لمفتوحة ىي الفئة المنواليةحسابو في الجداول المفتوحة شرط أن لا تكون الفئة ايمكن  -

 ؛ة، حيث يأخذ الصفة الأكثر تكرارافي حالة بيانات كيفي هيمكن إيجاد -

 ؛الإعتبار جميع القيم أثناء حسابومقياس غير دقيق لأنو لا يأخذ بعين  -

و بالإمكككان تككوي عمككى فئتككين منككواليتين، إلا أنّككلا يمكككن حسككابو فككي التوزيعككات التكراريككة التككي تح -

 .إيجاد قيمتو بطريقة غير مباشرة من خلال العلاقة التقريبية بين المتوسطات الثلاثة

 
 المتوسطات الأخرى: رابعا

             Moyenne Géométriqueالوسط اليندسي  -(1
قيمتو من القكيم المتغيكر الإحصكائي ىكو عبكارة عكن الجكذر النكوني لجكداء  Nالوسط اليندسي لك 

 ႿGأو  MGأو  Gىذه القيم، و يرمز لو بك 

 :ن مثلستخدم الوسط اليندسي لإيجاد معدلات الزيادة أو النقصان لمتغير معيّ يُ 

 ؛(السكاني معدل النموّ )تزايد عدد السكان -

 ؛وروالتطّ  معدل النموّ  -

 ؛الوطنيمعدل الناتج  -

 ؛معدل التشغيل أو البطالة أو التضخم -

 ؛معل تغيير الأسعار والأرقام القياسية -

 .معدل تطور متغير ما معبرا عنو بسلاسل زمنية -

 (الوسط اليندسي البسيط) الوسط اليندسي لمبيانات غير المبوبة -(أ
 :بالمعادلة التالية، فإن وسطيا اليندسي يعرف XN  ...X1,X2عداد الموجبة أإذا كان لدينا 

 
√x1.x2. 

 
ولتسكككييل العمميكككات الحسكككابية نقكككوم بإدخكككال الموغكككاريتم لككككل الطكككرفين عمكككى الصكككيغة السكككابقة، 

 :لتصبح بالشكل التالي
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Log G= log ](X1, X2, X3 … Xn) 1/n  [  
Log G= 1/n ] log X1+log X2 + log X3+…+log Xn.[ 
Log G= 1/n  log Xi 

 G= 10 log G 
 

 .2،4،6: أوجد الوسط اليندسي لمقيم التالية بطريقتين :21مثال
 :الطريقة الأولى: الحل

G= 3√2x4x5 = 3√ 48 = 3,63 
                            

G = 48(1/3) = 3,63 
 :أو

G=  3√ 48                                                                     
Log G= 1/3  log (48) =  log (48)   =   1,6812  = 0,5604 
                                     3                3          

Log G = 0,5603          G = 100,5603 = 3,63 
 

 :الطريقة الثانية
Log G= 1/3log Xi                                                                             

Log G= 1/3 ] log 2+log 4 + log 6[ 
Log G= 1/3 ] 1,6811]= 0,5603 

Log G = 0,5603          G = 100,5603 = 3,63 
 نلاحظ وجود نفس النتيجة في الطريقتين

 MOYENNE GEOMETRIQUE :الوسيط اليندسي لمبيانات المبوبة -(ب

PONDEREE 

ولتحديد الوسط اليندسي  ، niليا أوزان أو تكرارات  Xiفي حالة التوزيعات التكرارية حيث القيم 

 :الخطوات التالية إتباعيجب 

 ؛تحديد مراكز الفئات ثم قيمة لوغارتماتيا -

 ؛ni log xi: ضرب لوغاريتم مركز كل فئة في تكرارىا أي -

 ؛nilog xiإيجاد مجموع  -
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 الفئاتجمع حاصل الضرب نتحصل عمى مجموع التكرارات ولوغارتمات مراكز  -

 قسمة حاصل الضرب عمى مجموع التكرارات -

 G=10logالذي يساوي  Gنطبق العلاقة، ثم نحسب  -

 :يمتصبح العلاقة كما ي

      Log G   = ni log xi 
                       ni 

 

 :أحسب الوسيط اليندسي لمتوزيع التكراري التالي: 22مثال
 الفئات 90-100 100-110 110-120 120-130 المجموع

40 4 12 14 10 ni 
 :الحل

 

ni log xi Log xi xi ni الفئات 
19,777 1,9777 95 10 100-90 

28,2954 2,0211 105 14 110-100 
24,7272 2,0606 115 12 120-110 
8,3876 2,0969 125 4 130-120 

 المجموع 40 / / 81,1872
 
      Log G   = ni log xi  = 81.1872  =  2.0296 
                       ni             40 
G = 102.0296  =  107.05 

 Moyenne Harmoniqueالوسط التوافقي  -(2
أو  H: الوسط التوافقي ىو مقموب الوسط الحسابي لمقموب قيم المتغير الإحصكائي، و يرمكز لكو بكك

GH  أوႿH 28المتوسطات، و يستخدم عامة في حالة وجود علاقة عكسية بين . 

السكاعة، عكدد الوحكدات المنتجكة يوميكا، عكدد /كما يستخدم لإيجكاد متوسكط معكدلات زمنيكة مثكل كمكم

 .الصفقات المبرمجة في السنة، متوسطات الأسعار
                                                           

28
 .10تيلولت سامية، مبادئ في الإحصاء، المرجع سبق ذكره،ص   
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 (:الوسط التوافقي البسيط)مبوبة الوسط التوافقي في حالة بيانات غير -(أ
 :قيم المتغير الإحصائي، يحسب الوسط التوافقي عمى الشكل التالي X1, X2, …, Xnليكن 

H =         1         =      N      
         1    1            1 
         N      xi              xi 

 22 , 13 , 8 , 2: لمقيم التالية Hأحسب : 23مثال
 
H =           4                 =                 1         = 5,36 
      1   +  1  +   1 +   1             0 ,746 
      22    13      8      2 

 
 :الوسط التوافقي في حالة بيانات مبوبة -(ب

 :الجداول التكرارية يصبح القانون كالآتيو  في حالة البيانات المبوبة
H =   ni      
        ni 
           xi 

  :الوسط التوافقي نحسب حسب المثال السابق: 23مثال
 الفئات 90-100 100-110 110-120 120-130 المجموع

40 4 12 14 10 ni 
/ 125 115 105 95 xi 

0,38 0,032 0,104 0,133 0,111 Ni/xi 
 
H =   ni         =    40     =  105,26       
        ni            0,38 
           xi 

 MOYENNE  QUADRATIQUE  :التربيعي وسطال -(3
 ႿQأو  MQأو  Qالجذر التربيعي لمتوسط مربعات قيم المتغير الإحصائي، ويرمز لو بك  وىو
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 :29ويمكن حسابو في الحالتين المبوبة وغير المبوبة كما يمي

 

 :الوسط التربيعي في حالة بيانات غير مبوبة -(أ

 :ويعطي العلاقة التالية

Q =    xi
2 

         N           
 1، 3، 6،    4  :أحسب الوسط التربيعي لمقيم التالية: 24مثال

Q =      12 +32 + 62 + 42    =  √15,5  =  3,39 
                4                      

 :الوسط التربيعي في حالة بيانات مبوبة-(ب
Q  =  √  ni xi2 
              ni 

 : من المثال السابق جد الوسط التربيعي: 25مثال   
 

 :الحل
  

 الفئات 90-100 100-110 110-120 120-130 المجموع
40 4 12 14 10 ni 

/ 125 115 105 95 Xi 
/ 15625 13225 11025 9025 Xi2 

465800 62500 158700 154350 90250 Xi2Ni 
 
Q  = √ 465800  =  √11645   =  107.91 
             40 

 

                                                           
29

 .22جلاطو جيلالي، الاحصاء، المرجع سبق ذكره، ص   
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بالنسكبة لأي سمسكمة إحصكائية فكي ككل الحكالات و  Q,H,G,Xىناك علاقة تربط كل من : ملاحظة
 :   أو توزيع تكراري فإن

 
H< G <X< Q            ال السابق أنثنلاحظ من الم: 

                                    105,26 < 107,05 < 107,50 < 107,91 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 الرابع الفصل
 التشتت
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 مقاييس التشتت: الفصل الرابع
 :تمييد

بعدما تطرقنا إلى مقاييس النزعة المركزية التي تبيّن مدى تمركز البيانات الإحصائية حول 

نقطة معينة، ولكنيا غير كافية لتحديد خواص الظاىرة بشكل جيد ولاسيما في مجال المقارنة بين 

 .عدّة مجموعات من الظواىر المدروسة

فإن مقاييس التشتت تبيّن مدى انتشار قيم السمسمة الإحصائية حول قيمة مركزية، أي 

بالتشتت، يمكن أن يكون لتوزيعين تباعدىا أو تقارب بعضيا من البعض الآخر، وىذا ما يسمى 

إحصائيين نفس الوسط الحسابي، ولكنيما يختمفان تماما من حيث توزيع القيم حول ىذا الوسط، 

 :مثلا إذا كانت لدينا مجموعتين ىما

 2000وسطيا الحسابي يساوي  1000، 3500، 1500: المجموعة الأولى

 2000يساوي  وسطيا الحسابي 2000، 2000، 2000: المجموعة الثانية

، إلا أن قيم المجموعة الثانية 2000وسط الحسابي لممجموعتين متساو وىو نجد ال

، في حين أن قيم المجموعة (لا يوجد تشتت) متجانسة أي انتشارىا أو تباعدىا يساوي الصفر 

 -1000=  2500الأولى ليست متجانسة وانتشارىا واسع، والفرق بين أكبر وأصغر قيمة يساوي 

وعميو كمما تباعدت قيم المجموعة عن بعضيا البعض كمما فقد المتوسط قيمتو، لذا ، 3500

جاءت أىمية دراسة مقاييس التشتت التي تعدّ مقاييس بديمة عن مقاييس النزعة المركزية وذلك 

عندما يتعذر عمينا عممية الوصف أو المقارنة بين نتيجة لتساوي المتوسطات المحسوبة، وىي 

 : نوعان

وىي التي تقيس درجة التشتت مُقدّرة بالوحدات، والتي تقيس قيم الظاىرة : التشتت المطمقة مقاييس -

وىي المدى، الانحراف الربيعي، الانحراف ... المدروسة نفسيا كالكيموغرام، السنتيمترات، الدينار

 .المتوسط، والانحراف المعياري

سب، وىي المدى النسبي، وىي التي تقيس التشتت عمى شكل ن :مقاييس التشتت النسبية -

 .الانحراف الربيعي النسبي، والانحراف المعياري النسبي، ومعامل الاختلاف
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 :مقاييس التشتت المطمقة: أولا

وىي مؤشرات إحصائية وصفية تُستخدم لقياس التشتت، أي تباعد المطمق فيما بين قيم 

 :دّة نذكر منيا ما يميالمجموعة أو التوزيع التكراري، وتكون ىذه المقاييس عمى أنواع ع

 Etendueأو   Range:  المدى العام/ 1

يسمى بالمدى أو المدى العام وىو من أبسط مقاييس التشتت مفيوما وتطبيقا، فيو يعبّر 

عن مدى تغيّر الظاىرة الإحصائية، ويعرف بأنو الفرق بين أكبر وأصغر قيمة في البيانات 

يعتمد إلا عمى حساب قيمتين في السمسمة ، وبالتالي لا المعطاة، ما يعاب عميو أنو غير دقيق لا 

يُعير اىتماما لمقيم الاخرى في المجموعة، ولا يعطي تصورا واضحا عن مدى انتشار وتوزيع القيم 

، 30داخل المجموعة، كما لا يمكن إيجاده في التوزيعات المفتوحة من طرف واحد أو من الطرفين

 R=Xmax - Xmin :حيث  Eأو   Rويرمز لو بكككككك  

 .6، 15، 10، 12، 8، 5: أحسب المدى العام لمقيم التالية: 1مثال 
 R=15 – 5 =10 

 :لدينا التوزيعين التاليين: 2مثال 

 .A  :6 ،8 ،9 ،10 ،12المجموعة 

 .B  : 14 ،4 ،8 ،1 ،3انمجموعة

 EA= 12-6=6: يساوي Aالمدى العام المجموعة     

 : EB= 14-1=13ٌسبوي Bالمدى العام المجموعة 

أكثر تجانسا من  Aوأن المجموعة ، Aأكثر تشتتا من المجموعة  Bنقول أن المجموعة 

لأن التشتت الضعيف أحسن من  Bأحسن من  المجموعة  Aولكن المجموعة  Bالمجموعة 

 .التشتت القوي

                                                           
 

 .72جلاطو جيلال، الاحصاء، المرجع سبق ذكره، ص  0
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 وبالنسبة لمبيانات المبوبة يتم حساب المدى العام من خلال الفرق بين الحد الأعمى لمفئة

الأخيرة والحد الأدنى لمفئة الأولى، أو من خلال أخر مركز الفئة مطروحا منيا أول مركز الفئة، 

 .لذا نجد ىذه الطريقة المفضمة لأنيا تمغي أثر القيم المتطرفة

 .موظفا في مؤسسة جزائرية 50لعينة ( بالدينار)الجدول التكراري التالي يمثل الأجور : 3مثال 
 120-110 110-100 100-90 90-80 80-70 الفئــات 
 التكرار 8 13 15 6 8 50

 حساب المدى العام : المطموب

R=120-70=50 

 : المدى الربيعي/ 2

يسمح لنا المدى الربيعي التخمص من أثر القيم المتطرفة التي لا تعتمد عمى أكبر وأصغر 

 ꞮQ=Q3أو   RQ بككككك  وونرمز لقيمة، وىو يعرف بأنو الفرق بين الربيعي الثالث والربيعي الأول 

– Q1 :  حيثꞮQ 

 : 31ويتميز بما يمي

 من المجتمع ميما كان التوزيع الإحصائي؛% 50يضم  -

 يتغير طولو مقارنة بالمدى العام حسب طبيعة التوزيع؛ -

 .استعمالاتو محدودة نظرا لبساطتو، غير أنو أحسن من المدى العام -

 

 interquartile:       الإنحراف الربيعي/ 3

نظرا لندرة استخدام المدى الربيعي في الدراسات الإحصائية، يستخدم بدلا منو مقياس 

الانحراف الربيعي الذي لا يتأثر بالقيم الشّادة والمتطرفة ويسمى أيضا نصف المدى الربيعي، 

في  والذي يساوي نصف المجال ما بين الربيعيات وىو قريب جدا من الوسيط، ولكنو لا يعتمد

                                                           
31

 .72موساوي عبد النور، بركان يوسف، الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ، ص   
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، ونرمز لو بكككك  32حسابو عمى جميع الوحدات، كما أن حسابو يتعمق بترتيب الوحدات وليس بقيمتيا

EQ    أو ΔQ 

EQ = (Q3 – Q1)/ 2                     أو              EQ = IQ / 2 

، 18، 21، 24، 25،  29:أحسب المدى الربيعي والانحراف الربيعي لمقيم التالية :4مثال 

17 ،14. 

ىي القيمة التي تقع في  Q1ومنو قيمة   4 / (N + 1) :ىو Q1أولا نقوم بالترتيب لكك  -

 .17المرتبة الثانية في السمسمة وىي القيمة 

قيمة التي تقع في ىي ال Q3ومنو قيمة   3(N+1) 4/:  ىو  Q3ثمّ الترتيب لككك  -

 .25المرتبة السادسة في السمسمة وىي القيمة 

     RQ = 25-17=8: إذن المدى الربيعي يساوي -

     ΔQ = (25-17)/2 = 8/2= 4: والانحراف الربيعي يساوي -

حسب ( الجداول التكرارية)كما يمكن حساب المدى والانحراف الربيعيين في حالة البيانات المبوبة 
 :في الفصل السابق والمتعمقة بالوسيط، وىذا ما سوف نراه في المثال الأتي ادارسناىالعلاقة التي 

 
دى والانحراف الم كل من وموظف، جد 130الجدول التكراري التالي يمثل توزيع  :5مثال 

 .الربيعيين
 

 130-140 120-130 110-120 100-110 100-90 الفئات 
130 20 30 45 25 10 Ni 
// 130 110 80 35 10 N 

 
 :وفقا لمعلاقة التالية Q1نحسب أولا قيمة الربيعي الأول : الحل

                                       Q1= A1 +  N/4 –N    (n-1)  x C 

                                                     NQ 

 
      N  = 130 =   32,5: ىي 1Qالربيعي الأول  رتبة
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 4     4 
 

 100 – 110: وبالتالي الفئة التي تحتوي عمى الربيعي الأول ىي الفئة
 :ومنو قيمة الربيعي الأول تساوي 

= 109 x 10 10 – 32,5= 100 +  1Q 
25 
   3x130=  3N 97,5 = :رتبة الربيعي الثالث ىي

4       4 
 120 – 130: وبالتالي الفئة التي تحتوي عمى الربيعي الثالث ىي الفئة

 :ومنو قيمة الربيعي الثالث تساوي 
= 125,83 x 10 80 – 97,5= 120 +  3Q 

30 
 RQ = 125,83 – 109 = 16,83المدى الربيعي يساوي 

 :الإنحراف الربيعي يساوي 
= 8,41  16,83=  1Q – 3QEQ =  

2         2 
 Ecart moyen  :الانحراف المتوسط / 4

الانحرافات بالقيمة المطمقة مقسومة عمى عدد القيم، يعرف الانحراف المتوسط بأنو مجموع 

مع إىمال الإشارات الجبرية ليذه الانحرافات، حيث يتم استخدام القيمة المطمقة لأنو في حال 

استخدام انحرافات القيم عن الوسط الحسابي، فإن المجموع يساوي الصفر وذلك لوجود قيم سالبة 

 .وأخرى موجبة

لذا نجد الانحراف المتوسط يأخذ بعين الاعتبار جميع قيم المجموعة عند الحساب ويتأثر بيا 

، إذن ىو أكثر دقة وأكثر استعمالا (المدى العام والمدى الربيعي)عمى عكس المقاييس السابقة 

EႿونرمز لو بككك  Me، أو بالنسبة لموسيط  Ⴟويمكن حسابو بالنسبة لموسط الحسابي 
33
. 

 

                                                           
 .53نداء محمد الصوص، مبادئ الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ص   33
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 ىو الوسط الحسابي لمقيم المطمقة  : ف المتوسط بالنسبة لموسط الحسابيالانحرا
 Ⴟ -Xi | =  ႿE| : وىو يساوي  Ⴟبالنسبة لموسط الحسابي   Xiلفوارق القيم 

N   
ذا كانت كذلك القيّم   Ⴟ -Xi | in =  Ⴟ E| :  يساوي لانحراف المتوسطا inليا تكرارات  Xiوا 

                         ni    
نعوّضيا  Xiبالفئات حيث   كذلك ىذا القانون في حالة البيانات المبوبة المعبّر عنيا ويستعمل

 .بمراكز الفئات
 الانحراف المتوسط بالنسبة لموسيط: 

نستبدل في ىذه الحالة فقط الوسط الحسابي بالوسيط ويكون الانحراف المتوسط بالنسبة لموسيط 
:كما يمي  

EႿ =  |Xi - Me|  
                  N 

ذا كانت القيم  Xi | in =  ႿE-       : يساوي نحراف المتوسط، فإن الإ niليا تكرارات  Xiوا 
 Me| 

   ni    
 .بمراكز الفئات Xiنعوّض  ،عنيا بالفئات وفي حالة التوزيعات التكرارية المعبّر

 : في حالة البيانات غير المبوبة نحراف المتوسطالإ /  أ

 :ليذا النوع من البيانات يجب إتباع الخطوات التالية نحراف المتوسطالإلإيجاد 

   Xi / NႿ = : وفقا لمقانون التالي Ⴟإيجاد المتوسط الحسابي   -
  - Ⴟ (xi (، أي  Ⴟعن وسطيا الحسابي الحقيقي   Xiإيجاد انحرافات القيم   -
 Xi - Ⴟ |. |، واخذ المجموع لمناتج   | Xi - Ⴟ |إيجاد الانحرافات المطمقة   -
 N.=  | Xi - Ⴟ |. EX /: نطبق القانون التالي  -

 .2، 5، 4، 1، 3: لدينا السمسة الإحصائية التالية: 06 مثال
 .لانحراف المتوسطتحديد ا : المطموب
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 :الحل

   Ⴟ  =2 + 5 + 4 + 1 + 3 =  15 3 =:     لوسط الحسابيتحديد أولا ا -
                                               5              5  

 -Ⴟ|=  |2-2|+|0-2|+ |0-2|+  |2-2|+  |2-3| : لمفروق المطمقةإيجاد مجموع القيم  -

xi|    

                                                               |0 -|  +|0 -|  +0 +|  +0 -|  +|2| = 

                                                                                   0  =0  +0  +0  +0  +2 = 

 Ⴟ-xi |   =ႿE|: بالصيغة التالية نحراف المتوسطلإحساب ا -

                                                    N 
EႿ = 6 / 5 = 1,2 

 

 :في حالة البيانات المبوبة نحراف المتوسطلإ ا /ب
 :لمتوزيع التكراري التالي لانحراف المتوسطاحسب ا: 06مثال 

 
 |ni Xi Xini |xi-Ⴟ| ni|xi-Ⴟ الفئات

4-2 2 3 6 11 22 
12-4 3 8 24 6 18 
14-12 7 13 91 1 7 
22-14 5 18 90 4 20 
24-22 3 23 69 9 27 

 94 / 280 / 20 المجموع
 

Ⴟ = 280 / 20 = 14 

EႿ = ni|xi - Ⴟ|   =    94  =  4,7 
ni            20 

ليس سيلا لذلك يقل استخدامو  نحراف المتوسطومن المثال السابق يتضح لنا أن حساب الإ
 .إحصائياً 



 1حصاء الإمحاضرات في مقياس 
 

92 
 

 :التباين والانحراف المعياري / 5

لمربعات الفوارق بين قيم المتغير الإحصائي ووسطيا  لوسط الحسابيىو عبارة عن ا: التباين/أ
 .الحسابي، ويدل عمى مدى تشتت ىذه القيم حول أحد المقاييس المركزية الوسط الحسابي

يكتسي أىمية كبيرة في عمم الإحصاء لأن التحميل الإحصائي يعتمد في كثير  التباينإن حساب 
 ك   v(x)كويرمز لو بكككككك التباينمن الحالات عمى تحميل 

 :في حالة البيانات غير المبوبة التباين

          : حسب القانون التالي
2

)Ⴟ-(xi v(x)=  
N                                            

وىي تسمى كذلك بالطريقة   Formule de Koeingبتطبيق قانون كوينغ  التباينكما يحسب 
 :المختصرة وىي كما يمي

v(x)=  (xi-Ⴟ)
2
   = (xi

2
 -2xiႿ+Ⴟ2

) 

               N                          N 
2Ⴟ+  Ⴟxi2 - xi2=  

  N                N         N               
2ႿN+   xi   Ⴟ2  -  2xi 1 =  

N                        N                N 
2Ⴟ+    ႿႿ2  -  2xi=  

N     
 2Ⴟ  - 2xi=       2Ⴟ+    2Ⴟ2  - 2xi=    

   N                                N   
 اليك السمسمة الإحصائية التالية : 7مثال

1 ،10 ،12 ،5 ،6 ،4 ،8 ،2.  

:بطريقتين التبايناحسب : المطموب  
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  :لطريقة الأولى البسيطةا

Ⴟ = 2+8+4+6+5+12+10+1  =   48   =  6 
                  8                     8 
 

V(X)=  (xi-Ⴟ)
2
  = (2-6)

2
+(8-6)

2
+(4-6)

2
+(5-6)

2
+(6-6)

2
+(12-6)

2
+(10-

6)
2
+(1-6)

2
 

              N                                                                8        
=  102/8 = 12.75 

 
: الطريقة الثانية المختصرة  

V(X)=  xi2    -  Ⴟ2          V(X)= 22+82+42+62+52+122+102+12   -  

(6)
2
                                                                 

              N                                                              8   

 

V(X)=  390  -  36      =   48.75  -  36  =  12.75 

             8 

 نلاحظ نفس اننتٍجة

 

:في حالة البيانات المبوبة التباين/ب  

.في حالة التوزيعات الإحصائية المعبرة عنيا بالفئات تكون ىي مراكز الفئات  

 

v(x)=  ni(xi-Ⴟ)
2
    

                ni      
:تصبح كما يمي التباينوبالنسبة لمبيانات المبوبة، صيغة    

V(X)=  nixi2    -  Ⴟ2           
              ni                    
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.بطريقتين التباينإليك الجدول التكراري التالي، احسب :   8 مثال   

 ni xi Xi2 ni . xi Xi2 . ni (xi - Ⴟ)2 ni (xi - Ⴟ)2 الفئات
30-20  2 25 625 50 1250 380.25 760.5 
40-30  4 35 1225 140 4900 90.25 361 
50-40  8 45 2025 360 16200 0.25 02 
60-50  5 55 3025 275 15125 110.25 551.25 
70-60  1 65 4225 65 4225 420.25 420.25 

 20 / / 890 41700 / 2095 
:الطريقة الأولى  

v(x)=  ni(xi-Ⴟ)
2
    =    2095     =    104.75 

                ni                    20 

:الطريقة الثانية  

V(X)=  nixi2    -  Ⴟ2   =  41700 – (44.5)2  = 2085-1980.25  =  
104.75        
              ni                            20 

:الانحراف المعياري/ب  

، ىو من أكثر مقاييس التشتت متباينىو عبارة عن الجذر التربيعي الموجب ل نحراف المعياريلإا
ستعمالا في الدراسات الإحصائية، ويرمز لو بالرمز   :ويعطي بالعلاقات التالية SDأىمية وا 

 في حالة البيانات غير المبوبة الانحراف المعياري: 

SD   =    V(X)  =    xi2 -Ⴟ2   =  √    (xi-Ⴟ)
2
   

                                      N                      N 
                                            

      SD  =   12,75   =  3,57: الانحراف المعياريمن المثال السابق نجد 

 حالة البيانات المبوبة يف الانحراف المعياري: 

SD     =      ni(xi-Ⴟ)
2
      =        nixi2   -  Ⴟ2           
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                    ni                           ni   
: يساوي الانحراف المعياريمن المثال السابق،   

SD   =   104.75   =  10.23 

 :وخصائصو أىمية الانحراف المعياري/ ج

من أفضل مقاييس التشتت المطمق وأدقيا عمى الإطلاق، ويسمى أحيانا  الانحراف المعيارييُعد 
، وانو يتأثر بالقيم المتطرفة كما ىو الحال بالنسبة لموسط الحسابي، كما بالانحراف القياسي
الإرتباط بين المتغيرات العشوائية وفي السلاسل الزمنية لقياس علاقة الارتباط  يستخدم في قياس
 :خصائصومن و سة والزمن أو في دراسة الدورات الاقتصادية، بين الظاىرة المدرو 

من اىم مقاييس التشتت لأنو يستعمل في حساب عدة مؤشرات منيا  الانحراف المعيارييعتبر  -
 . معامل الارتباط، وفي تحديد أشكال التوزيعات الإحصائية والاحتمالية

بالقيمة المتطرفة كما ىو الحال النسبة لموسط الحسابي فيو أكثر  الانحراف المعيارييتأثر  -
 .مقاييس التشتت أىمية وأكثرىا دقة، يعتبر كثير الاستخدام في القوانين والنظريات الإحصائية

. الانحراف المعياري لقيمة ثابتة يساوي الصفر  -   

V(a) = 0 

V(ax) = a2V(x) 

V(a+x) = V(a) + V(x)   =  V(x) 

لوسط بخاصية ىامة، وىي أنو في حالة التوزيع الطبيعي يقع ا الانحراف المعياريتع يتم - 
بحصر نسب  الانحراف المعياريفي وسط المنحنى، والمدى بين الوسط الحسابي و  الحسابي

 : معينة من قيم التوزيع عمى الشكل التالي

  1/ (2/3 SD ± Ⴟ)…………..(0/2SD+Ⴟ ; 2/3SD-Ⴟ)……….22%. 

 .من قيم التوزيع% 50المجال يحصر معناه أن 
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2/ (1SD ±Ⴟ)………………..(0SD+Ⴟ , 1SD-Ⴟ)……….……..01.07% 

 .من قيم التوزيع %68.27معناه أن المجال يحصر 

3/ (2SD ± Ⴟ )……………..(0SD+Ⴟ ; 2SD-Ⴟ)…………….22% 

 من قيم التوزيع %95معناه أن المجال يحصر 

4/ (3SD ± Ⴟ )…………….(2SD+Ⴟ ; 3SD-Ⴟ)………………22% 

  من قيم التوزيع %99معناه أن المجال يحصر 

 : إذا كان لدينا ]              Ⴟ±SD+أحسب النسبة  :9مثال

Ⴟ = 44.5       SD = 10.23                 

[ Ⴟ± SD] = [ 44.5+10.23 ; 44.5-10.23] = [ 54.73 ; 34.27] 

[ Ⴟ± SD] = [ 55 ; 35] 

]55-50 ]+] 50-40 ]+] 40-30 ] = ] 54-34] 

    X2      +      8       +      X1           

[30-02 *……….C=02………...ni=0   …………… X1= (0x0)/02 = 00/02 = 0.0  ≈0     

    

[34-02 *……….C=0…………..ni= X1           

[50-02*……….C=02………….ni=2 ……….…… X2= (2x2)/02 = 02/02 = 0.2 ≈ 2      

  

[55-22*……….C=2…………..ni= X2       

N = 2 + 8 + 3 = 13  

 + 22-20 +:  ىذه ىً  نسبة انمجبل  ←  % 65 = 100 / (13/21) ←→ 

، ما يدل عمى أن ىذا   % 65نلاحظ أن ىذه النسبة قريبة جدا من النسبة النظرية التي تساروي 
  .التوزيع قريب من التناظر
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لتحديد العلاقة نفرض أن التوزيع المدروس يكون قريبا  IQ وႿ    E و  SDىناك علاقة بين -
 :34الى التماثل أو التناظر بالنسبة لمقيمة المركزية لذا نجد

Q3 = Ⴟ + 0.67 SD…………………………………….Q1 = Ⴟ - 0.67 SD 

 : ومن ىاتين العلاقتين نستنتج أن

Q3 – Q1 =  1.34 SD 

تعتبر ىذه العلاقة تجريبية، فكمما كان : طلانحراف المتوسوا الانحراف المعياريالعلاقة بين   -
 EX: التوزيع الإحصائي أقرب إلى التماثل أو التناظر كمما كانت العلاقة بين المقياسين صحيحة

= 4/5 SD 

مقاييس التشتت النسبي: ثانيا  

إن مقاييس التشتت المطمقة لا تسمح لنا بمقارنة التشتت بين ظاىرتين مختمفتين، لذلك 
مقاييس التشتت النسبية و ىي مقاييس التشتت المطمقة قسمة المتوسط الذي يُحسب نمجأ إلى 

 :حولو، وعميو يتم حساب مقاييس التشتت النسبي كما يمي
 

 :ىو المدى العام عمى الوسط الحسابي، أي: المدى النسبي -(0
EႿ = Xmax – Xmin  . 100  

                    Ⴟ 

 Coefficient de Variationمعامل الإختلاف النسبي  -(2

ويسمى كذلك بالإنحراف المعياري النسبي، ويستعمل لقياس التشتت النسبي لمجموعة ما 
أو توزيع إحصائي مغمق من الجيتين، فيو النسبة بين الإنحراف المعياري المتوسط الحسابي، 

اس مختمفة، وىو ونعتمد عميو لممقارنة بين التوزيعات الإحصائية غير المتجانسة ليا وحدات قي
الأكثر إستعمالا لأنو أكثرىم دقة ومؤشر قياسي لمتشتت، فيو يربط بين أحد مقاييس النزعة 

 :، ويعطى بالعلاقة التاليةSDوأحد مقاييس التشتت  Xالمركزية 
CV = SD  . 100 

           Ⴟ 

 :ملاحظة
 .كبير كمما دلّ ذلك عمى قوة التشتت بين مفردات الظاىرة CVكمما كان  -

                                                           
34

 .70جلاطو جيلالي، الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ص   
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 .صغير كمما دلّ ذلك عمى تجانس مفردات الظاىرة CVكمما كان  -

إذا كان الوسطان الحسابيان متساويان، فإن المتغير ذو الإنحراف المعياري الأكبر يكون أكثر  -

 .تشتتا

المتغير ذو الوسط الحسابي الأكبر يكون أقل أما إذا كان الإنحرافان المعياريان متساويان فإن  -

 .تشتتا

 :معامل الإختلاف الربيعي -(3
كما يعرف كذلك باسم معامل الانحراف الربيعي النسبي أو معامل التغير النسبي، فيو يستعمل 

لقياس درجة التشتت النسبي لمجموعة ما أو توزيع معين في كمتا الحالتين لمبيانات المبوبة و 

ة عمى حدّ سواء، ويستعمل لحساب تشتت الجداول المفتوحة ويعتمد عمى الربيعي غير المبوب

 .CVQالأول و الثالث، ويرمز لو بك 

من أفضل معاملات الإختلاف لقياس التشتت النسبي لممجموعات  الربيعي الإختلاف معامليعد 

أو التوزيعات لممقارنة بين مجموعتين أو أكثر تختمف في وحدات قياسيا لا سيما تمك التوزيعات 

 :، ويرمز لو بك Ⴟحساب  CVQالتي تكون غير محدودة المعالم أين لا يمكن 
CVQ = Q3 – Q1  . 100 

            Q3 + Q1 

 :إذا كانت لدينا قيم الربيعيين الأول و الثالث لبيانات أعمار وأوزان عينة من الأشخاص :10مثال 
 عام Q3  =37عام        Q1  =22: المجموعة الأولى -
 كغ Q3  =80كغ         Q1  =56: المجموعة الثانية -

 قارن بين تشتت مجموعة الأعمار و مجموعة الأوزان: المطموب
لممقارنة بين المجموعتين، نقوم بحساب معامل الإختلاف الربيعي لكلا المجموعتين وفقا : الحل

 : لمصيغة التالية
 

  = 1Q - 3QCVQ   = 37– 22  % 25,4 =  100 .:     للأعمار

                                                 Q3 + Q1     37 + 22   
 

  = 80CVQ – 65           % 10,34 =  100 .: للأوزان

                                                                         80 + 65    
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الأكثر تجانسا من  ىيللأوزان، إذن فمجموعة الأوزان  CVQللأعمار أكبر من  CVQنجد أن 
 .مجموعة الأعمار

 

 MeQالمتوسط الربيعي أو المدى الربيعي النسبي  -(4

، يعد أحسن مقاييس التشتت في حالة الجداول X 100وىو النسبة بين المدى الربيعي و الوسيط 
 :المفتوحة

MeQ = Q3 - Q1  . 100   

                me  

 

 (Wr)الإنحراف الربيعي النسبي 
Wr = Q3 - Q1  . 100 

                      2me 
 

 العامالنسبة بين المدى الربيعي و المدى  -(5
أي التي تقع في مركز )من الوحدات الإحصائية المركزية  % 50يبين ىذا المقياس تشتت 

 :حول الوسيط مقارنة بالمدى العام، ونكتب علاقة ىذا المقياس بالشكل التالي( التوزيع
R = Q3 - Q1  . 100   

           E 

 :ومن مميزاتو
من الوحدات الإحصائية التي تقع حول القيمة المركزية بالنسبة  % 50يُستعمل لقياس تشتت  -

 .لنفس التوزيع

 .يكون التوزيع الإحصائي متماثل أو متناظر % R = 50إذا كان  -

 يكون التوزيع الإحصائي قوي التشتت بالنسبة لمقيمة المركزية % R > 50إذا كان  -

 (الوسيط)تشتت بالنسبة لمقيمة المركزيةيكون التوزيع الإحصائي قميل ال % R < 50إذا كان  -
 

 إذا كان لدينا : 01 مثال
       Q3 = 1200           Q1 = 800 

   Xmax  = 1300        Xmin = 600 

 

R = 1200 – 800  x 100  = 400 x 100  = 57,14 % 

       1300 – 600                  700 
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من الوحدات  % 50من المدى العام و يحتوي عمى  % 57,14نلاحظ أن المدى الربيعي يمثل 
 .الإحصائية، إذن يوجد تشتت نسبي وأقرب إلى التماثل

 

 



 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 الفصل الخامس
مقـــاييس الشكــــل   
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لــــاييس الشكـــمق: الفصل الخامس  

 دككككتميي

وزيع إضافة إلى المقاييس السابقة سنتطرق إلى مقاييس جديدة تبين لنا شكل الت

أو  منحنى التوزيعمة لتواء منحنى التوزيع والثاني يقيس ارتفاع قالإحصائي، الشكل الأول يقيس إ

 .اعتدالو إذا ما كانت حادة أو مفرطحة أو متطاولة، وتدعى مقاييس الشكل

وقبل التطرق إلى ىذه النقطة يجب تعريف مصطمح يتداول كثيرا ألا وىو العزوم التي تعتمد 

 .عمييا مقاييس الشكل

 Moments العزوم: أولا

العمل عمى القوة نفسيا أو  تُعرف كممة العزم بالقوة أي مقدار العمل الذي تُحدثو، ويتوقف ىذا

المسافة بين ىذه القوة والنقطة التي عندىا تحدث أثرىا، فالمفيوم الإحصائي لمعزم يتطمب تحديد 

النقطة التي يحسب عندىا العزم، فقد يحسب حول الصفر أو حول المتوسط الحسابي أو حول 

 .أي متوسط فرضي أخر

ما تكون مركزية وتتمحور حول المتوسط تكون العزوم إما أصمية أي تتمحور حول الأصل و  ا 

 .العزوم البسيطة أو الإبتدائية و العزوم المركزية: الحسابي وىما نوعان

 :العزم حول النقطة الاختيارية -(1

ويسمى أيضا بالعزم البسيط، الذي يعرف بأنو الوسط الحسابي لمجموع انحرافات القيم حول 

 .r 35أي درجة   rمرفوع إلى قوة  Xoالوسط الفرضي 

 .5، 6، 10، 14: فمثلا إذا كان لدينا المجموعة التالية من الأعداد التالية

يعني قيمة  6، والعدد الثاني وىو 5يعني قيمة تزيد عن الصفر بمقدار  5فإن العدد الأول ىو 

 وىنا يقال أن نقطة الأساس المستخدمة بالنسبة ليذه المجموعة... ، 6تزيد عن الصفر بمقدار

 .ي الصفرى

                                                           
 .00نداء محمد الصوص، مبادئ الإحصاء، المرجع سبق ذكره، ص   35
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يزيد عن  5، فإن العدد الأول يعني 2ولتكن  Aأما إذا تغيرت نقطة الأساس إلى نقطة أخرى  

إلى أخر عدد، فإذا ... ، وىكذا4بككك  Aيزيد عن  6، والعدد الثاني يعني 3بكك  Aالنقطة الاختيارية 

 :فإن mrبك ككك rولمعزم حول نقطة الاختيار من المرتبة  Nولعددىا بككك  Xiرمزنا لمقيم بككك 
mr = (x1-A) 

r
 + (x2 –A)

r 
+ (x3-A) 

r
+…+ (xi-A)

n
        =        (xi – A)

r
 

                                 N                                                                N                                              

m1 = (5 – 2) + (6 – 2) + (10 – 2) + (14 – 2)   =     27      =  6,75 

                                 4                                             4 

لنفس  A أما العزم الثاني حول النقطة، A = 2 بالعزم الأول حول النقطة 6.75يسمى المقدار  
 : القيم تساوي

m2 = (xi – A)
r 
 =   (5 – 2)

2
 + (6 – 2)

2
 + (10 – 2)

2
 + (14 – 2)

2
   =   233     =  

58,25 

             N                                            4                                              4 

 :العزم حول نقطة الصفر -(2
يعرف العزم حول نقطة الصفر لمجموع من القيم بالشكل التالي في حالة انعدام النقطة الإختيارية                    

A = 0 فيصبح كما يمي: 
mr = (x1-0) 

r
 + (x2 –0)

r 
+ (x3-0) 

r
+…+ (xi-0)

n
     =    ( xi )

r
 

                                 N                                                 N     

وحسب المثال ،  1 يساوي  r  حيث،  Ⴟ إذن العزم الأول حول الصفر يساوي الوسط الحسابي
 السابق 

  :  نجد
m1 = (5 – 0)

1
 + (6 – 0)

1
 + (10 – 0)

1
 + (14 – 0)

1
   =     35      =  8,75 

                                 4                                                  4 

 :حيث نجد 
m0 =   1      (xi – 0)

 r
 

           N         

m1 =   1      ( xi)
 1 

                                   m1 =  Ⴟ   

           N         

m2 =   1      ( xi)
 2 

                                   m2 =  Q2
   

           N     

m3 =   1      ( xi)
 3 

                                      

           N    

M4 =   1      ( xi)
 4 

                                    

           N    
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 .الوسط التربيعيإذن العزم الثاني من الدرجة الثانية ىو 
 :يساوي rأما في حالة البيانات المبوبة، العزم البسيط ذو الدرجة 

 
mr =  ni xi

r
 

 ni 

 
                         :فإن، 1 يساوي r إذا كان

1
ix in =  1 m    

                                                                    ni                              

 
 إذن العزم البسيط الأول ىو الوسيط الحسابي

 
          :فإن، 2 يساوي r إذا كان

2
ix in =  2 m    

           ni                                                                     

 

 Moment Centré   العزم حول الوسط الحسابي  -(3

انو الوسط الحسابي لمجموع ب ف، و ىو يعر  rويسمى كذلك بالعزم المركزي، ويرمز لو بك      
فتصبح المعادلة كما  Ⴟ = Xo، إذا كان rالقيم حول الوسط الحسابي مرفوع إلى قوة  انحرافات

 :يمي
r=  (xi - Ⴟ) 

r
 

               N  

 .5، 6، 10، 14أحسب العزم المركزي لمقيم السابقة، : 01مثال 
 

 Ⴟ  =14 + 10 + 6 + 5    =35        8,75 =نقوم أولا بحساب الوسط الحسابي  : الحل
                        4                  4     
    r =  (xi - Ⴟ) 

r
  = (5 – 8,75) + (6 – 8,75) +(10 – 8,75) + (14 – 8,75) =  

0  = 0 

                   N                                                    4                                          

4 

           : العزم المركزي يساوي فإن، 2 يساوي r إذا كان
2

)Ⴟ -(xi  =  2    

                                                          N                    

2=  V(x) = SD        :نجد أن العزم المركزي من الدرجة الثانية يساوي التباين، أيإذن 
2
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 :يساوي rأما في حالة البيانات المبوبة لمعزم المركزي ذو الدرجة 
 

 r = n1 (x1 - Ⴟ) 
r
  + n2 (x2 - Ⴟ)

r
 + … + ni(xi - Ⴟ)

n
 

                         n1 + n2 + … + ni 

 : إذن
 r =  ni (xi - Ⴟ) 

r
   

                  ni 

 
 :ما في حالة البيانات المبوبة فتصبح المعادلة كما يميأ

 

µ 5 = ∑ni(xi-Ⴟ)
r
 

               ∑ni 

 
 مراكز الفئات xi مع
 
 µ             = 1 0 = 1: فإن r = 0إذا كان  -

0
)Ⴟ -i(xi∑n = 0 µ 

                                                                 ∑ni     

 µ            = 1 1 = 0: فإن r = 1إذا كان  -
1

)Ⴟ -i(xi∑n = 1 µ 

                               ∑ni 

µ 1 = 1 . ∑ni(xi- Ⴟ)
1
 = 1   ∑nixi   -   1  . ∑ni Ⴟ 

        ∑ni                     ∑ni              ∑ni 

                             

                                 = Ⴟ - Ⴟ = 0 

 µ 1 =  0   :ومنو                                                 

 

 
v(x) = 2 µ                             2: فإن r = 2إذا كان  -

)Ⴟ -i(xi∑n = 2 µ 

                                                 ∑ni              

 
SDعياري مويساوي مربع الإنحراف ال V(X)العزم المركزي الثاني يساوي التباين 

2. 
 µ o = 1:            إذن

                  µ 1 =  0 

            µ 2 = V(X)     
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 µ 0 =  1و     mo = 1:                       فإن r = 0إذا كان 

 µ 1 =  0و       m1 = Ⴟ      :                فإن r = 1إذا كان 

m2 = Q:                    فإن r = 2إذا كان 
2
 µ 2 =  v(x)و      

 

 الوسط التربيعي:   Q=: حيث

v(x)  :  التباين معv(x) = SD
2
  

 

 :العزوم البسيطة و المركزيةالعلاقة بين  -(4
 :36إذن يمكن تحويل العزوم المركزية حسب العزوم البسيطة معناه  µ 0 = mo = 1 لاحظنا أن 

 

    µ o = 1                            :فإن r = 0إذا كان  -

 µ 1 =  0                           :فإن r = 1إذا كان  -

 :              فإن r = 2 إذا كان -
2Ⴟ -   2

i x∑ = 2 µ     

                         N 

                                                                       = m2 – m
2

1 
 

1              : فإن r = 3 إذا كان -
3

+ 2m 1m  23m – 3= m  
3

)Ⴟ-  
i(x∑ = 3µ 

                             N    

µ4 =  m4 – 4m1  m3 + 6m:              فإن r = 4 إذا كان -
2

1 m2 – 3m
4

1  

 

 . إذا كان لدينا البيانات التالية، احسب العزوم حول الوسط الحسابي ثم حول الصفر :12مثال 
1 ،2 ،4 ،6 ،7 

 :الحل
 (العزم المركزي)حساب العزوم حول الوسط الحسابي  -(0

 

  
r

)Ⴟ-  
i∑(x= rm 

                                                   N  

 :Ⴟ نستخرج أولا قيمة الوسط الحسابي 
µ1 =  (1-4) + (2-4) + (4-4) + (6-4) + (7-4)   = -3 -2 +0 +2 +3  = 0  = 0 

                                    5                                              5               5 

µ1 =  0 

µ2 =  (1-4)
2
 + (2-4)

 2
 + (4-4)

 2
 +( 6-4)

 2
 + (7-4)

 2
   = 9 + 4 + 0 + 4 + 9                                                                                         

                                        5                                                   5 

                                                           
 .71جلاطو جيلالي، الإحصاء مع تمارين، المرجع سبق ذكره، ص   36
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µ2 =  26  = 5,2          µ2 =  5,2 

           5 

µ3 =  (1-4)
3
 + (2-4)

 3
 + (4-4)

 3
 +( 6-4)

 3
 + (7-4)

 3
    

                                    5                                                

     = (-3)
3
 +(-2)

3
+0

3
 + 2

3
 + 3

3
 =  -27 -8 +0 +8 +27 = 0  = 0  

                  5                                5                              5 

 

µ3 =0      التوزيع متماثل 

 

µ4 = (-3)
4
 +(-2)

4
+0

4
 + 2

4
 + 3

4
  

                          5 

  

     =  81 + 16 + 0 + 16 + 81 = 194  = 38,8  

                  5                              5                                

 

µ4 = 38,8 

 الصفر حساب العزوم حول -(2

m1 = 1 +2 + 4 + 6 + 7  = 20  = 4 

                       5                5 

 

m2 = 1
2
 +2

2
 + 4

2
 + 6

2
 + 7

2
  = 1+4+16+36+49  = 106   = 21,2 

                       5                                 5                  5 

 

 

m3 = 1
3
 +2

3
 + 4

3
 + 6

3
 + 7

3
  = 1+8+64+216+343  = 632  =  126,4 

                       5                                    5                     5 

 

m4 = 1
4
 +2

4
 + 4

4
 + 6

4
 + 7

4
  = 1+ 16 + 256 +1296 +2401  = 3970  =  794 

                       5                                    5                                 5 

m4 = 794 

 :السابقة نجد ما يمي اتإذن بتطبق العلاق
µ2 =  m2 – m

2
1 

µ3 =  m3 – 3m2m1+ 2 m
3

1 

µ4 =  m4 – 4m3 m1+ 6 m2m
2

1 – 3m
4 

 :من المثال السابق توصمنا إلى النتائج التالية
m1 = 4                   µ1 =  0 

m2 = 21,2              µ2 =  5,2 
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m3 =  126,4           µ3 =  0 

m4 = 794               µ4 = 38,8 

 

 

 :وىنا نتحقق من النتائج باستخدام العلاقات بين العزوم السابقة و ىي كالآتي
1)- µ2 =  m2 - m

2
1 

      µ2 =  21,2 – (4)
2
 = 5,2 

 
 µ2 =  5,2وىي نفس النتيجة في المثال    

2)- µ3 =  m3 – 3(m2m1)+ 2 m
3

1 

     µ3 =  126,4 – 3(21,2 x 4) + 2(4)
3 

     µ3 =  126,4 – 3(84,8) + 128 

                126,4 – 254,4 + 128 = 0 

 
 µ3 =  0: وىي نفس النتيجة 

3)- µ4 =  m4 – 4(m3 m1)+ 6 (m2 m
2

1 )– 3m
4

1 

     µ4 =  794 – 4(126,4 x 4) + 6(21,2 x 4
2
) – 3(4)

4 

     µ4 =  794 – 2022,4 + 2035,2 + 768  

     µ 4 = 38 ,8  

 .محققة بين العزومنلاحظ من المثال السابق أن العلاقة 
 

 مقاييس الشكل: ثانيا
 Dissymétriesواء ــالإلت -(0

الإحصائي يكون يقيس الإلتواء درجة تماثل البيانات حول وسطيا الحسابي، ونقول أن التوزيع 

موجودة عمى نفس البعد بالنسبة لموسط الحسابي  Xjتقابميا قيمة  Xiمتناظر إذا كان لكل قيمة 

Ⴟ أي ،Ⴟ ىو مركز المجال  [Xj ،Xi .] و ينتج عن ذلك منحنى بياني متماثل أي طبيعي وىو

شكل الجرس، حيث نجد أن المقارنة  بين المنوال و الوسط الحسابي تسمح بقياس التماثل يشبو 

 .أو الإلتواء

 :ىذا المنحنى لبعض البيانات يبين لنا أن التوزيع قد يكون ممتوي إلى اليمين أو إلى اليسار كما يمي
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ىذا المنحنى لبعض البيانات يبين لنا أن التوزيع قد يكون ممتوي إلى اليمين أو إلى اليسار كما ىو في 
 : الشكل التالي

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 واءــاييس الإلتـمق
 :لقد تعرضنا سابقا لشكل التوزيع التكراري، بحيث قد يكون

 Ⴟ = Me = Mo: متناظرا أو متماثلا إذا كانت -
غير متناظر من اليمين أي ممتويا جية اليمين عندما تكون القيم المتطرفة متمركزة جية اليمين  -

 .Ⴟ > Me > Moأي                 

غير متناظر من اليسار أي ممتويا جية اليسار عندما تكون القيم المتطرفة متمركزة جية  -

 .Ⴟ < Me < Moاليسار                           

ز ىنا دور مقياس الإلتواء الذي يقيس درجة اتجاه الإلتواء، ولتحديد شكل التوزيع يجب لذا يبر 

 :حساب معاملات الإلتواء و ىي

 Karl Pearson     معامل الإلتواء لبيرسون -(أ

 Mo = Me = Ⴟقمنا سابقا أن إذا كان التوزيع متماثل يعني لدينا المتوسطات الثلاث متساوية أي 
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إذا كان التوزيع غير متماثل تصبح ىذه المتوسطات غير متساوية، لذا نمجأ إلى العلاقة  أما

 Ⴟ – Mo = 3(Ⴟ – Me):               التقريبية، و ىي

  :37ومن ىنا نستنتج أول مقياس يدل عمى الإلتواء حيث يُحسب بطريقتين
 Mo – Ⴟ = 1P:               معامل بيرسون الأول

                                       SD  
 Mo –Ⴟ= 3(  1P(:          معامل بيرسون الثاني

                                   SD  
 . -1و +  1في كمتا الحالتين بين  P1وتنحصر قيمة 

 .التوزيع متماثل...............   P1 = 0فإذا كانت 
 .التوزيع ممتوي نحو اليمين...............  P1 > 0فإذا كانت  

 .التوزيع ممتوي نحو اليسار................  P1 < 0فإذا كانت 
 

 Ronald Aylmer Fisher لفيشر     معامل الإلتواء  -(ب
يقيس ىذا المعامل درجة إلتواء شكل التوزيع الإحصائي، ونعتمد في ذلك عمى قيمة العزم 

المركزي من المرتبة الثالثة، ولاستبعاد وحدة القياس، نقسمو عمى الإنحراف المعياري من نفس 

الة ، واختير العزم المركزي من المرتبة الثالثة لأن قيمتو في حF1المرتبة أي الثالثة و نرمز لو بك 

 . التوزيع المتناظر تساوي إلى صفر

  = U3F1                            :38ويعطى بالصيغة التالية
                                                   SD3 

3:       مع
)Ⴟ – i(X in Σ=  3µ 

                   Σ ni 

 :ملاحظة
 .التوزيع متماثل.............. فإن  F1 = 0إذا كان  -

 .التوزيع ممتوي نحو اليمين.............. فإن  F1 > 0إذا كان  -

 .التوزيع ممتوي نحو اليسار.............  فإن  F1 < 0إذا كان  -

 Yule and Kendall يول و كندال     معامل  -(ج

                                                           
 .137تيمولت سامية، مبادئ في الإحصاء، المرحع سبق ذكره، ص   37
 .81جلاطو جيلالي، الإحصاء مع تمارين، المرجع سبق ذكره، ص   38
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ويعرف كذلك بمعامل الإلتواء الربيعي، ويستخدم في حالة التوزيعات المفتوحة، أين لا يمكن 

، وىو عبارة عن نسبة الربيعيات و الوسيط عمى SDوالإنحراف المعياري  Ⴟحساب الوسط الحسابي 

 :  (Cyk  < +1 > 1 - )ويعطى بالعلاقة التالية مع  Cykالمدى الربيعي، ويرمز لو بك 
Cyk  = (Q3 – Me) – (Me – Q1) 

                     Q3 – Q1 
       = (Q3 – Q2) – (Q2– Q1)  =  Q3 – 2Q2 + Q1  

                     Q3 – Q1                Q3 – Q1  

 :ملاحظة
 .التوزيع متناظر............ فإن  Cyk  = 0إذا كان  -
 (.إلتواء موجب)التوزيع ممتوي نحو اليمين ........... فإن   Cyk  > 0إذا كان  -

 (.إلتواء سالب)التوزيع ممتوي نحو اليسار ............ فإن  Cyk  < 0فإذا كانت 
 .بمعنى كمما ابتعدت قيمة معامل الإلتواء عن الصفر، زادت حدة الإلتواء يمينا أو يسارا و العكس صحيح

 :مومات التاليةإذا كان لدينا المع :13مثال 
 Ⴟ  = 56                               Q1 + 40,67 

Me = 57,3                          Q3 = 72,35 

Mo = 62,85                        SD = 22 ,36 
 

 .إيجاد كل من معامل الإلتواء لبيرسون بطريقتين ثم يول: المطموب
 :الحل

 طريقة بيرسون -(0
 :الأولىالطريقة 

P1 = Ⴟ  – Mo 

           SD 

 

P1 = 56 – 62,85 = - 0,306 

            22,36 

 :الثانيةالطريقة 
P2 = 3(Ⴟ  – Me) 

           SD 

P2 = 3( 56 – 57,3) = - 0,174 

            22,36 

 .نلاحظ أن النتيجة سالبة وضعيفة و بالتالي نقول أن التوزيع مائل نحو اليسار
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 يــــولطريقة  -(0
Cyk  = (Q3 – Q2) – (Q2– Q1)       =         Q3 – 2Q2 + Q1  

                    Q3 – Q1                                 Q3 – Q1                  

 

 

         = 72,35 – 2(57,3) + (40 ,67)                = - 0,05 

                     72,35 – 40,67 

 
 .إلتواء سالب فالتوزيع ممتوي نحو اليسار إذن      Cyk < 0النتيجة سالبة 

 
كما أن ىناك مقاييس أخرى للإلتواء مُعرّفة بدلالة المئينات و التي تعرف بمعامل الإلتواء 

 :المئيني، و ىي كالآتي
 

CyK = (P90 – P50) – (P50 – P10)  = P90 – 2P50 + P10 

                  P90 – P10                P90 – P10            

  
   حــالتفرطـ -2

يقيس التفرطح درجة تحدب التوزيع التكراري مقارنة مع شكل التوزيع الطبيعي، إذا كان 
فيسمى القمة، اما المنحنى الذي قمتو مسطحة التوزيع ذو قمة عالية أي محدبا يقال أنو حاد 

ىو  كما ،39منحنى مفرطح، أما منحنى التوزيع الطبيعي عمى ىيئة جرس فيو منحنى معتدل
 :موضح في الشكل التالي

 
 معامل بيرســــون لمتفرطــح  -(أ

ىو عبارة عن النسبة بين العزم المركزي من الدرجة الرابعة ومربع العزم المركزي من الدرجة 

أو مفرطح لا بد من مقارنة معامل تفرطح ( حاد)الثانية، ولمعرفة إذا ما كان المنحنى مدبدبا

المنحنى بمعامل منحنى التوزيع الطبيعي، لذا اعتمد كل من فيشر و بيرسون عمى العزم المركزي 

في حالة التوزيع  3لآنو يساوي +(  ∞إلى  1التي تتراوح قيمة المعامل من )من الدرجة الرابعة

حسابو وفقا لمصيغة  ، و يتم P2، و يرمز لممعامل بالرمز (أي توزيع عمى شكل جرس)الطبيعي

 :التالية

                                                           
39

 .02نداء محمد الصوص، مبادئ الإحصاء، المرجع سبق ذكره،   
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 4µ=      4µ=   2P 

                SD
4
       µ2

2   

 

SDعمما أن 
2
 = µ2 أن نميز بين ىذه الحالات ، و يمكننا: 

 .لتدمنحنى التوزيع مع .…………فإن  P2 = 3إذا كان  -

 (.ضعيف تشتت)مدبدب أو متطاولمنحنى التوزيع ..…………فإن  P2 > 3إذا كان  -

 (.قوي بالنسبة لمركز التوزيعتشتت )منحنى التوزيع مفرطح..............فإن  P2 < 3إذا كان  -

 :التكرارية المفتوحة يمكن قياس التفرطح كما يميو في حالة الجداول 

 :بالإعتماد عمى الربيعيات و المئينيات و تسمى ىذه الطريقة بمعامل التفرطح المئيني و صيغتو كما يمي
 

) / 21Q – 3(Q   =           IQ               =  2P 

P90 – P10                          P90 – P10 

 

في طريقة  3بدلا من  0,263في ىذه الحالة معامل تفرطح منحنى التوزيع الطبيعي يساوي 

 :حالات 3العزوم و بالتالي نميز بين 

 

 .منحنى التوزيع متماثلا ............. فإن P2 = 0,263إذا كان  -

 .منحنى التوزيع مدبدبا............. فإن  P2 > 0,263إذا كان  -

 .منحنى التوزيع مفرطحا............. فإن  P2 < 0,263إذا كان  -

 
 معامل فيشر لمتفرطح -(ب

 :و يعطى بالصيغة التالية F2، ويرمز لو بك 3ىو عبارة عن معامل بيرسون مطروحا منو 

 
F2 = P2 – 3 

 

 :بحيث يدرس حسب الحالات التالية

 

 .التوزيع متماثل طبعي............. فإن  F2 =0 إذا كان -
 (.حاد)التوزيع متطاول............ فإن  F2 > 0إذا كان  -
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 .التوزيع مفرطح............ فإن   F2 < 0إذا كان  -
 

 :إليك الجدول التالي :14مثال 
 

 أحسب كل من معامل الإلتواء لفيشككككككر ثم معامل التفرطح
 

ni(xi- Ⴟ)
4 (xi-Ⴟ)

4 ni(xi- Ⴟ)
3 (xi- Ⴟ)

3 ni (xi- Ⴟ)
2 (xi- Ⴟ) nixi  xi   ni الفئات 

6480 1296 1080 - 216 - 180 6 - 25 5 5 7-3 

386 81 162 - 27 - 54 3 - 48 8 6 9-7 

0 0 0 0 0 0 66 11 6 13-9 

324 81 108 27 36 3 56 14 4 15-13 

3888 1296 648 216 108 6 51 17 3 19-15 

13122 6561 1458 729 162 9 40 20 2 21-19 

 المجموع 26 / 286 / 540 / 972 / 24300

 
 :الحل

 رـــواء لفيشــامل الالتـحساب مع -(0
                                                                F1 = µ3                    µ3 = ∑ni (Xi – Ⴟ)

3
  

                                                                       SD
3
                                     ∑ni 

 

 :يجب حساب أولا الوسط الحسابي الذي يساوي
Ⴟ  =  ∑ Xi ni    =  286      =   11 

          ∑ ni           26 

 :ثم نحسب التباين الذي يساوي
V(X)   =     ∑ni (Xi – Ⴟ)

2       
=    540   =

   
20,769

     
≈  20,77 

                           ∑ni                             26   

 :ومنو قيمة الإنحراف المعياري يساوي
SD   =    V (X)    =   20,77  = 4,56 
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 :إذا نحسب معامل الإلتواء لفيشر الذي يساوي

F1   =   µ3 

             SD
3 

 

µ3  =   ∑ni (Xi – Ⴟ)
3    

=    972   =  
 
37,38 

                  ∑ni                           26   

 
 

F1  =  37,38   =   37,38    =   0,39 

         (4,56)
3
        94,81  

                                                                                                                F1 > 0 

 .مائل نحو اليمينإلتواء موجب إذن التوزيع 

 
 ونــالتفرطــح لبيرسحساب معامل  -(2

P2   =   µ 4   

           SD
4 

 
µ 4   =   ∑ni  (Xi – Ⴟ)

4    
=   24300   =  

 
934,615 

                    ∑ni                          26   

 
 

P2 = 934,62  = 934,62  = 2,16 

        (4,56)
4
      432,37  

 ومنو التوزيع مفرطح أي قوي التشتت P2 < 3حظ أن لان

 

 

 

 .محمدي ص.د
 14-06-2022الجزائر 

 

 

 و الحمــــــــــــــــــــد لله
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